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RESUMO

Este trabalho tem por objetivo analisar os procedimentos de resolucao
de problemas verbais multiplicativos elementares mobilizados por uma
populagao de alunos de 5 série, de uma Escola Estadual da cidade de Sao
Paulo. Nessa andlise, buscamos ressaltar o modo como esses procedimentos
se expressam, bem como as caracteristicas das situagdes-problema sob as
quais eles emergem. Em particular, focalizamos a reflexdo sobre os
procedimentos ndo candnicos em problemas de “quarta- proporcional” com
nameros naturais, tomando como referéncia a proposta de Gerard
Vergnaud sobre Campo Conceitual.

Para essa pesquisa, fizemos um periodo de observacao nas referidas
classes; em seguida, aplicamos um instrumento diagndstico seguido da
realizacdo de entrevistas. Constatamos um elevado grau de dificuldade na
resolugao desses problemas, bem como a mobilizagao de procedimentos ndo
candnicos diversificados expressando operacdes cognitivas de diferentes
naturezas. Os fendmenos observados revelaram aspectos especificos na
evolugao de concepgdes pré-multiplicativas para multiplicativas, com forte
incidéncia de procedimentos aditivos nas situagdes consideradas.

Essas constatagdes mostram a importancia de se considerar, no
ensino, a riqueza das producdes individuais possiveis de serem
estabelecidas pelos alunos em uma situacdo multiplicativa, divergindo de
uma institucionalizagdo precoce de procedimentos uniformes valorizados

no Ambito escolar.

Palavras-chaves: quarta proporcional, problemas verbais, procedimentos

pré-multiplicativos.



ABSTRACT

The purpose of this dissertation is to analyze the procedures for
solving simple multiplicative word problems proposed to fifth grade
students in a state school in the city of Sdo Paulo, Brazil. Our intention is
to highlight not only the way those procedures are expressed but also the
characteristics of the problem-situations in which they emerge. Special
attention is given to the consideration of non-canonical procedures in
solving simple proportion problems with natural numbers, with reference
to Gerard Vergnaud's Conceptual Field theory.

Our research comprised a period of observation in the target
classrooms, followed by the application of a diagnosis test and subsequent
interviews. We detected a great difficulty in the resolution of these
problems as well as a mobilization of diversified non-canonical procedures
expressing cognitive operations of different natures. The cases studied
revealed specific aspects of the evolution of pre-multiplicative conceptions
towards multiplicative ones, with great incidence of additive procedures in
the process.

These findings point to the importance of teachers considering the
potential of individual productions to be elicited from the students in a
multiplicative problem situation, instead of stressing an early enforcement

of the uniform procedures praised in school.

Words-Key: simple proportion, word problems, pré-multiplicative

procedures.
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INTRODUCAO

No presente estudo, sao abordados os procedimentos adotados por
uma populacdo de alunos de 5 série, de uma escola estadual da cidade de
Sao Paulo, no processo de resolucdo de problemas que requerem um
raciocinio  multiplicativo, enfocados do ponto de vista da
proporcionalidade.

Julgamos importante desenvolver um trabalho que analisa como sdo
tratados pelos alunos problemas dessa natureza porque, embora tendo um
certo namero de pesquisas nessa darea, ainda ndo ha uma quantidade
suficiente que aborde todos os aspectos. Além disso, optamos por essa
problematica, em virtude de meu interesse em pesquisar sobre um conceito
cujas nogdes se manifestam nas fases iniciais de ensino, pois percebo uma
riqueza maior nesse periodo, devido a espontaneidade nas manifestagdes da
crianca e nas conjecturas que ela faz. Assinalo que esse tema de pesquisa foi
fortemente motivado apds conversas com a orientacdo, cujas pesquisas tém
incidido prioritariamente nessa area.

Ao iniciar esse trabalho, refiro-me a importancia do tema do ponto de
vista social, matematico e psicoldgico, delimitando o objetivo do trabalho e
propondo-me a investigar algumas questdes relevantes para a pesquisa e
para o ensino.

Em seguida, no primeiro capitulo, descrevemos o referencial tedrico
utilizado para a realizagdo da pesquisa, desde a determinacdo da

problematica, passando pelos objetivos, até a analise dos resultados.
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O segundo capitulo abrange a metodologia empregada para o
desenvolvimento do trabalho: o contato com as escolas, o periodo de
observacdo, a elaboracdo e aplicacdo do instrumento diagnéstico e as
entrevistas.

No terceiro capitulo, desenvolvemos a analise dos dados resultantes
do instrumento diagndstico combinados com as contribuicdes dadas pelas
entrevistas.

Em seguida, apresento uma sintese das conclusdes pontuadas durante
a andlise dos dados. Ap6s as referéncias bibliograficas, estdo os anexos:

instrumentos diagnostico e entrevistas.



11

Problematica e Objetivo

As relagdes proporcionais se constituem em um dos conceitos
matemdticos mais presentes no cotidiano, pois constantemente nos
deparamos com situagdes para as quais € necessaria a mobilizagao de certos
processos cognitivos que colocam em prética as nogdes relacionadas a esse
conceito. De modo que certos problemas do mundo real sdo facilmente
interpretados quando da viabilidade de se raciocinar por meio de
proporgoes.

Além disso, do ponto de vista matemaético, esse conceito é muito
importante por se constituir em pré-requisito para o entendimento de
outros conceitos, mesmo que implicitamente em alguns dominios. Essa
forma de raciocinar em matemdatica, por meio de um pensamento
proporcional, é fundamental quando se compara duas razdes, sendo bem
aplicada a situagOes de variacdo entre duas dimensdes ou de comparagdes
maultiplas.

“O raciocinio proporcional desempenha um papel tio importante no

desenvolvimento matemdtico do estudante que foi descrito como um conceito

limitrofe, a pedra fundamental dos niveis mais altos da matemdtica e o

arremate dos conceitos elementares” (Lamon, 1994; p. 90).

De acordo com os trabalhos de Vergnaud (1988; 1991; 1994), as
situacdes de proporcionalidade apdiam a construcdo das estruturas
multiplicativas. Estas, por sua vez, compreendem outros conceitos que nao
se desenvolvem isoladamente, mas em mutua correlacao.

Kieren (1994) reconhece que “o desenvolvimento das estruturas
multiplicativas é decisivo para uma pessoa conceituar ou trazer a luz o mundo no
qual ele ou ela vive (p. 387) e acrescenta que somos privilegiados, pelo fato de
o estudo das estruturas multiplicativas estar em andamento nos dltimos

anos.
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Assumimos, com Vergnaud (1983), que os conceitos multiplicativos
tém sua propria estrutura e que nao sao redutiveis as nogdes aditivas. Esta
afirmacdo, enfatizada ha décadas por diferentes autores, Dienes (1984),
Davidov (1991), Franchi, A. (1995), foi consolidada por pesquisadores, que
se inseriram na perspectiva dos campos conceituais proposta por G.
Vergnaud, como, por exemplo, Ricco (1978), Lamon (1994), Steffe (1994).

Esses mesmos estudos tém assinalado que a passagem de
procedimentos aditivos para procedimentos multiplicativos se desenvolve
em um longo processo e que o emprego de procedimentos nao candnicos
intermediarios ocupa um importante papel. Em particular, Ricco (1978, p.
166), em um estudo abrangendo uma seqiiéncia de dados proporcionais,
salienta que “nas respostas produzidas pelos sujeitos da investigagio é freqiiente
observar que as criangas recorrem a diferentes procedimentos, destacando o fato que
(...) as criangas continuam utilizando composigoes aditivas para exprimir o operador

“vezes”, que relaciona duas quantidades referentes a mesma grandeza.

Considerando que esses métodos sdo significativos para o aluno, é
relevante que sejam analisados, mesmo que aparecam bem aplicados
somente para um namero limitado de situacdes, ou ainda pouco eficientes.
Do ponto de vista didédtico, essas estratégias devem ser discutidas e
“aproveitadas” como introdutérias para o estudo do conceito.

"Analisar estratégias é algo complexo, porém, necessirio. Elas refletem o

modo de pensar da crianga e as relagoes que estabelece acerca dos dados

contidos em um problema, aspectos estes fundamentais para um ensino que
objetive mais do que o uso mecdnico de algoritmos por parte dos alunos.

Analisar estratégias auxilia a compreender as nogoes que as criangas

apresentam e as dificuldades que experimentam na aquisicdo do conceito de

proporgdo, tanto do ponto de vista psicologico como educacional” (Spinillo;

1995).
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Com um olhar no estudo pioneiro sobre a formagao das estruturas
multiplicativas de Vergnaud (1983) e, a exemplo de outras pesquisas que
analisam os meios adotados pelas criangas para solucionar problemas que
colocam em jogo a proporcionalidade, é que o objetivo desse trabalho foi se
configurando: analisar os procedimentos mobilizados pelos alunos na
resolucdo de problemas que envolvem raciocinio multiplicativo, ou seja,
investigar como se comporta uma populacdo de alunos frente a situagdes
interpretdveis por meio de relagdes quaternarias envolvendo quantidades
de naturezas diferentes e que podem ser tomadas como termos de uma

relacdo de proporcionalidade.

Pesquisas recentes, como Franchi, A. (1995), Canoas (1997), Cunha
(1997) e estudos exploratérios por nés realizados, tém apontado
dificuldades dos alunos na resolucao de problemas multiplicativos triviais,
no final do segundo e no inicio do terceiro ciclo do ensino fundamental.

Pesquisar as estratégias adotadas pelas criancas para resolver
problemas nos ajuda a conhecer, pelo menos parcialmente, seus modos de
pensamento. “O conhecimento da interagdo do contetido e padroes de pensamento
podem influenciar o processo de tomada de decisido do professor em sua atuagdio
educacional, fornecendo assim uma conexdo entre o pensamento da crianca e a

pesquisa no que diz respeito ao ensino” (Lamon, p. 89).

O presente trabalho centra-se no estudo de resolugdo de problemas
que se constitui como de proporcdo simples de medidas!. Dentre os
problemas dessa natureza, serdo examinados somente aqueles que
apresentam uma relagdo de proporcionalidade que se estabelece entre os

termos n1 e nz, com n € N, n1 e np diferentes de 1. Nessa perspectiva, essa

1 Essa classe de problemas é nomeada, por Vergnaud (1988), de Isomorfismo de medidas.
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pesquisa tem como foco principal, primeiramente, verificar os
procedimentos utilizados pelos alunos da populacdo selecionada, na
resolugao de problemas multiplicativos, e, em particular, a ocorréncia de
procedimentos nao candnicos. Em termos mais especificos, tendo em vista
as consideragdes acerca da mobilizacdo de procedimentos ndo canonicos nos
problemas cujos dados apresentam uma relacdo proporcional de 1 para n,
desejamos observar, e sob que condigdes, se esse tipo de tratamento se
estende aos problemas cuja relagdo proporcional se estabelece de ni para ny,
com n1 # 1 e n2 # 1. Com esse propésito serdo verificados os aspectos
particulares dessa problemaética

- H4 uma coeréncia no tratamento dos dados nas duas classes de
situagdes acima apresentadas?

- Qual a influéncia do contexto na mobilizacdo desses diferentes
procedimentos? H4 ocorréncia de procedimentos ndo candnicos ou maiores
dificuldades, em um contexto mais que em outro? Quais?

- Existe diferenca de estratégias ao tratar problemas que apresentam-
se com ni < Ny, para 0s casos em que N1 > na?

- Os alunos que operam com o escalar nos problemas em que os
termos da mesma varidvel sao maltiplos entre si, que tratamento adotam

nos problemas que ndo tém essa caracteristica?
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CAPITULO 1

FUNDAMENTACAO TEORICA

Para o desenvolvimento desta pesquisa, nos embasamos teoricamente
nas propostas do psicélogo Gerard Vergnaud sobre o campo conceitual das
estruturas multiplicativas. Ao mesmo tempo, consideramos as
interpretagdes atribuidas por alguns pesquisadores que assumiram, total ou
parcialmente, tal proposta.

Conforme Vergnaud, a teoria dos campos conceituais € uma teoria
pragmatica, ou seja, faz apelo a nogao de situacdo e as agdes dos sujeitos
nessas situagdes. Esse processo de elaboracdo pragmaética ndo prejulga a
natureza dos problemas a serem resolvidos, estes podem ser tanto de natureza
teorica como de natureza prdtica. Isso ndo prejulga igualmente o papel da
linguagem e do simbolismo da conceitualizagio (Vergnaud, 1990; p. 135).

Mesmo para as criangas, problemas sdo, a0 mesmo tempo, praticos e
tedricos e ndo somente empiricos. “Quando uma classe de problema é resolvida
por um individuo (...) o cardter problemdtico dessa classe especifica acaba. Esse novo

poder capacita o individuo a enfrentar novas situacoes e objetos e tentar entender
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novas propriedades e relagoes e, portanto, propor e reconhecer ou considerar por si
mesmo novos problemas” (Vergnaud, 1994; p. 42).

A teoria dos campos conceituais visa a construgao de principios que
permitam articular competéncias e concepgdes constituidas em situacdo, e
elencar os problemas praticos e tedricos em que essas competéncias e
concepgodes se constituem (in Franchi, A. 1999; p.164).

As concepgdes sdo conhecimentos “em geral expressos por seqtiéncias de
enunciados” e as competéncias sdo, igualmente, conhecimentos que se
constituem em um “saber fazer” e se manifestam “em geral pelas agoes
julgadas adequadas para tratar as situagoes” (Vergnaud, 1995; p. 175).

Conhecer o0s processos cognitivos mobilizados pelos alunos na
resolugdo de situagdes multiplicativas pressupde conhecé-los, de modo
articulado, em diferentes dimensdes: o significado que atribuem as situagdes
multiplicativas, os procedimentos que mobilizam na resolucao dessas
situacdes, os modos simbélicos em que se expressam. Esses processos
cognitivos sdo definidos por Vergnaud (1995) como sendo os que organizam a
conduta, a representagio e a percepgio bem como o desenvolvimento das

competéncias e das concepgoes de um sujeito no decorrer de sua experiéncia.

O campo conceitual das estruturas multiplicativas é, ao mesmo
tempo, o conjunto das situagdes cujo tratamento implica uma ou varias
multiplicacdes ou divisdes, e o conjunto dos conceitos e teoremas que
permitem analisar essas situagdes (Vergnaud, 1991; p. 147). Envolve,
igualmente, o conjunto das representacdes simbodlicas em que esses
conceitos e teoremas se representam.

Um aspecto importante para toda investigacdo sobre as estruturas
aditivas e multiplicativas na perspectiva acima, e em particular para a nossa

investigacdo, é o que se refere as chamadas situagdes interpretativas das
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operagoes ou situagoes de base (Vergnaud, 1988, 1991, 1994). Baseando-me nos
aspectos ressaltados em Franchi (1995, 1999), pode-se afirmar que :

Vergnaud considera que em toda ”situagao” se pode estabelecer com
os dados pertinentes (conhecidos e desconhecidos) uma combinagdo de
“relacdes de base”, o que permite desenvolver um trabalho cientifico de
classificacdo. Assim, sdo constituidas diferentes relagdes multiplicativas de
base.

A classificacdo de situacoes resulta de consideracoes de ordem tanto
psicolégica como matematica; uma classificagdo feita exclusivamente por
critérios matematicos negligenciaria distingdes importantes para a didatica.
Entretanto, um dos desafios colocados para a psicologia da aprendizagem
em matematica é, para Vergnaud, “o de estabelecer classificacoes, descrever
conhecimentos em acdo, analisar a estrutura e a fungio das enunciagoes e
representacoes simbolicas em termos que tenham um sentido matemitico”
(Vergnaud, 1990; p. 156).

As relagdes de base mais simples sao quaterndrias, visto que os mais
elementares problemas de multiplicacdo e divisao implicam na proporgao
simples de duas varidveis, uma em relacdo a outra (Vergnaud, 1991). Essas

relacdes de base podem gerar quatro tipos de problemas elementares:

Multiplicagao simples: Divisao Reparticdo:
1 a 1 ?
b ? b c
Divisao Quota: Quarta Proporcional:
1 a n f(m)
? C n  f(no)

Nesses problemas, trés termos sdo conhecidos e um termo é
desconhecido, de onde a denominacdo de problemas de “Quarta

Proporcional”. Os problemas ditos de multiplicacdo ou de divisdo sdo os
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casos mais simples em que o numeral 1 aparece explicitamente. Devido a
referéncia explicita do valor unitario no texto, esse valor é sempre utilizado
na mobilizagdo dos procedimentos de resolucdo desse tipo de problema. Os
problemas classicamente chamados de “Quarta Proporcional” (porque os
precedentes também o sdao) demonstram o caso mais amplo da proporcao
em que nenhum dos termos é igual a 1 (ERMEL, 1997).

Essas situacdes de base ou situagdes interpretativas sdo varidveis
importantes na mobilizacdo dos procedimentos de resolucdo, porém,
existem outras varidveis que podem interferir na forma desses
procedimentos. A diferenca no desempenho dos alunos nessas situagdes
depende do dominio de experiéncias!, das varidveis numeéricas, das
variaveis textuais, como evidenciado em diferentes pesquisas.

Carraher, T. (1988) ressalta que as criancas desenvolvem estratégias
proprias, para resolver problemas de aritmética envolvendo as quatro
operagdes, e que essas estratégias sdo altamente eficientes porque lidam
com os ntmeros, conservando em todos os momentos o seu significado.

Nessa mesma perspectiva e discutindo esses aspectos na compreensio
de problemas verbais multiplicativos rotineiros, Franchi, A. (1995) ressalta a
ocorréncia de inferéncias pragmaticas em situagdes familiares, como as
envolvendo compra e venda de mercadorias: inclusio de desejos, de
possibilidades, de condicionantes proprios dessas situagoes. A autora assume que
as experiéncias informais prévias constroem representacdes de situagdes e
rotinas para lidar com elas, influenciando o significado das operacoes
envolvidas e os procedimentos de resolucdo dessas situagdes. Assim, na
resolugdo de problemas verbais pedindo o calculo de “preco unitario” de

objetos, os alunos mobilizaram procedimentos informais de resolugdo em

1 L FUN . P
Esse dominio de experiéncias é trivialmente chamado de “contexto”.
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namero significativamente maior que em problemas propondo situagdes de
empacotamento de objetos.

A autora ressalta, igualmente, a importancia do texto do problema
como fonte de dificuldades para os alunos, na medida em que pode
apresentar ambigiiidades ou ser interpretado sob diferentes pontos de vista:
por um lado, é tomado como uma peca da linguagem corrente e
interpretado fora das condi¢des proprias ao texto de um problema escolar
rotineiro, por outro lado, é lido sob a influéncia das normas rigidas de uma
rotina sob a qual se instaura o seu ensino.

Schiliemann (1997; p. 19) aponta uma dificuldade que pode surgir na
resolugdo de problemas de proporcionalidade envolvendo precos e
nameros de itens, diz respeito ao tamanho relativo dos ntmeros que
indicam os itens a comprar e o preco de cada item. Sugere, como ponto de
partida para a compreensao do conceito em foco, os diversos conceitos ou
situacdes da vida em que varias quantidades fisicas estdo em proporcao
direta com outras quantidades.

A respeito da constituicdo progressiva do pensamento multiplicativo,
consideramos que, na fase inicial de compreensido das estruturas
multiplicativas, é desenvolvido um processo de formacao de grupos com
base em uma nova unidade. Essa nova unidade, de ordem superior, é
chamada de unidade composta e a situacdo multiplicativa é, entdo,
reinterpretada em fungdo dessa nova unidade. Quando a crianga, em um
processo de contagem, faz corresponder a um dedo em umas das maos,
cinco dedos na outra, significa que ela estabeleceu uma estratégia mais
complexa de contagem. Franchi, A. (1995) ilustra esse processo com a
afirmacdo da aluna que, para saber quantos pacotes podera montar com 52
balas, sabendo que cada pacote comporta quatro balas, exclama: “Eu acho

que se somasse de 4 em 4 e desse 52 balas, estava certo”. Essa soma provém de
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uma dupla contagem em que “bala” é considerada como unidade e “pacote”
como unidade composta. Sdo varidveis de natureza diferentes.

Como o ensino da adi¢do precede o da multiplicagdo, um primeiro
contato com esse conceito ocorre por meio da “adigio repetida”, sendo o
processo de construgdo de uma escrita multiplicativa freqlientemente
antecedido por uma seqiiéncia aditiva. Durante ou ao final desse processo
de contagem, ndo h4 garantia de que o aluno tenha clareza quanto ao
significado de cada parcela e do nimero de parcelas. Tomando a adigao de
parcelas reiteradas como um suporte para o desenvolvimento do conceito
da multiplicacdo, pode ocorrer que nas fases iniciais ndo haja compreensao
efetiva quanto a constituicdo, pelo aluno, das unidades em jogo, bem como
quanto a natureza dessas unidades. Portanto, a “compreensao de uma
férmula multiplicativa como expressando unidades de grandezas diferentes
se faz em um processo gradativo evoluindo de procedimentos pré-
multiplicativos para procedimentos multiplicativos em um processo nao
linear” (Franchi, A. 1995).

Decorrente dessas constatacdes, a referida autora enfatiza as
limitagdes do modelo proposto por Vergnaud, que ndo abrange
completamente as etapas mencionadas. Mas ressalta a pertinéncia dessa
proposta em niveis posteriores, tendo em vista enfatizar um aspecto
relevante do pensamento multiplicativo, a proporcionalidade. Enfatiza,
igualmente, a abrangéncia dessa proposta.

Da mesma maneira, Davidov (1991) ressalta que o estudo da estrutura
de uma operacdo pressupde a andlise dos niveis iniciais de sua execugao
como também as transformacgdes que se constituem em fonte de mudancas
subseqtientes.

Entretanto, para a andlise de etapas mais avangadas, a idéia de
Campo Conceitual é relevante, conforme mencionado anteriormente,

considerando que se trata de um espago de conceitos abrangente e em
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estreita relagdo uns com os outros. Além disso, esse espaco de conceitos nos
permite estender a analise para outros dominios da matematica.

Parafraseando Vergnaud, para uma analise eficiente das concepgdes e
procedimentos dos alunos mobilizados na resolugdo de problemas
multiplicativos, faz-se necessdria a utilizacdo das propriedades de
linearidade, pois “é completamente impossivel analisar os procedimentos
utilizados pelos estudantes nessas situagoes, sem a estrutura de fungdo linear e a
clara identificagdo das magnitudes envolvidas (...)”. (Vergnaud,1994, p. 49).

Sendo, a presente pesquisa, desenvolvida no ensino fundamental,
fazemos com Vergnaud,1994; p. 42-43, as seguintes consideragdes:

As operagoes sdo introduzidas por meio de situagdes-problema tendo
como referentes dominios de experiéncias relativos ao mundo fisico e
cultural: as experiéncias iniciais da crianga de repartir um certo namero de
objetos, de comprar mercadorias, de lidar com dinheiro e sua primeira
compreensdo de velocidade, densidade, ou probabilidade sdo essenciais.
Sao situacdes e problemas dessa natureza, ou seja, nao estritamente
matematicos, que oferecem uma referéncia segura para o Campo Conceitual
Multiplicativo. As conseqtiéncias didaticas disso sao importantes.

Deve-se considerar ainda a diversidade e a complexidade dos
procedimentos utilizados pelos alunos para lidar com a heterogeneidade e o
grande ntimero das situagdes multiplicativas.

Para ilustrar esses aspectos, apresentamos uma breve discussao de
um problema multiplicativo envolvendo 4 litros de combustivel ao preco de
R$10,00.

4 10
8y

A solugao pode ser encontrada mediante a multiplicacdo de 8 litros
pelo coeficiente de proporcionalidade. Esse coeficiente permite calcular o

preco para qualquer quantidade de litros.
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O preco de 8 litros também pode ser determinado multiplicando-se

por 2 o preco de 4 litros. Para calcular o preco de 2 litros basta multiplicar o

preco de 4 litros por % O preco de 10 litros também pode ser determinado

somando-se o preco de 8 litros com o preco de 2 litros.

O prego de 3,5 litros pode ser encontrado, multiplicando-se por 7, o

preco de %litro, ou seja: 1,25 x 7. Da mesma maneira, pode-se saber o preco

de 6 litros através da soma entre os precos de 3,5 litros e 2,5 litros, ou seja:
8,75 + 6,25 (este ultimo determinado pelo produto 1,25 x 5).

Em uma abordagem cognitiva, esses procedimentos, qualificados
como sendo em grande parte “intuitivos” e largamente implicitos,
requerem, conforme a teoria dos campos conceituais, uma descrigdo precisa
em termos de conceitos e teoremas matematicos, ou seja, em termos de
diferentes “teoremas em acdo”. E nessa perspectiva, como conhecimento em
acdo, que Vergnaud toma a expressao “propriedades da funcao linear”.

D) flxi+x)=flx) +f(x2), Vxi, 2R
) flox)=o0f(x)) VxeR e VaeR

Tendo em vista essa complexidade dos procedimentos
multiplicativos, a necessidade de analisar as tarefas cognitivas e os
procedimentos mobilizados pelos estudantes nas situa¢des multiplicativas, é
que procedemos a andlise dos procedimentos dos alunos, fazendo-se uma
analogia com as propriedades evidenciadas na estrutura da fungao linear?.

Nesse processo consideraremos as limitacdes decorrentes das

situacdes multiplicativas selecionadas, as restricdes sobre os valores

1 Referindo-se a relacdo de representacdo entre dois conjuntos, M.Bunge (1974) considera a
pertinéncia de utilizar, no processo de construgdo do conhecimento, representacdes analdgicas
mais frouxas (algum-algum, todo-algum) que a bijedo e o isomorfismo, constantemente
exemplificados na matemética. A percepcdo de analogias é considerada como o primeiro passo
para a generalizacdo e a classificacao.
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numéricos e os aspectos conceituais mateméticos mobilizados, na resolucdo
dos problemas multiplicativos, sob essas restri¢cdes e limitagdes.

Lembrando que os valores numéricos dos problemas multiplicativos
tém, como referentes, quantidades de natureza diferente, pois as varidveis
utilizadas tomam seus valores em categorias distintas de universo (Franchi,

A.1995), é oportuno descrever a natureza dessas quantidades.

De acordo com Schwartz (1998), as operagdes geram novas
quantidades que podem ou ndo ter novas referéncias. A composicio de duas
quantidades para produzir uma terceira quantidade que ndo é, em geral, semelhante
a nenhuma das duas quantidades originais, é denominada referent transforming
composition” (p. 46). A multiplicacdio é um exemplo desse tipo de
composicdo. Essas composicdes levam a distinguir dois tipos de
quantidades: a intensiva e a extensiva. A quantidade intensiva determina-se
por meio de uma relagdo entre quantidades extensivas. Nesse trabalho,
especificamente, os nimeros que apresentam as variaveis do problema, sdo,
isoladamente, quantidades extensivas e a determinacdo da quantidade

intensiva consiste no estabelecimento de uma relagao entre essas variaveis.

Passamos a exemplificar os procedimentos a partir de um dos
problemas propostos no instrumento diagndstico da pesquisa em foco neste
texto.

Marca Tanque - preco de 6 carrinhos: 78 reais. Carlos comprou 18 carrinhos
da marca Tanque. Quanto ele pagou? Trata-se de um problema de quarta
proporcional, representado pelo esquema:

6 78
18 y
em que podem ser mobilizados diferentes procedimentos. Estes

procedimentos, que tomam como referéncia as proposicdes de G. Vergnaud,
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sdo parcialmente inspirados em ERMEL(1997) e nas reflexdes conjuntas -
sobre os fendmenos observados - com os pesquisadores participantes da
pesquisa .

a) Os procedimentos que utilizam o coeficiente de proporcionalidade
consideram as relacdes entre duas grandezas, ou seja, utilizam o coeficiente
constante que permite passar dos nimeros associados a uma grandeza para
os numeros associados na outra grandeza. Estes procedimentos sao,
usualmente, chamados de procedimentos do tipo funcional, na medida em

que trazem, subjacente, uma relagao funcional.

O conceito de fungdo esta envolvido no problema, tendo em vista a
relacdo constante que existe entre as duas varidveis: “quantidade de
carrinhos” e “custo (R$)”. A relacdo funcional se verifica a partir da
existéncia do coeficiente constante entre as duas varidveis, onde a cada “x”
do dominio corresponde um e somente um “y” do contradominio, ou seja,
genericamente, temos uma fungao definida em N: f(x) = 13x.

De acordo com Vergnaud, o procedimento funcional é traduzido por
13 x 18, que pode ser expresso como 13 parcelas de 18. Ressalte-se,
entretanto, que dificilmente o aluno expressa essa soma, tendo em vista o
fato de essa operagdo nao representar a situagao concreta.

A adicao, no entanto, de 18 parcelas de 13 é significativa por que se

trata de pagar 13 reais por cada carrinho, ou seja, 13 reais 18 vezes.
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O procedimento funcional pode ser melhor identificado quando se
trabalha com uma seqiiéncia de numeros (valores) assumidos pelas

variaveis do dominio.

b) Os procedimentos que utilizam as propriedades de linearidade se
evidenciam por meio de relagdes estabelecidas entre os termos da mesma

grandeza, privilegiando relac¢des do tipo multiplicativo.

3 e 0

X3@ 6 --mmmmoos 78?X3
18 —omrereeeee 0
P 0

No exemplo acima, referindo-se aos dados da segunda linha:

18 carros correspondem a trés vezes mais (que 6 carros), portanto, eles
custam trés vezes mais, ou seja: 3 X 78.

30 carros correspondem a cinco vezes mais (que 6 carros), portanto,
eles custam cinco vezes mais, ou seja: 5 x 78.

Da mesma maneira, 3 carros correspondem a metade (de 6 carros) e a

mesma variacdo ocorre na variavel “custo”; eles custam a metade de R$

78,00; ou seja: %x78 ou78 + 2.

1 .
Observe-se que os termos 3; 5 e 5 respectivamente, correspondem

aos produtos efetuados entre os ntmeros referentes a mesma grandeza.
Chamaremos esses termos de escalares e essa relacdo sera chamada de
relacao escalar.

Apoiando-se nos raciocinios do tipo: “...vezes mais...” ou “...vezes

7

menos...”, relagdes multiplicativas oriundas da combinagdo de relacoes

aditivas e multiplicativas podem ser utilizadas, como:
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O preco de 21 carros é a soma do prego de 18 carros com o prego de 3
carros, ou seja, £(3.6 + 12.6) = £(18) + £(3). Analogamente, o preco de 30 carros
pode ser determinado pela soma seguinte: 2 vezes o prego de 6 carros mais

o preco de 18 carros. Seria: 2. f(6) + £(18).

Entre esses procedimentos, podemos isolar os que utilizam a
“passagem pela unidade”, em que se determina a imagem de 1 mas o
procedimento ainda se configura incidindo na propriedade de linearidade,
como no raciocinio seguinte:

6 carros custam 78,00;

1 carro custa 6 vezes menos, portanto: 13,00; resultante do quociente
78 = 6;

18 carros, portanto, custam 18 vezes mais, ou seja, 18 x 13.

Dentre inameras pesquisas desenvolvidas na mesma direcdo do
presente trabalho, decidiu-se por atribuir um estatuto tedrico as duas
pesquisas seguintes.

Ricco, G. (1978) em sua tese de doutorado, “O desenvolvimento da
nocao de funcdo linear na crianca de 7 a 12 anos”, faz um estudo sobre
resolucdo de problemas, envolvendo a manipulagdo de nogdo de funcdo
linear. Dessa maneira, sua investigacdo situa-se no quadro geral do
desenvolvimento das principais no¢des de natureza multiplicativa, pois
tenta determinar a capacidade das criangas em tratar, utilizar e compreender as
diferentes propriedades da nogdo de funcdo linear que estdo a base da compreensio
dos problemas de “'regras de trés”” (p. 6). Seu trabalho concerne unicamente a
classe de problemas que faz intervir o isomorfismo de medidas.

No que concerne a escolha das varidveis, o material selecionado

consiste na representacdo, sob formas de tabelas numéricas, de
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correspondéncias, nas quais os elementos do conjunto de partida e do
conjunto de chegada sdao elementos em N. Como exemplo tipico de funcdo
linear, apresentou as criancas, sob forma de tabela, a aplicacdo: nameros de
objetos/ preco pagos por esses objetos. A principio, fornecendo os valores de
alguns pares e pedindo as criancas para completar a tabela. As provas
foram administradas em diferentes escolas de Paris, totalizando uma
clientela de 85 criangas que se encontravam no final da escola elementar,
sendo que cada uma delas fez uma tnica prova. Foram aplicados nove
instrumentos - cada um com uma tabela - que variavam, principalmente,
quanto as posi¢des dos pares de numeros dados nas tabelas, quanto a
presencga ou nao do valor unitario, quanto a disposi¢cdo dos dados na tabela
(conjunto de partida a esquerda/conjunto de chegada a direita). A tltima
prova apresentava o modelo tradicional da regra de trés, tendo para a
metade dos problemas n > p(n) e nos demais n < p(n).

Os diferentes procedimentos wutilizados pelas criancas foram
hierarquizados por niveis definidos de acordo com as propriedades,
relacdes e operadores evidenciados pela nocdo de funcdo linear. Foi
observado que, nas seqiiéncias de respostas produzidas, as criancas
recorriam a diferentes procedimentos e seu critério de analise foi classificar
em funcdo do procedimento mais freqiiente. Os primeiros niveis
caracterizaram-se  pelos  procedimentos que ndo respeitam a
proporcionalidade. O progresso ocorreu quando da utilizacdo de
procedimentos com uso da proporcionalidade, cuja caracteristica maior
consiste num tratamento especial a nogao da constante. A autora assinala
que o fato de se tratar de uma divisdo ou uma multiplicacdo ndo é suficiente para
classificar entre operador funcio e operador escalar (Ricco, p. 30). Além disso,
examina como o tipo de informagdes fornecidas as criangas pode facilitar ou
dificultar o estabelecimento de relacdes entre os dados para descobrir a

constante. E observa que: ndo podemos discernir nos cursos médios uma
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hierarquia clara entre os operadores fungio e escalar no estabelecimento da
constante (Ricco, p. 165).

Schiliemann e Carraher, no artigo: “Razdes e proporcdes na vida
didria e na escola”, mostram, com base em muitas pesquisas, que a
compreensdo de razdes e proporc¢des pode ter inicio fora da escola; no
entanto, chamam a atencdo para o fato de que é por meio da instrugao
escolar que mecanismos mais eficientes e gerais se consolidam. Os autores
observam que quando se trata de problemas de compra ou em situagoes que fazem
parte do cotidiano, adultos e criangas com pouca ou nenhuma escolarizagio
demonstram compreensio no estabelecimento de relacoes proporcionais, resolvendo
corretamente problemas de proporcionalidade (p. 21).

Quanto as implicacdes pedagogicas a respeito da compreensdo da
proporcionalidade, os autores ressaltam que nas aulas tradicionais ndo ha
espaco para interpretar, discutir, representacdes alternativas para explorar
significados (p. 35). Nessa perspectiva, sujeitos que resolvem somente
problemas de compra e venda, ndo tém como avaliar se as variaveis dos
problemas que tratam de distancia, alimento, objetos pessoais, etc, sdo de
mesma natureza que a relagdo entre o preco de um item e o preco de vérios
itens (p. 21). Porém, quando esses mesmos problemas sao abordados como
semelhantes, porque fazem parte de um contexto que abrange os conceitos
de razdo e proporcao, destacam-se as relagdes que sdo verdadeiramente
relevantes desse dominio. Com essa abordagem ndo s6 os problemas de
compra e venda serdo facilmente resolvidos, como também os que se
referem a outros contetidos como tempo, distancia, namero de tijolos, litros,
etc.

Em um estudo para comparar as estratégias de resolucdo de
problemas de proporcionalidade entre criangas escolarizadas e criangas

vendedoras, os autores examinam trés grupos totalizando 90 criancas com
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idades entre 11 e 14 anos. Os oito problemas apresentados aparecem
inseridos em situagdes de compra e venda, variando da seguinte maneira:

- quatro “problemas escalares”, porque apresentam mdultiplos na
mesma variavel, e quatro “problemas funcionais”, por apresentar multiplos
entre os valores de varidveis distintas.

- cada um desses conjuntos de problemas fornecem, nos dois
primeiros problemas, a relacdo entre as duas varidveis para dois valores
menores e pede para encontrar o termo que falta para um par de ntmeros
maiores, e o inverso, nos dois problemas seguintes.

- para a metade dos problemas, o nimero indicando o prego de um
par era maior que o que indicava o namero de itens. Relagdo invertida para
a outra metade dos problemas.

Os varios estudos realizados mostram que o mecanismo preferido
para resolver problemas de proporcionalidade fora da escola é a estratégia
escalar. Nessa perspectiva, as criancas vendedoras e sem escolarizagdo
apresentavam acentuado sucesso no uso desse procedimento. Ja a estratégia

funcional foi claramente preferida pelos sujeitos escolarizados.
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CAPITULO 2

METODOLOGIA

Esta pesquisa estuda os procedimentos de resolucdo de problemas
multiplicativos utilizados pelos alunos da 5 série de uma Escola Estadual
da cidade de Sao Paulo. Esse estudo foi realizado mediante um periodo de
observacdo no locus da pesquisa, aplicagdo de um instrumento diagndstico
e entrevistas. Neste capitulo, especifico cada uma dessas etapas e,
sinteticamente, o percurso percorrido. Além disso, caracterizo a escola e o

ensino desenvolvido nas classes.

2.1. Procura da escola:

Ao escolher a escola para o desenvolvimento do trabalho, optamos
por uma escola publica da regido Oeste da cidade de Sao Paulo.

Fizemos um contato inicial com uma primeira escola (Escola A),
durante aproximadamente dois meses, onde desenvolvemos um periodo de
observacdo e aplicagdo experimental de uma avaliacdo, em duas classes de
52 série, totalizando 59 alunos.

As dificuldades manifestadas pelos alunos em resolver problemas
multiplicativos e a grande diversidade de procedimentos observados

apontaram para uma necessidade de aplicacdo do instrumento em uma
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populagdo maior de alunos, bem como a reformulacdo do préprio
instrumento.

No contato com a segunda escola (Escola B), na mesma regido,
encontramos ambiente bastante favoravel para desenvolvimento do
trabalho, ndo s6 pelo ambiente acolhedor, como também pelo grande

numero de alunos.

2.2. Descri¢ao da escola:

A escola escolhida é uma escola estadual da Diretoria Centro, que
atende alunos do Ensino Fundamental, Supletivo e Ensino Meédio,
funcionando em trés periodos. As classes de 5% e 6% séries funcionam no
segundo periodo, com seis turmas de cada série.

Ao localizar essa escola, fui recebida por uma das vice-diretoras, que
me autorizou a desenvolver o trabalho para o qual me propunha. Antes da

autorizacdo, consultou a direcdo da escola e os professores de matematica.

2.3. Insercao no campo:

Assumo a importancia da presente investigacdo e entendo que é de
extrema necessidade o estabelecimento de uma relacdao de confianca entre
pesquisador e alunos, mesmo em pesquisa que vise prioritariamente uma
analise das produgdes dos alunos no ambiente natural da sala de aula.

Estive em contato com a escola durante aproximadamente quatro
meses, sendo que durante os dois primeiros meses visitava a escola duas
vezes por semana, a fim de conhecer os alunos, tomar nota dos contetidos
desenvolvidos em classe, conhecendo um pouco o trabalho dos professores.

O tempo restante foi utilizado para aplicagdo de instrumentos e

entrevistas.
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2.4. Contetado desenvolvido nas classes:

Os professores de matemaética das seis classes de 5% série, envolvidas
no trabalho, nao desenvolveram os mesmos contetdos.

Da 57 série B, 19 alunos participaram do estudo. A professora dessa
classe utiliza, em suas aulas, a técnica expositiva dos contetidos. Comecou o
ano letivo trabalhando: relagdes de pertinéncia, relagdes de ordem, uniao e
interseccdo no conjunto dos niimeros naturais, através de exercicios escritos
para “completar” com o sucessor ou antecessor de um ndmero, com 0s
sinais > ou <, € ou ¢. Em seguida, trabalhou as técnicas operatérias da
adicdo, subtracdo, multiplicagdo e divisdo, bem como suas respectivas
propriedades. As atividades aplicadas concomitantemente a cada operacdo
trabalhada eram: resolugdo de problemas, expressdes numéricas e equagdes.
Na seqiiéncia, decorreu o estudo sobre perimetro e drea do tridngulo e do
quadrado, potenciacdo e radiciagdio em N, unidades de comprimento,
divisibilidade, operacdes com as fracoes, simplificagdo e minimo madaltiplo
comum. Todos esses conceitos foram desenvolvidos por meio de situagdes-
problema, expressdes numéricas e técnicas de resolugdo das operacoes.

Um outro professor desempenha seu trabalho em duas classes: 5
série D e E, totalizando 50 alunos. Ele iniciou o ano letivo fazendo revisao
das técnicas operatérias da multiplicacdo e divisdo por um ou dois
algarismos, respectivamente, no multiplicador e divisor. Depois dessa
revisdo, através de atividades escritas, fez o estudo dos algarismos romanos.
A partir dai, os contetidos desenvolvidos e sua pratica docente assemelha-se
ao trabalho da professora da 5 B, ja descrito, acrescentando-se somente a
préatica constante de construcdo dos fatos fundamentais.

O terceiro professor ministra suas aulas para 59 alunos, distribuidos
nas classes de 5 série A, F e G. Esse professor segue fielmente o livro
didéatico dos autores Imenes e Lellis. Portanto, segue um roteiro bastante

diferente dos outros dois professores. Nessas classes, todos os alunos tém
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seus livros e fazem as atividades do livro, ora individualmente ora em
duplas. O professor discute as duavidas individualmente, sempre que
solicitado. Eventualmente, desenvolve algum trabalho complementar extra
classe, em que é necessario que os alunos (em equipes) confeccionem algum

material para apresentacao.

2.5. Os instrumentos:

A elaboracdo do instrumento diagnéstico foi um processo bastante
demorado, tendo em vista a determinacdo das caracteristicas das variaveis
didaticas envolvidas, ou seja, os trés grandes fatores da complexidade
cognitiva: as situagdes interpretativas, os valores numéricos e o dominio de
experiéncia. Dada essa complexidade e a necessidade de elaboragdao de um
instrumento eficiente que viesse a dar condicdes de entendimento e
resolucdo, é que esse processo de elaboracdo comportou algumas aplicacoes

pilotos em diferentes momentos.

A primeira aplicacdo ocorreu na Escola A, como ja mencionado, com
as duas classes de 5% série (59 alunos). Esse instrumento (anexo I) foi
composto por 12 problemas multiplicativos referentes a dois contextos e
envolvendo uma relacdo de n1 para nz, sendon € N com n; e nz # 1, ou seja,
problemas em que se procura a quarta proporcionall.

Considerando que, por ocasido desse trabalho, ja tinhamos entrado
em contato com a Escola B, essa aplicacdo teve por objetivo avaliar o
instrumento quanto ao nivel de dificuldade das questdes e da compreensao
dos enunciados.

Em conseqiiéncia das intmeras indagacdes dos alunos para

interpretar o texto dos problemas e para a escolha das operagdes, além do

1 Nomenclatura explicada no referencial teérico deste trabalho, de acordo com ERMEL (1997).
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alto indice de erros, o instrumento nado ofereceu material suficiente e
adequado para andlise das questdes que nos propusemos a avaliar. Na
escola B, nossa ja mencionada segunda opgdo, procuramos obter dados
sobre a pertinéncia do estudo nas 5% séries, por meio das observacdes em
classe. Durante esse periodo, fizemos uma avaliagdo (anexo II) do
desempenho dos alunos na resolugao de problemas multiplicativos simples,
ou seja, em que as relagdes se estabelecem de 1 paran, comn e N.

A decisdao de verificar o desempenho dos alunos, primeiramente
nessa classe de problemas, deu-se em decorréncia de uma primeira hipétese
em que se assumia: se 0s alunos ndo conseguem resolver os problemas mais
elementares do raciocinio multiplicativo, ndo conseguirdo resolver os problemas cuja
relagdo de proporcionalidade se estabelece de n; para n,.

Além disso, na 5% série B (19 alunos), foram acrescentados 6
problemas do segundo grupo, referentes a um sé contexto.

Uma anélise “por aluno”, nas respostas dadas a esse “teste” e aos
anteriores, revelou indicacdes de que os problemas do segundo grupo -
relacdo de proporcionalidade de ni para n - ndo apresentavam dificuldades
maiores que os do primeiro grupo, sob o controle de certas condigdes.
Observou-se igualmente que a representacdo decimal dos valores em
dinheiro se constituiu em um fator de dificuldade; e, parte dos enunciados,
apresentados com o auxilio de uma ilustracdo, tornaram-se mais
compreensiveis quanto ao texto dos problemas.

Ap6s a re-elaboragao do instrumento definitivo, decidimos aplicar o
instrumento completo (anexo III), primeiro e segundo grupos de problemas,
para 166 alunos da 6° série, distribuidos em 6 classes.

Os alunos da 6° série ndo demonstraram interesse em participar da
investigacdo, questionaram bastante o fato de o resultado nao implicar em

nota e, em algumas turmas, foram quase que “forcados” a fazer os testes. O
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professor havia faltado e eles queriam, naturalmente, o horario livre, mas
foram impedidos pela inspetora da escola e obrigados a retornar a classe.

Entendo que o encaminhamento dado no processo de aplicagdo desse
instrumento ratificou a grande importancia do periodo de observacdo que
desenvolvi com os alunos. Pois nas classes de 6 série, em que ndo ocorreu
esse periodo de “convivéncia”, ndo houve credibilidade quanto ao papel do
pesquisador e, pude notar nitido descaso dos alunos, das classes indicadas,
com relacdo ao trabalho desenvolvido. Além desses inconvenientes, os
resultados dos trabalhos assumidos pelos alunos da 6 série nao
apresentaram diversidade de procedimentos e, principalmente, ndo tivemos
ocorréncia de procedimentos nao-canonicos. As estratégias utilizadas pelos
alunos demonstraram a estratégia valor unitirio como o procedimento
padrdo para resolver tais problemas.

Com esses estudos exploratérios e diante dos resultados apresentados
pelos alunos da 6® série, foi possivel uma avaliacdo da adequagdo do
instrumento diagnoéstico quanto a clareza dos enunciados e reconsideramos,
assim, as 5% séries (A, B, D, E, F, G) como locus da investigacao. Nestas
classes, aplicamos o instrumento diagnodstico definitivo (anexo III) e

realizamos as entrevistas.

2.6. Instrumento Diagnostico

2.6.1. Descricao Geral

O instrumento final é composto por 16 problemas que se caracterizam
por apresentar uma relagdo de proporcionalidade entre seus termos, ou seja,

tratam-se de problemas multiplicativos.
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Esses problemas envolvem apenas nimeros naturais e estao inseridos
em dois contextos distintos, assim nomeados: Revenda de Carrinhos e
Empacotamento.

Os problemas relativos ao contexto Revenda de Carrinhos apresentam,
em uma das varidveis, quantidades extensivas que correspondem ao
namero de carrinhos e, na outra varidavel, quantidades extensivas que
representam valores em dinheiro.

Os problemas inseridos no contexto Empacotamento apresentam, em
uma das varidveis, quantidades extensivas que representam numero de
lapis, cadernos, agendas, borrachas e canetas. Na outra varidvel, os nimeros

referem-se a quantidade de pacotes.

Esses 16 problemas foram separados em dois grupos. O primeiro é
formado por 6 problemas e a relagdo de proporcionalidade que se apresenta
é de 1 para n. Significa que a imagem de 1 - valor correspondente a unidade
- é um dado do problema ou constitui-se no termo desconhecido. A
presenga ou ndo do valor unitario, depende da questdo do problema. Se o
problema pede o total de elementos - multiplicacdo - ou a quantidade de
grupos - divisdo quota, a imagem de 1 estd presente no enunciado; se a
questdo refere-se ao nimero de elementos por grupo - divisdo reparticao - a
imagem de 1 é a propria incégnita do problema. Dois problemas sobre cada
uma dessas situacdes multiplicativas compuseram esse primeiro grupo.

O segundo grupo é formado de 10 problemas - cinco em cada
contexto - e a relagao se estabelece de ni para n, ou seja, o valor unitario ndo
faz parte dos dados do problema.

O primeiro grupo de problemas difere do segundo no que concerne as
variaveis numéricas e quanto a relacdo entre os termos. Esses problemas
referem-se as situagdes interpretativas: multiplicagdo, divisdo reparticao ou

divisdo quota.
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No segundo grupo, dependendo do procedimento desenvolvido, a
divisdo quota ou a divisdo reparticio sdo evidenciadas. A diferenciagao
entre essas operagdes, no entanto, tem uma significacdo menor, nesse grupo

de problemas, porque o aluno pode usar o procedimento escalar.

2.6.2. Descricao pormenorizada com antecipacdo dos procedimentos de

resolucao.

Passo a descrever com mais detalhes as escolhas para determinacdo
das varidveis, bem como faco algumas consideragdes acerca dos possiveis
resultados. A andlise antecipada desses procedimentos de resolucdo se
desenvolve com base no referencial tedrico, levando-se em conta as
influéncias das variaveis didaticas - texto dos problemas, natureza dos
nuimeros - como também, constatacoes de trabalhos anteriores.

Os problemas que compdem o primeiro grupo sdao razoavelmente
simples, tendo em vista os valores numéricos que os constituem, a presenca
do valor wunitdrio e, além disso, limitam-se a apresentar somente
quantidades discretas. “Essas situagoes fornecem o primeiro significado para
multiplicacdo e divisdo: b vezes mais/b vezes menos. O estudo a respeito da
maneira como os alunos enfrentam uma nova classe de situacdes é,
conforme Vergnaud (1994), de fundamental importancia para a andlise do
raciocinio, uma vez que “a classificagio hierdrquica dos problemas de
multiplicagdo e divisdo, que leva em consideracdo a estrutura conceitual, o dominio
da experiéncia usada, e os wvalores numeéricos, é importante para o estudo do
crescimento da complexidade cognitiva” (p. 50).

De acordo com o autor, os problemas, que apresentaremos a seguir,
sdo comumente aceitos como ponto de partida no Campo Conceitual

Multiplicativo.
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Os problemas serdo nomeados com termos que os identificam de
acordo com a situacdo interpretativa - multiplicagdo, divisdo quota e
divisao reparticao - e com o contexto. Isso facilita a localizacdo, quando das

referéncias a cada um deles no decorrer do trabalho.

Em todos os problemas desse grupo, objetivamos conhecer os
procedimentos adotados pelos alunos para soluciond-los, a fim de,
posteriormente, comparar aos procedimentos empregados para a solugao
dos problemas que compreendem o segundo grupo.

A informacdo dada junto a ilustracdo - preco de cada carrinho ou
quantidade de objetos por pacote - seguida das demais componentes do
problema, estrutura-se de maneira semelhante aos enunciados, que
apresentam-se na ordem usual, em que a pergunta é colocada no final do
texto. Por esse motivo, espera-se que os alunos reconhecam facilmente a
operacdo a ser efetuada, ocorrendo, eventualmente, erros de célculo.

Problema 1: Multiplicacao/carrinho

Multiplicacao/pacote

Revenda de Carrinhos Empacotamento

v N

Marca PILOTO
Preco de cada carrinho: 15 reais Pacote com 32 BORRACHAS
1) Lucas comprou 14 carrinhos da 1) Quantas BORRACHAS temos
marca PILOTO. Quanto ele pagou? em 18 pacotes?

Os problemas exigem uma multiplicagio em que é dado o valor
unitario e pede-se o valor correspondente a n. Exige cédlculos mentais ou
escritos mais elaborados ou a utilizacdo do algoritmo convencional. As

varidveis numéricas dos problemas - na ordem das dezenas - ndo favorecem



39

o calculo pela evocagdo de uma resposta anteriormente memorizada
(tabuada).
Problema 2: Divisao quota/carrinho

Divisao quota/pacote

2) Jodo tem 90 reais e quer carrinhos 2) Com 128 BORRACHAS, quantos
da marca PILOTO. Quantos pacotes podemos fazer?
carrinhos ele pode comprar?

Os problemas referem-se a uma divisdo por quota. Podem ser
resolvidos pela iteracdo de parcelas iguais a 15, até completar a soma 90.
Observe-se que, nesta situagao, a parcela 15 é fornecida, o que ndo ocorre na
divisdo por reparticio. O tamanho dos numeros e a divisdo por dois
algarismos pode se constituir em um fator de dificuldade para os alunos,

favorecendo célculos por estimativas.

Problema 3: Divisao reparticao/carrinho

Divisao reparticao/pacote

PP
BB B

Total de CANETAS em 8 pacotes: 192

Marca TRUCK
Preco de 6 carrinhos: 126 reais

3) Carlos comprou apenas um carrinho 3) Quantas CANETAS hé em cada pacote?
da marca TRUCK. Quanto ele pagou?

Essas situagdes descrevem problemas que apresentam a divisdo com
um significado proximo ao da linguagem natural, em que “dividir”
significa, trivialmente, repartir objetos, igualmente ou ndo, por pessoas, por

caixas, por pacotes. Nos casos acima, hd congruéncia entre a base textual
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(tenho x objetos para distribuir igualmente entre y pessoas) e a situagao
interpretativa (cf. Franchi, A. 1995). Os problemas pedem o calculo do valor
unitério, sendo dado o valor de n elementos. Espera-se que os alunos ndo
encontrem dificuldades em operar com os dados dos problemas, tendo em
vista que o divisor é um namero formado por um s6 algarismo, lembrando
que, para efetuar adicdo reiterada, o aluno deve calcular mentalmente a
parcela a ser somada, repetindo o processo até encontrar o total desejado.
Considerando as constatagdes de intimeras pesquisas: Ricco (1978);
Carraher. T, (1988); Franchi. A, (1995); ERMEL (1997) entre outras, espera-se
o uso de procedimentos nao-candnicos na busca da solugdo de todos os

problemas.

Da mesma maneira que nas questdes anteriores, no segundo grupo de
problemas, objetivamos conhecer os procedimentos empregados para a
solucdo desses problemas ditos de quarta proporcional.

Apesar de tratarem-se de proporgdes simples, da mesma maneira que
os problemas anteriores, esses apresentam um outro grau de dificuldade,
tendo em vista a necessidade de combinar duas operagdes.

Para a elaboracao dos dez problemas que compuseram esse segundo
grupo, agiu-se da seguinte maneira:

Oito problemas - quatro de cada contexto - foram construidos de
modo que a solucdo fosse facilmente encontrada tanto por meio da
“estratégia escalar” como pela “estratégia valor unitario”, pois tanto os
nameros correspondentes as grandezas de mesma variavel sao multiplos
entre si, bem como o seu correspondente na outra variavel.

Em itens anteriores do capitulo 1, consideramos que os dados dos
problemas multiplicativos tém, como referentes, grandezas diferentes, ou
seja, as variaveis utilizadas tomam seus valores em categorias diferentes de

universo.



41

Isso posto e para efeito de andlise, a seguir chamaremos esses
conjuntos de conjunto origem e conjunto imagem, conforme eles representem o
primeiro ou o segundo elemento do par da relacdo estabelecida pela
constante de proporcionalidade. De modo coerente, chamamos de
“problemas origem” aqueles em que os dados no texto referem-se ao
conjunto origem; da mesma maneira, “problemas imagem” os que
apresentam seus dados no conjunto imagem.

Os enunciados estdo sempre em “duplas”’, ou seja, um mesmo
anancio aparece em duas versdes, diferindo somente quanto ao valor de
uma variavel numérica. Por esse fato, chama-se versdao 1 o problema que
pede a imagem de um miultiplo do termo dado no antincio (aquele que é
comum nas duas versdes); e versao 2 o problema que pede a imagem de um
divisor do termo dado. Isso para os chamados “problemas origem”.
Analogamente, para os “problemas imagem”, versdo 1, o problema em que
a incognita estd no conjunto origem, cuja imagem é multiplo do termo do
anuincio, e versdo 2, da mesma maneira, a incoégnita encontra-se no conjunto
origem, porém a imagem é um divisor do termo do andncio.

Apenas o 5° problema de cada contexto apresenta-se “independente”,
pois o termo, para o qual é pedida a respectiva imagem, ndo é nem
multiplo, nem divisor, em N, do termo dado no antncio.

Revenda de carrinhos

Problema 1: Tanque/versdo 1

Marca TANQUE

Preco de 6 carrinhos: 78 reais
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1) Carlos comprou 18 carrinhos da marca TANQUE. Quanto ele pagou?
Nesse problema, os procedimentos candnicos podem partir tanto do
estabelecimento de uma relagdo escalar entre os termos 6 e 18, na qual
trabalha-se com a variavel quantidade de carrinhos, como também entre os
termos 6 e 78, em que se opera com numeros de varidveis distintas. Se o
aluno optar pela estratégia escalar, com o procedimento candnico, o fator
escalar s6 pode ser determinado por meio de uma divisdo entre os ntimeros
de carrinhos, expressa pela férmula 6x = 18. No entanto, sabe-se que
procedimentos ndo candnicos, tipo multiplicagdo com fator desconhecido,
tazem parte do rol de estratégias praticadas pelos alunos, sendo possivel,
entdo, que esse fator escalar seja encontrado por meio de uma

“multiplicacdo” em que ele é previamente calculado mentalmente.

Problema 2: Tanque/versdo 2
2) Jodo comprou apenas 3 carrinhos da marca TANQUE. Quanto ele pagou?
Os mesmos métodos candnicos, possiveis de ocorrer no problema
anterior, podem ser aplicados no problema Tanque/versao 2. O fato de se
pedir a imagem de 3, que é um divisor do termo dado no “antncio”, pode
se constituir num fator de dificuldade, tendo-se em vista que, dependendo
do sentido do célculo, essa férmula determinada pode ser traduzida tanto
como por qual niimero eu multiplico 6 para encontrar 37 como por qual niimero
multiplico 3 para encontrar 6? Cada um desses raciocinios mobilizam calculos
diferentes. Se o aluno optar pelo primeiro, o fator escalar 1/2, encontrado
por meio de uma divisdo, deve multiplicar o preco de 6 carros na outra
varidvel. Se, no entanto, optar pela segunda estratégia, o fator escalar 2

passa a ser o divisor desse preco.
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Problema 3: Flash/versdo 1

Marca FLASH

Preco de 4 carrinhos: 84 reais

3) André tem 168 reais. Quantos carrinhos da marca FLASH, ele pode
comprar?

Nesses problemas, ao contrdrio dos anteriores, os termos dados no
problema correspondem a valores da variavel: preco dos carrinhos. Significa
que um raciocinio, que procede num calculo com o escalar, exige,
necessariamente, que o aluno comece operando com as medidas dessas
grandezas. Se, no entanto, o aluno optar pela reducdo ao valor unitario, o
procedimento canoénico é, primeiramente, o cédlculo do preco de um
carrinho, dividindo 84 por 4. Depois, uma nova divisdo é necessdria para a

solucdo do problema: 168 dividido por 21.

Problema 4: Flash/versdo 2

4) Paulo tem apenas 42 reais. Quantos carrinhos da marca FLASH, ele
pode comprar?

Uma vez calculado o valor unitario no problema anterior, ele podera
ser aplicado, da mesma maneira, para a solucdo do problema Flash/versao
2, tendo em vista que os valores do antincio sdo 0os mesmos. Esse problema
tem dificuldade semelhante as colocadas pelo problema Tanque/versao 2.

De maneira andloga a questdo anterior, um tratamento que utiliza o
fator escalar também pode ser mobilizado. Se assim for, é com os dados da

varidvel preco dos carrinhos que se comeca a operar.
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Problema 5: Basculante

Marca BASCULANTE
Preco de 5 carrinhos: 130 reais

5) Quero comprar 8 carrinhos da marca BASCULANTE. Quanto devo
pagar?

Como ja foi mencionado, os termos dados na variavel quantidade de
carrinhos nao sdo mdultiplos em N, tornando mais dificil um célculo que
utilize o fator escalar. Devido a essa dificuldade, ha viabilidade de um
procedimento que pressuponha a necessidade de se reduzir ao valor
unitario.

Sera possivel obter indicadores, por meio do tratamento dado a essa
questdo, se as provaveis escolhas de se trabalhar com o escalar, nos
problemas anteriores, atuam como simples opg¢do de célculo ou por

dificuldade em se trabalhar com a reducdo a unidade.

Problema 1: Cadernos/versdo 1

Empacotamento

PP D 4
B IS

Com 96 CADERNOS faco 8 pacotes
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1) Joao fez 24 pacotes de cadernos. Quantos cadernos usou?

Problema analogo ao Tanque/versio 1, diferindo quanto ao aspecto da
ordem das informagdes no texto. A disposicao dos dados no antncio: com 96
cadernos faco 8 pacotes, descreve uma divisdo reparticao favorecendo, dessa
maneira, a solucdo, pelo estabelecimento de relagdes entre os valores
numéricos de grandezas diferentes. Essas informagdes, no texto do
problema, sdo fornecidas na ordem em que trivialmente aparecem nos
problemas verbais rotineiros de divisao; além disso, a proposicao “fazer 8
pacotes com 96 cadernos (ao todo)” é ambigua (Franchi, A. 1995).

Uma vez calculado o valor unitario: 12 cadernos por pacote, basta
multiplicar por 8 pacotes. Se, no entanto, o aluno optar pela estratégia
escalar, basta reconhecer a relagao de triplo que ha entre 8 e 24. Dai, entdo,

multiplicar o escalar 3 por 96, que é a quantidade de cadernos em 8 pacotes.

Problema 2: Caderno/versdo 2

2) Carlos fez apenas 2 pacotes de cadernos. Quantos cadernos usou?

A relacdo presente entre os valores numéricos da variavel: quantidade
de pacotes é de quatro vezes menos, ou seja, se faz necessario reconhecer o
escalar igual a 4, nesta varidvel, a fim de que este seja o divisor do termo na
variavel: quantidade de cadernos ( 96 = 4 ). Comparativamente ao problema
Tanque/versio 2, esse aspecto pode se constituir num fator de dificuldade.

O produto de 2 pacotes pelo valor unitario 12 cadernos por pacote
também é uma estatégia que pode ser mobilizado, principalmente se este

termo for empregado para a solugdo do problema anterior.
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Problema 3: Agenda/versdo 1

Com 60 AGENDAS fago 4 pacotes

3) Com 120 agendas, quantos pacotes posso fazer?

Se o aluno optar por calcular a quantidade de agendas por pacote, o
procedimento esperado é o quociente entre 120 agendas e 15 agendas por
pacote.

Ha também a possibilidade, e é a mais esperada, de se trabalhar na
varidvel quantidade de agendas, reconhecendo o fator escalar igual a 2,

representando a relacdo de dobro entre 60 e 120 e, depois, efetuar o produto,

com o termo da outra variavel: 4 pacotes.

Problema 4: Agenda/versdo 2
4) Com 30 agendas, quantos pacotes posso fazer?
As possibilidades de resolugdo, esperadas, sdo andlogas as utilizadas

para a solucdo do problema Flash/versio 2.

Problema 5: Ldpis

Com 132 LAPIS faco 4 pacotes
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5) Danilo fez 7 pacotes de lapis. Quantos lapis usou?

Da mesma maneira que no problema Basculante, os termos dados na
variavel: quantidade de pacote, ndo sdo multiplos entre si, o que dificulta o
cdlculo do valor desconhecido por meio da estratégia escalar. Ha
viabilidade de célculo através da reducdo a unidade. No que tange a técnica
operatoria, o grau de dificuldade é idéntico nos dois contextos: 130 por 5 em
“revenda de carrinhos” (problema: Basculante), e 132 por 4 em

“empacotamento” (problema: Ldpis).

2.7. Condicoes de aplicacao:

Foram necessérias trés aulas para aplicagdo do instrumento em cada
classe (duas tardes). O segundo grupo de problemas - 10 questdes - foi
aplicado utilizando-se duas aulas consecutivas, e dividido em dois
momentos, de acordo com o contexto. Foram distribuidas, primeiramente,
cinco questdes correspondentes a um dos contextos e a medida que cada
aluno entregava as cinco questdes resolvidas, recebia as outras cinco.

Para a resolugdo da outra parte do instrumento, correspondente as
seis questdes do primeiro grupo de problemas, foi utilizada apenas uma
aula em cada classe.

Para a resolucdo do primeiro grupo de problemas, os alunos
utilizaram, em média, trinta minutos e, no segundo grupo, por volta de uma
hora.

Antes de entregar o instrumento, expliquei aos alunos a grande
importancia do trabalho. Reforcei - o que ja lhes havia sido informado
quando fui apresentada, por ocasido do estdgio - que tratava-se de uma
pesquisa.

Sabendo-se que parte dos dados dos problemas estdo escritos abaixo

de uma gravura que ilustra a situagdo, considerei necessario, ao entregar os
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testes, chamar a atencdo dos alunos para essa ilustracdo e também para as
informagdes nela contidas. Ressaltei que eles deveriam resolver com
bastante atencdo e individualmente, que ndo apagassem as respostas, que
fizessem todos os rascunhos no préprio teste e que lessem com atengao as
informagdes dos enunciados. Deixei claro que o resultado do instrumento
ndo implicaria em “nota”, mas que esse trabalho poderia trazer
contribuicdes para o ensino.

Esclareci também que, para que o trabalho tenha validade, eu nao
poderia responder perguntas tais como afirmar se esta certo ou errado um
determinado cédlculo, nem ler os enunciados e explica-los. Nao poderia ir até
a carteira do aluno, nem responder individualmente a nenhuma indagacao
durante a aplicacdo do teste. As eventuais duavidas deveriam ser
mencionadas em voz alta.

E importante registrar que, em virtude do processo de aplicagao do
instrumento compreender dois momentos em dias diferentes, alguns
alunos, por terem faltado as aulas, deixaram de fazer um ou outro teste, ndo
sendo considerados para o estudo. Portanto, o nudmero de alunos
mencionados por classe ndo corresponde aos matriculados, mas aos alunos

que participaram de todos os trabalhos.

2.8. As entrevistas:

Para as entrevistas foram convidados tanto os alunos que, por ocasido
do “teste” escrito, privilegiaram o procedimento escalar como os que
privilegiaram o uso do valor unitario. Foram incluidos também alunos que
manifestaram procedimentos ndo candnicos e alguns que apresentaram
muitas dificuldades, totalizando 18 alunos.

Nas entrevistas, partimos da solugao dada pelo aluno no instrumento

escrito, somente com relacdo as cinco questoes no contexto: revenda de
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carrinhos, do segundo grupo de problemas. Pretendemos, com essas
entrevistas, buscar, na expressdo oral dos alunos, uma descricdo de seus
procedimentos e a explicitacdo de possiveis justificativas.

As questdes da entrevista se desenvolveram de acordo com as
respostas dos alunos; sempre confrontando suas explica¢cdes com a solugdo
dada. Pedia-se, primeiramente, que o aluno fizesse uma leitura do problema
e, em seguida, explicasse como pensou para resolver (em geral houve
necessidade de um determinado tempo para que eles pudessem recordar as
idéias desenvolvidas). Eventualmente, durante suas explicacdes, alguns
alunos sentiram necessidade de fazer novos calculos, tentando esclarecer
seus raciocinios o maximo possivel.

Para 16 alunos, entre os 18 entrevistados, além dos 5 problemas acima
especificados para a entrevista, foi solicitado que resolvessem também a
seguinte questdo: “Com 18 reais compro 5 cadernos. A professora Cleide tem 234
reais. Quantos cadernos ela pode comprar?”. Dois alunos ndo chegaram a essa
questdo porque ndo conseguiram explicitar seus pensamentos nem a

respeito dos cinco problemas do “teste” escrito.
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CAPITULO 3

ANALISE DOS DADOS

Para a andlise dos resultados, organizamos em categorias e
descrevemos os procedimentos de resolugdo utilizados pelos alunos frente
aos problemas que lhes foram propostos. Esclareco que todo o estudo desse
capitulo é constituido de um levantamento de reflexdes com base nos
procedimentos utilizados para a solugdo das questdes que compuseram o
segundo grupo de problemas do instrumento descrito no capitulo anterior.
E dessas situacdes que pretendemos retirar os elementos basicos que
direcionardo a andlise. Para esclarecer pontos especificos, retomaremos,
eventualmente, os procedimentos mobilizados no tratamento das questdes
que compuseram o primeiro grupo de problemas - os que abordam os
significados mais elementares do raciocinio multiplicativo.

No roteiro que pretendemos seguir, iremos, primeiramente, fazer
algumas referéncias quantitativas quanto aos procedimentos dos alunos nas
questdes do instrumento diagnostico e, em seguida, uma andlise mais

pormenorizada dos procedimentos.
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3.1. Analise quantitativa

A fundamentagdo tedrica exposta no capitulo 1 orientou a
organizagao das categorias. Os resultados demonstram um quadro bastante
heterogéneo de procedimentos corretos que foram classificados nas duas
grandes categorias: a estratégia valor unitirio e a estratégia escalar.

No computo geral dos dados organizados nas tabelas I, adicionamos
aos procedimentos corretos também aqueles que apresentaram eventuais
erros de célculo. Os procedimentos incorretos, que classificamos como
“errados”, foram aqueles que nado se restringiram a meros desvios de
calculo, e os categorizamos de acordo com a freqiiéncia com que
apareceram. Alguns erros, porém, ndo foram classificados em nenhuma

categoria - conjunto de tabelas III - e serdo mencionados oportunamente.

Relacionados a cada uma dessas categorias, foram levantados os erros
mais significativos, tendo em vista a andlise que pretendemos fazer, e
desconsiderados alguns erros de dificil classificagao.

Entendemos que, por meio da anélise dos resultados obtidos com essa
populacdo, que se compde de 119 alunos, podemos tirar algumas
informacgdes importantes a respeito de uma escola publica, no que se refere
a habilidade dos alunos em resolver problemas multiplicativos.

Nos procedimentos corretos, consideramos tanto os canonicos -
presentes na literatura e tomados como referencial para a composicao dos
problemas, exibidos no capitulo anterior - como os procedimentos ndo
candnicos, os quais serdo alvo de uma atencdo especial.

O conjunto de tabelas I, a seguir, mostra o desempenho dos alunos em

termos de acertos e erros.
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Contexto: Revenda de Carrinhos

Acertos Erros
Problemas Valor Mais Sem Em
L Escalar | Total . o Total
unitario Freqiientes | Classificacdo | Branco
6 — 7800 30 22 52 44 20 3 67
18— x
6 — 7800 38 4 42 51 16 10 77
3 — x
4 — 84,00
X — 168,00 22 45 67 24 23 5 52
4 — 84,00
Y — 42,00 36 38 74 16 20 9 45
5> — 130,00 45 - 45 40 21 13 74
8 — x
Contexto: Empacotamento
Acertos Erros
Problemas Valor Escalar | Total Mais Sem Em Total
unitario | 0@ a Freqiientes | Classificagdo | Branco a
8 — 9600 26 18 44 40 29 6 75
24 — x
8 — 9600 34 - 34 51 23 11 85
2 — x
4 — 60,00
X —120,00 15 33 48 40 22 9 71
4 — 60,00
X — 30,00 27 31 58 27 23 12 62
‘; B 132’00 37 - 37 51 17 14 | &

Conjunto de tabelas I: Acertos e erros.

Podemos notar que todos os problemas tiveram um ntmero de erros
préoximo ou acima de 50%. Somente os problemas Flash/versio 1 e 2 tiveram
o numero de acertos superior ao nimero de erros.

Considerando-se apenas os problemas que facilitaram o uso do
procedimento escalar, note-se que houve a ocorréncia tanto dessa estratégia
como a do valor unitario. De um modo geral, a reducado ao valor unitério foi
privilegiada. Constatagdes andlogas a essas foram apresentadas por
Schliemann (1997, p.32). Entretanto, é interessante notar que nos problemas:
Flash/versio 1 e 2 e Agenda/versio 1 e 2 houve um maior namero de
resolucoes utilizando-se o fator escalar.

Quanto aos problemas: Basculante e Ldpis em que os valores do

conjunto origem ndo estdo na relagdo “é multiplo de”, somente
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procedimentos que mobilizam o valor unitdrio foram manifestados, o que
era esperado.

Outra ocorréncia que deve ser ressaltada é a utilizacdo de
procedimentos tanto candnicos como ndo candnicos em ambas as
estratégias: “valor unitario” e “escalar”, como pode ser observado nas

tabelas abaixo.

Revenda de Carrinhos Empacotamento
Valor unitario Escalar Problemas Valor unitario Escalar
Problemas Cand- | Ndo Ca-| Cand- | Nao Ca- Cand- | Ndo Ca-| Cano- | Nao Ca-
nicos ndnicos nicos noénicos nicos ndnicos nicos noénicos

g | 6— 78,00 2 [8—96,00
gl18— x 27 3 12 10 g 24— x 26 - 10 8
& [6— 78,00 T [8—96,00

3 — x 28 10 4 - Ul x 23 11 - -
< [4—84,00 4 — 60,00
& [x—168,00| 6 16 6 39 S |x—12000| 6 9 3 30
= 4 —84,00 §D 4— 60,00

x — 42,00 3 33 11 27 < | x— 30,00 8 19 7 24

5—130,00 4—132,00

88— x 31 14 - - 7 — x 29 8 - -

Conjunto de tabelas II: Candnicos e ndo candnicos.

Os procedimentos nao candnicos foram fortemente usados nos
problemas Flash/versio 1 e 2 (4 --- 84, x --- 168; 4 -—- 84, x --- 42) e Agendas
versio 1 e 2(4 - 60, x --- 120; 4 - 60, x --- 30), tanto no uso da estratégia
escalar como também na estratégia valor unitdrio, em ambos os contextos,
como pode ser observado no conjunto de tabelas II. Esse resultado ndo foi
previsto, uma vez que os valores numéricos das varidveis do conjunto
origem! também facilitam o uso do escalar. Uma explicacdo possivel para
essa ocorréncia é o fato de os precos estarem na relacdo “é dobro de”,
enquanto que os relativos ao ntimero de carrinhos e de pacotes (com

excecdo do Tanque/versio 2) a relacdo que se apresenta é “triplo de” ou

“quadruplo de”. Essa excecdo e o fato de ndo haver a ocorréncia de

1 Terminologia especificada no capitulo anterior a pag. 41.
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. ~ At . 6—78 8—96
procedimentos ndo candnicos nos problemas do tipo , em
35 x 2> x

ambos o0s contextos, ndo nos autoriza a fazer a afirmacdo acima. Nos
reportaremos ao problema Tanque/versio 2 mais adiante.

O consideravel niimero de acertos nos problemas Flash e Agendas, por
meio de métodos ndo canodnicos, demonstra, de fato, que o dominio do
raciocinio multiplicativo ndo ¢é imediato na sua totalidade, mas se

desenvolve em longo tempo.

“(...) estudantes dominam algumas classes de situagoes antes de dominar
outras; deve levar mais de dez anos para um estudante ir da mais simples as
mais complexas situagoes. Durante esse processo, ele ou ela terd de lidar com
uma variedade de coisas: situagoes, palavras, algoritmos e esquemas,
simbolos, diagramas e grdficos... e aprenderd algumas vezes descobrindo,
algumas vezes repetindo, algumas vazes representando e simbolizando,
algumas vezes diferenciando, algumas vezes reduzindo coisas diferentes

reciprocamente” (Vergnaud, 1994; p.46).

De modo geral, os procedimentos ndo candnicos com o escalar foram
mais usados em relacdo aos ndo candnicos com o valor unitario, o que é
uma indicacdo da dificuldade de explicitacio de procedimentos
multiplicativos em sua férmula canénica a x b =c.

Observa-se também que esses procedimentos ndo candnicos, bem
como o uso do escalar de um modo geral, aparecem empregados em
nimero mais elevado no contexto da Revenda de carrinhos. Autores como
Franchi, A. (1995) e Nunes, T. (1996), supdem que situacdes de compra e
venda, por serem mais familiares, sdo mais facilmente resolvidas

corretamente.
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“Parece ser uma suposi¢do razodvel a de que a relagdo quantidade-prego seja

um contexto concebido como envolvendo cdlculo e bem entendido na vida

quotidiana” (Nunes, 1996, p. 171).

Além disso, constataram um significativo uso de procedimentos nao
candnicos na resolucdo de problemas envolvendo calculos de precos, o que,

de certo modo, colaborou para a obtengao de respostas corretas.

3.1.1. Os erros

Tendo em vista a ocorréncia de um numero elevado de erros, convém
fazer uma breve reflexdo sobre os erros mais freqtientes. Embora analisar os
erros nao seja foco principal desse trabalho, é interessante nos referirmos a
alguns procedimentos utilizados pelas criancas, que ndio conduzem,
necessariamente, a solugio dos problemas abordados. Essas regras ndo algoritmicas
ndo sio menos importantes para o psicélogo e para o professor que procuram

compreender aquilo que a crianga faz e onde estd. (Vergnaud, 1981; p.210).

Em virtude dos erros manifestados pelos alunos apresentarem uma
relativa uniformidade, tornou-se possivel organiza-los em categorias. As
estratégias que levaram aos erros mais freqiientes podem ser assim
classificadas:

(a) Produto dos termos na mesma varidavel: ni1 X n2 ou f(n1) X f(n2).

(b) Quociente entre os termos extremos: f(n1) + nz2 ou f(n2) + ni.

(c) Produto entre os extremos: n2x f(n1) ou ni1 X f(n2).

(d) Quociente entre os termos da mesma variavel:

ni+n2;ne+ng; f(n) + f(n2) ou f(n2) + f(m).
(e) Calculo do valor unitério: f(n1) + ni.
A tabela, a seguir, se refere ao quantitativo dos erros em cada

categoria definida acima.
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Revenda de Carrinhos

Problemas (@) (b) (c) (d) (e) Outros erros
$8 o )7(8’00 13 - 28 - 3

TR L [ [ | e
i__lgé’gg 5 7 4 5 2 168 x 21 (1 aluno)
i B fé’gg 3 6 4 2 1

W e [ | [ | e e

Empacotamento

Problemas (a) (b) (c) (d) (e) Outros erros
284 - 26’00 13 5 14 4 4

g B 9)(6'00 13 10 17 7 4

i__l 2600(?00 5 18 10 2 2 120 x 15 (3 alunos)
i : 36(?(?8 7 6 12 - 1 30 x 15 (1 aluno)
‘; B 132’00 6 7 29 2 4 3 x 132 (3 alunos)

Conjunto de tabelas III: Categorias dos erros.

Observe-se que um ntimero elevado de alunos multiplicou os termos
da mesma variavel (6 carrinhos x 18 carrinhos para encontrar “prego de
carrinhos”; 8 pacotes x 24 pacotes para encontrar “quantidade de cadernos”;
etc...). Esse procedimento evidencia que esses alunos tém dificuldades em
compreender a nocdo fundamental do raciocinio multiplicativo, que
consiste no reconhecimento em operar com os valores de varidveis
diferentes, de acordo com o modelo conceitual de multiplicacdo assumido a
péagina 23.

O procedimento (b), em que o aluno efetua uma divisdo entre os
termos extremos, consiste em uma estratégia dirigida por uma “falsa
relacdo” entre os dados. Pois o termo que corresponde a f(n1) é n1 e ndo n.

Faremos referéncias aos procedimentos (c), (d) e (e) nos préximos

itens, por estarem relacionados com as estratégias valor unitario e escalar.
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. -, 484 - :
A respeito do problema Flash/versio 2: 4y & Mecessario registrar
x—

que, pelo fato de o fator escalar determinado na varidvel “custo” por meio
da divisdo 84 + 42 coincidir com o resultado do problema, dificultou avaliar
se a resposta: 2 carrinhos, dada por alguns alunos, provém de operagdes em
ambas as varidveis ou se refere unicamente ao quociente da divisao
indicada. A resposta foi considerada correta por meio das entrevistas ou
pela andlise do procedimento utilizado para a solugdo desse mesmo
problema na versao 1.

Outros erros, que ndo foram classificados nessas cinco categorias
indicadas, estao descritos na sétima coluna do conjunto de tabelas III.

Apresento, a seguir, alguns protocolos exemplificando erros de dificil
classificagdo e que, portanto, ndo se encontram em nenhuma das categorias

que foram definidas para classificar os erros.

Com %6 CATEIENOS lica 1 paestos

I} Jake fiz 24 e de cedmes } 1 dodo fot 24 pacces s cxdenmcn 1) Jodin Tiew A pavcites de cademmss,

Qm:mudnuu,wﬂ_gs_ vomios caderaos s ir"* Do cedermos ueoy g i::

A o

hy & ?;i f‘%’ﬂ%
g - N

‘fé&g’?ﬁ" | - Ny

] . . Hﬂo
Vior-5G - T

Luk -0

Elba- 3*F
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Mree FLASH MeanT ‘
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FLASH ol pode compaa?t __ % 0 % 2 loke sompeon spaas ) carchorda rnren TANGUR
| Qumdipgnt 15 .
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Lia 368 | ‘1‘5 pH
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; 51 AL
. Raphael - ' E
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3.2. Andlise qualitativa

Faremos uma anélise qualitativa dos procedimentos, visando buscar
elementos para compreender os processos cognitivos mobilizados,
evidenciando niveis de desenvolvimento com relacio ao dominio da
operacdo multiplicacdo.

O fato de os procedimentos apresentarem uma relativa uniformidade
tornou possivel classificd-los em categorias, conforme indicagdo no inicio
deste capitulo. Assim, dedicamos a primeira parte deste bloco para uma
especificacdo da estratégia escalar e, a segunda, para a estratégia valor
unitidrio. Em cada item, definimos o que se entende por cada uma dessas
categorias, seguido de uma tabela apresentando as subcategorias, com seus
respectivos dados quantitativos. Enfim, a descri¢do dos procedimentos de
resolugdo de problemas executados pelos alunos, referentes a cada
subcategorial, evidenciando as relacdes estabelecidas e analisando-as, com

base nos pronunciamentos dos alunos por ocasido das entrevistas.

1 Para a estratégia “Escalar” e “Valor Unitario” definimos as subcategorias: Multiplicacio ou Divisdo,
Multiplicagio com Termo Desconhecido e Iteracio de Unidades.
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3.2.1. Estratégia escalar

Vimos, no capitulo 2, que os problemas do segundo grupo podem ser
expressos por uma correspondéncia entre duas quantidades extensivas, ou
seja, por uma relacdo quaterndria que se apresenta na forma: se mi
corresponde a x1, entdo ny corresponde a x2.

Como foi mencionado, os valores numéricos dos termos conhecidos
nos problemas favorecem tanto a estratégia escalar como a estratégia do
valor unitério, pois:

a) dadosnieny existene N/nmi=nxn2 ou n2=nxni.

b) f(1) é representado por um ntimero natural.

E preciso registrar que o quinto problema de cada contexto -
Basculante (5-----130, 8----?) e Ldpis (4 ----136, 7----?) serd analisado
separadamente, por exigir um tratamento, preferentemente, por reducdo ao
valor unitério, pois a condicdo a) anterior, ndo ¢ satisfeita.

A descricdo e andlise, a seguir, mostra como o emprego do fator
escalar se efetua de maneiras distintas, revelando diferentes niveis de
desenvolvimento dos alunos no dominio da multiplicacdo.

Para a determinacdo do escalar, o aluno deve verificar que relacdo se

estabelece entre os valores da mesma variavel, lembrando que os problemas

n,— f(n)

se apresentam na forma
n, = f(n,)

comne N, n; #1eny, #1, em que um dos

termos da proporgdo é desconhecido. O aluno opera entre os termos de uma
mesma varidvel, determinando o fator que permite transportar a
correspondéncia de um par de nimeros para a correspondéncia entre outro
par de nameros. Esse fator ndo tem referente, sendo chamado de fator

escalar.
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Estratégia Escalar Estratégia Escalar
Problemas | Multiplicagdo Multiplicacao Iteracdo de Problemas | wpyltiplicagao Multiplicacao Iteragdo de
A ¢/ Termo . A ¢/ Termo .
ou Divisao X Unidades ou Divisao . Unidades
Desconhecido Desconhecid
6—78,00 8 — 96,00
- o -
18— x 12 10 gl — 10 8
o
6—78,00 4 o 8—96,00
3— x j j U2 — x ) j j
4—284,00 4 — 60,00
<
x—168,00 6 7 2 'g x—120,00 3 12 18
4—84,00 & |4 — 60,00
X— 42,00 11 11 16 < x— 30,00 7 12 12
5—130,00 4—132,00
8— x 7 —x

Conjunto de tabelas IV: Subcategorias da estratégia escalar.

Nos problemas origem, o escalar pode ser determinado a partir de
uma divisdo entre os valores que representam o numero de carrinhos
comprados (contexto revenda de carrinhos) ou o numero de pacotes
(contexto empacotamento). Da mesma maneira, nos problemas imagem,
operando com os precos dos carrinhos (contexto revenda de carrinhos) ou
com a quantidade de objetos empacotados (contexto empacotamento).

Dependendo da situagao proposta - se é pedida a relagdo para um par
de nameros maiores ou menores que daquele par cuja relagdo é dada no
enunciado - o fator escalar determinado é interpretado como o divisor ou o
multiplicador do termo conhecido na outra variavel.

Nota-se nos protocolos dos alunos que dificilmente as operagées com
os dados numéricos do problema origem sdo evidenciadas. Exemplificando,
Renata opera com o escalar diretamente no conjunto imagem, ndo
explicitando o modo pelo qual esse escalar foi determinado, pois tanto no
problema Tangue/versio 1 quanto no problema Tanque/versio 2, o escalar é
expresso operando com os numeros maiores, adequado a natureza do

problema: multiplicador quando n < n2 ou divisor quando ni > no.
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hfarca TANOIIFE
Fraco de & carmnhos: T reais

1) Carlos comprou 18 carrinhus da marca TANQUE. Quanto ele pagou? @3‘,_"14122
&)
s
H3
23 4, 00

2) Jody comprow apenas 3 camnhos da mares TANOUE. Quanto efe pagm:'ﬁaul L
43 L3
1'%

OO Renata - 5* série

Poucos alunos explicitaram as operagdes efetuadas com os termos em
ambas as varidveis. Marciel registrou, no problema Agenda/versio 1, as
operagdes tanto para determinar o operador escalar fazendo: f(n2)/(mi)
como também para encontrar a quantidade de pacotes com 60 agendas. Ja
no problema Agenda/versio 2, operou somente com os nimeros do conjunto

imagem.

Con 62 AGENDASD fago 4 paooies

T3 e 130 agend as quanios pacotes pusso fuen? _&_ 4] Camm 30 egendac quantos fACOIES DessD Ciarer? %\
Whe 3 AN
o § NN Marciel - 5* série b
Com referéncia aos problemas imagem, alguns alunos efetuaram a divisao
entre os termos da mesma varidvel, mas ndo realizaram a transposicao do fator
escalar para a outra varidvel. Esse comportamento demonstra que o aluno faz uma
leitura superficial do texto e ndo domina todas as relagdes presentes no conjunto
dos dados.

Vimos, no célculo de Marciel, a operacdo formal para determinar o

escalar 60 x a = 120. Entretanto, além dessa forma candnica, definiu-se
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também uma outra subcategoria, na qual esse fator aparece inserido numa
operacao, a “multiplicagdo”. Ao invés de a = f(n2) + f(m), os alunos
efetuaram: a x f(n1) = f(n2) ou a x f(n2) = f(n1).

Ou seja, o fator escalar a, que se quer encontrar, é previamente
determinado por meio de célculo mental e aparece como termo de uma
“multiplicacdo”. Essa operagdo tem um carater especial, pois é do tipo:
multiplicacdo com termo desconhecido — multiplicacdo cujo fator desconhecido
esta inserido na operagao (nesse momento do calculo, o escalar a é o valor
desconhecido).

Esse procedimento ndo candnico é evidenciado tanto na estratégia
escalar como na estratégia valor unitdrio, substituindo a divisao por quota.

Nos problemas origem, também é possivel notar esse raciocinio. Para
determinar o escalar, os termos do problema Tanque/versio 1 sugerem a
férmula multiplicativa: 6 X a = 18, exigindo, portanto, uma divisao. Alguns
alunos efetuam uma multiplicacdo para a qual o multiplicador é o préprio
termo desconhecido. Isso s6 se tornou evidente nos discursos dos alunos
nas entrevistas, como demonstra Roger que, ao ser indagado sobre como
pensou para resolver o problema, responde:

- Como 18 dd 3 vezes 6, nio é? Entio eu peguei e fiz 3 vezes 6; 78 vezes 3.

Maria Fernanda também explica seu raciocinio:

- Porque 6 carrinhos custam 78. Isso quer dizer que 18 sdo 3 vezes 6, entdo
eu multipliquei 78 vezes 3.

Hugo resolve e explica sua resolugdo por meio do valor unitario e,
quando solicitado sobre uma outra forma de resolver o problema, responde:

- Eu... é... 78 dividi por 3.

- Por qué? (O aluno nao responde). Vamos ver, o que é 78?

- E quanto custam 6 carrinhos.

- E eu quero saber o preco de...
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- 18 carrinhos. 3 vezes 6 é igual a 18, 3 vezes o preco de 6 carrinhos dd 234
que é o resultado.

Fernando também resolve aplicando o valor unitario. Para resolver de
outra maneira, sugere:

- Faz vezes 3.

- Por qué?

- (O aluno resolve no papel). Eu peguei fiz 78 vezes 3, porque se cada
carrinho é 78 reais...).

- Cada carrinho?

- E 6 carrinhos é 78 reais, eu fiz vezes 3 que dava 18 e deu o resultado

certo.

- Ta, vocé multiplicou 78 por 3. Por que 3 e ndo 4, 5 ou 6?

- Porque 3 vezes 6 € que dd 18.

A elaboragdo dos alunos deixa claro seu pensamento multiplicativo.
Além disso, é importante ressaltar o estabelecimento da correspondéncia
entre os dados de uma variavel e outra: “18 da 3 vezes 6, entdo 78 vezes 3”7,
evidenciado nas falas dos alunos.

Observe-se que, em alguns casos, a multiplicacio com termo desconhecido

passa pela adigao repetida de onde se origina um dos fatores - o escalar. Os

calculos efetuados por Daniely, em sua entrevista, ilustram essa passagem.

Marca FLASH Durante a entr aVista
oreco fe d gatilos, 84 roais

3} Andrd 1zm 168 reafs, Quontos cumrinhos da marcd FLASH ele pode compras? :Lgl '%: ’l‘@] [_:_"}__ %SLEH
ainy, F400 = -
g“uz + &:Eﬂﬁjﬁ _'_r b 163

WL R0 S0 O

—

¥, Ak
A aluna 1é o problema e explica:
- Coloquei 84 reais vezes 2.
- T4, mas eu quero saber o que vocé pensou pra resolver assim. Veja: 4

carrinhos custam 84 reais. O que vocé quer saber?
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- Quantos dd pra comprar com 168 reais.

- Isso. Vocé tem 168 reais e quer saber quantos carrinhos pode
comprar. Entdo, vocé fez o qué?

- (Pausa). Primeiro eu dividi 168 por 4. Depois eu coloquei 84 mais 84,
depois 84 vezes 2. Ai deu 2 vezes.

- Dai, o que vocé concluiu?

- (Pausa). Porque cada prego de 4 carrinhos é 84, ai 4 carrinhos mais 4 di 8, e

84 mais 84 da 168.

No inicio da entrevista, a aluna se refere a ultima operacdo efetuada:
84 vezes 2. Em seguida, para responder as minhas indagacdes, efetua outros
calculos a cada pausa, incluindo alguns desnecessarios como: 168 + 4.
Finaliza restringindo-se aos cdlculos feitos por ocasido do teste, adigdo nas

duas variaveis, descrevendo com clareza a correspondéncia entre elas.

Uma categoria importante de respostas, em termos de manifestacao
dos processos cognitivos do aluno, é o0 mecanismo de resolucdo por meio da
adicao de parcelas reiteradas, que foi empregado pelos alunos para a
solucdo de todos os problemas e, dependendo da situagao, foi utilizado para
a determinacdo do escalar (nos problemas origem) e para o cdlculo da
solucdo do problema (nos problemas imagem). Ressalte-se que, na
estratégia escalar, esse procedimento foi mais freqiiente nos problemas
imagem, naturalmente porque se faz necessaria uma divisdo por quota e,
por isso, é facilmente transformada em uma adicéo. E evidente que, quando
se trabalha com o escalar, todos os problemas favorecem um raciocinio na
configuracdo de divisdo por quota, tendo em vista que se opera com os
dados da mesma varidvel. Mas, é provavel que essa freqiiéncia em operar
por meio de parcelas reiteradas, tenha ocorrido devido a necessidade de

explicitar a operacdo feita com os dados da varidvel imagem, pois, tratando-
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se de nimeros maiores, a divisdo com os termos dessa varidvel tem um grau
de dificuldade maior que a operacdo com os termos da variavel origem.
Classificados na subcategoria interagio de unidades encontram-se os
procedimentos para os quais a estratégia escalar é utilizada com o uso de
adicoes sucessivas, considerando-se um valor em uma das varidveis e
fazendo corresponder as transformagdes dos valores correspondentes aos

termos na outra varidvel, como mostram os protocolos abaixo:

Lo 96 CADERMOE figo § pacotes Com 60 AGENDAS fagn 4 pacotes
1) Jobo fez 24 pasoted da cadernos. 3) Com 120 agendas quanios pacatcs pasi fazer’ ,_Qsacméﬁa
Quantos caderoos usou’ w”@'
(o cndt
j| 3’3(; 3"3
5 . 1 &0
%0
'L E‘Lz\ &‘3 3 4} Com 30 agendas quantos pacotes posss fazer? §=
N T
?L% < 2014
e 'TP _
Priscila - 52 série D Diegsr - 5* série G

Os alunos utilizaram adicdo repetida nas duas variaveis, deixando
claro a correspondéncia coordenada por essa operagdo entre o nimero de
unidades a serem somadas na primeira e na segunda variavel. Eles operam
com as quantidades compostas e hda existéncia da relacdo de
proporcionalidade entre os termos de cada uma das variaveis. Entretanto,
essa relacdo ainda ndo é concebida, pelos alunos, como uma relagao para a
qual um desses termos é n vezes maior que o outro. Os alunos nao
conseguem explicitar o fator correspondente ao ntimero de grupos - o
escalar. Entendemos que, nesse estdgio, o significado atribuido pelo aluno a

expressdo: ax b, aindaé:a+a+ .. +a, (bvezes).
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A fala de Alex, por ocasido da entrevista, evidencia essa etapa. Inicio
pedindo que explique sua resolugdo ap0s ler o problema:

- “Carlos comprou 18 carrinhos da marca Tanque. Quanto ele pagou?

Preco de 6 carrinhos: 78 reais”. Ele comprou 18 carrinhos e queria saber
quanto ele pagou. Ai tinha que fazer 78 vezes 18 pra chegar no resultado.

Intervi, perguntando:

- 78 reais é o prego de quantos carrinhos?

- 78 ¢€... de 6 carrinhos.

- Entdo vocé multiplicou o prego de 6 carrinhos 18 vezes. Vocé acha

que esta correto?

O aluno pensa, corrige e explica-se:

- Eu somei 78 mais 78, deu 156. Agora, estou perguntando o resultado mais
78.

- Por que vocé optou por somar 78 mais 78 mais 78?

- Porque aqui é 18 carrinhos. E... 6 mais 6, 12 mais 6 é 18. Ai eu somei 78

mais 78, deu 156, ai esse resultado mais 78, deu 234.

Provoquei:

- O que eu estou querendo saber é por que vocé somou o 78 trés vezes
e ndo quatro ou cinco. Por que 3 vezes?

- Porque aqui é 18 carrinhos e aqui é 6. E... 6 mais 6 é 12, com mais 6, é 18,
ai dd 3.

Alex organiza elementos para resolver o problema. Ele coordena a
variacdo dos dados nas duas varidveis. Entretanto, ndo consegue utilizar o
escalar como integrante da operacdo, ou seja, como multiplicador.
Entendemos que, para o aluno que encontra-se nesse nivel - etapa que
antecede a compreensdo formal do conceito da multiplicacdo - nado ha
clareza quanto a fungdo do escalar. Nessa etapa, o escalar ndo atua como um

termo da multiplicagdo, entretanto, age, da mesma maneira, como uma
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entidade que determina a quantidade de “grupos” que devem ser somados
em cada variavel.

O que diferencia os procedimentos pertencentes a subcategoria
Iteracdo de unidades daqueles classificados como Multiplicagio com termo
desconhecido é que, nos primeiros, o escalar ndo é utilizado explicitamente
em nenhuma das operacdes efetuadas, enquanto que, na segunda
subcategoria, ele ¢é evidenciado ocupando sua fungdo, de termo
multiplicador na operacao.

Como é possivel observar nas explicacdes dos alunos, citadas na
péagina 62 (18 da 3 vezes 6, entdo 78 vezes 3), o aluno explicita o escalar
como multiplicador nas duas varidveis (sendo que na varidvel origem, usa
multiplicacdo com termo desconhecido), ou seja, a operacao efetivada entre
os numeros de uma varidvel traduz-se diretamente pela pergunta: por

quanto devo multiplicar ni para encontrar no.
%3 C 6 — 78) %3
I8 = «x

Esse procedimento foi bastante privilegiado, entretanto, ele ndo se
aplica, com sucesso, nos casos em que as relacdes se estabelecem de um
ndmero maior para um menor, ou seja, n1 > n2. Exemplifico a dificuldade no

uso dessa estratégia, no problema Tanque/versio 2.

6 —> 78
><2C3—>x) x2

Nesse tipo de problema é necessario inverter a orientagdo do escalar
multiplicativo em ambas as varidveis. Neste caso, a operacdo efetivada

traduz-se: por quanto devo multiplicar 6 para encontrar 3. O aluno muda a
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ordem de ni1 e n2 na questdo, ou muda a operacdo de multiplicagdo pela
divisdo. Os alunos optaram por explicitar o escalar no conjunto origem
como multiplicador (3 x 2 = 6), e um raciocinio correspondente no conjunto
imagem seria “quantas vezes 2 é igual a 78?”, o que corresponde a uma
divisdo. Mas, acabam confundidos e alguns alunos operam: 78 x 2 e outros

78 + 3, como demonstram nas entrevistas:

Marcy TANQUE
Praco de 6 Caminhos: 78 reals

; g
2] Jofs comprol apenge 3 carichos da marca TANMOUE. Quanto sle pagou? _%:’_%ﬂb

L
A2,
| %6 Tiaga Regaz - 5° série G

#) Indn comproa Bponss 3 L:unjl;n.hua da marce TANQUE. Guante ¢le pagou? f]';

Gl 78
& : ?%% ’ Vanessa - > série E

Tiago 1é o problema e explica como resolveu:

- 78 dividido por 3, deu 26. Agora tenho que fazer outra conta?

- Por que vocé dividiu 78 por 3? Por que 3?

- Porque 78 é os trés carrinhos e da vinte e seis. Porque a metade de 6 ¢ 3.

- A metade de 6 é 3, e dai?

- E dai que 3 é a metade de 6, ai eu fiz 78 vezes 3 pra ver quanto é que dd.

- Ta, vocé ja falou que 3 é a metade de 3. E os 78 reais?

- Eu quero dividir pelos 3, pra ver quanto que vai dd os 3 carrinhos.

- Veja esse esquema. Vocé tem aqui carrinhos e aqui precos (aponto as
duas colunas correspondentes as varidveis). Entao, 6 carrinhos custam 78 e 3
vao custar quanto?

- (Pausa). Nio sei fazer.
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Tiago demonstra compreender a relagao que se estabelece no conjunto
origem do problema quando menciona: a metade de 6 é 3. Porém, ndo associa
o termo metade & operacdo de divisdao por 2. Dos alunos que nao
conseguiram resolver corretamente essa questao, 31% efetuaram a operagao:
78 =+ 3.

Erro como o de Vanessa, ilustrado no protocolo anterior, ndo foi
comum, mas é muito interessante observar que a aluna expressa o escalar
por meio de um procedimento canénico, mas confunde-se, trocando a

operagdo a ser efetuada na outra varidvel.

Um desvio no tratamento dos dados dos problemas, que se faz
resistente para alguns alunos, caracterizado pela utilizacdo de relacoes
aditivas em lugar de relagcdes multiplicativas, consiste na idéia de aumento e
diminuicdo ligada a adicdo e a subtracdo respectivamente. Mas esta
dificuldade, que esta ligada ao uso incorreto do raciocinio aditivo, é
prejudicial e difere do procedimento iteracio de unidades, que também utiliza
relagdes aditivas, conforme mencionado na pagina 65, que como vimos, é
pertinente. Nas entrevistas citadas a seguir, observa-se claramente que os
alunos concluem que a operacdo, a ser efetuada, devera ser de “menos”,
quando pergunto se o preco serd maior ou menor, sabendo-se que a
quantidade de objetos diminui.

Janaina 1é o problema Tanque/ versio 2 e, antes de minha intervencao,
sugeriu primeiramente multiplicar 3 por 78, em seguida subtraiu 3 de 78,
demonstrando nenhum reconhecimento das relacdes presentes entre os
dados.

- Veja o esquema, olha: eu tenho aqui 6 carrinhos, que custam ...

- 78 reais.

- E quero saber o preco de...

- 3
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- 3 carrinhos. Vao custar mais ou menos?
- Menos.
- Menos. Esse esquema ajuda na resolugao?

- Sim. (Pausa). Pra mim a conta é de menos.

Sem falar na conta. Vocé entende o que esté escrito. O que esta no
esquema. Fale pra mim.

- (Pausa). 78 é quanto ele deve pagar por 6 carrinhos. Quer saber o prego de
3 carrinhos. (Pausa). Ndo sei.

Ha outros alunos, em quantidade maior, que, nesse mesmo sentido,
fazem uso dessas relagdes aditivas. Mas, podemos observar nas entrevistas
a seguir que, ao contrdrio do exemplo anterior, esses alunos conseguem
perceber que existe uma regularidade na variacdo dos termos das variaveis
envolvidas, tendo dificuldade, no entanto, em opera-las.

Depois de Diego ler o problema Tanque/versio 2 e tentar, sem sucesso,
resolvé-lo por meio de estimativas, apresentei-lhe os dados do problema
organizados no esquema de flechas:

-Veja esse esquema: 6 carrinhos (aqui é a coluna de carrinhos, aqui a
coluna dos precos). Entdo 6 carrinhos custam?8 reais, 3 carrinhos vao custar
mais ou menos que 78 reais?

- Menos.

- Esse esquema facilita a resolugdo pra vocé?

- A conta poderia ser de menos, entio?

- Por que de menos?

- Porque ji que 6 sdo 78 reais, eu quero so 3, entio, eu tenho que achar o que
¢ menos de 78.

- Sim, mas de que forma vocé vai achar esse preco de 3 carrinhos?

- (O aluno resolve no papel). Eu fiz assim: 78 menos 30, ai deu o resultado
48 reais.

- Mas, por que menos 30? Por que vocé escolheu 30 pra subtrair?
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- Eu estou fazendo tipo um teste. Eu estou tentando achar que dinheiro dd.
Af eu vou fazer outra conta. (Pausa). Posso fazer também outros tipos de contas?

- Que contas?

- Por exemplo, de “mais”? Pra achar esse resultado aqui? (aponta 78 reais).

E o aluno continua - como no inicio da entrevista - tentando somar
valores cujo total seja 78.

Raciocinio andlogo é possivel observar na fala de Tiago Alves, que 1é
o problema e explica:

- “Jodo comprou seis carrinhos da marca Tanque, preco dos 6 carrinhos: 78
reais. “(Pausa). Eu tinha 6 carrinhos, ia tirar 3. Ai, eu tenho que tirar o resultado
de 3 carrinhos, pra responder. (Pausa). Eu fiz 34 mais 34, ndo deu 78. E se eu
colocar 44 mais 44 vai dd mais. Agora pra dd 78, ndo sei como é que faz.

- Por que vocé escolheu esses nimeros pra somar?

- Porque eu pensava que iam da esses resultados aqui. SO que ndo deu esse
resultado.

- O que vocé quer mesmo?

- 78. O preco de 6 carrinhos.

- Eu nao estou entendendo porque vocé estd somando numeros
repetidos, pra chegar no 78.

- Eu t0 fazendo essas somas porque eu quero a metade de 78, que é 3
carrinhos.

- Ah! Agora eu entendi. A metade de 78 é o preco de 3 carrinhos.
Muito bem, e qual seria a resposta, entao?

- 34

Da mesma maneira, Thales também demonstra conhecer a qualidade
da relagdo que se apresenta - a correspondéncia entre as duas varidveis -
tendo dificuldade, somente, em quantificar os dados em funcdo dessa

correspondéncia corretamente reconhecida.
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“Jodo comprou apenas 3 carrinhos da marca Tanque. Quanto ele pagou?

Prego de 6 carrinhos: 78 reais”. Entdo, ai tem que fazer... deixa eu ver...

Esse vocé vai fazer agora, porque estava em branco.

- (O aluno resolve no papel). Eu estou tentando fazer a conta que eu ainda

ndo consegui.

Veja o problema aqui.

Jodo comprou apenas 3 carrinhos.

O que o problema quer saber?

O preco de 3 carrinhos.

E o que o problema estd dizendo?

O prego de 6 carrinhos.

- Entdo vocé sabe o preco de 6 carrinhos que é 78 reais e quer o prego

de...

- De 3.

- E 0 que vocé fez, aqui?

Eu fiz 17 mais 17, ai é 7 mais 7, é 14.
Porque vocé somou 17 mais 17? Por que tentou isso?
Porque eu tentei, pra ver se dd o resultado de 78.

Entdo vocé estd somando ndmeros pra chegar no 78. E esses

nameros tém que ser iguais?

Nao.

E se uma dessas somas der 78, o que vocé vai concluir?

O resultado é esse.

Qual vai ser o resultado?

Vai ser metade desse daqui (O aluno aponta os 78 reais).

Como, nao entendi, qual serd o resultado do problema?

De... do que, olha: 6 carrinhos sdo 78, entdo 3 tem que ser a metade de 78.
E vocé ndo sabe achar essa metade de 78?

Eu estou tentando achar.
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Através da soma?
- Sim (E o aluno continua somando valores).

Nota-se que o maior fator de erros nos problemas para os quais n; >
ny, em relacdo aos casos anteriores em que n2 > ni, €, especificamente, o
reconhecimento do fator escalar e a operacdo de divisdo no conjunto
imagem. Se faz necessaria, portanto, melhor investigacdo no fato de os
nameros favorecerem de imediato o calculo mental em uma das variéveis,

dificultando a identificacdo do proéprio escalar ou a operacdo que deve ser

feita para determiné-lo.

3.2.2. Estratégia valor unitario

Inicio a andlise dos procedimentos dos alunos que fizeram uso do

valor unitéario.

Revenda de Carrinhos Empacotamento

Estratégia Valor Unitario Estratégia Valor Unitario
T Multiplicaca Tt a e o Multiplicaca I a
Problemas Mult]lj]:{h.caf;ao :/ 1%’6;?1‘(;)60 er('jagao Problemas Multgll cagdo ls/ }p; ;Iclisao te?eg:ao
OUPIVISAO | hasconhecido | Unidades ou LIvisao Desconhecido | Unidades
6—78,00 8 — 96,00
- 0 - -
18 —x 2 3 £124 — x 26
3
6—78,00 T | 8—96,00
’ _ IS 4 -
3« 28 10 Slo__ « 23 11
4—84,00 4 — 60,00
«
x—168,00 6 ? 7 "g x—120,00 6 6 3
4—84,00 & | 4 — 60,00
x— 42,00 3 16 17 < x— 30,00 8 1 8
5—130,00 31 ) 14 4—132,00 29 ) 8
8— x 7 —x

Conjunto de tabelas V: Subcategorias da estratégia valor unitario.

Pelo fato de optar, nos testes em foco, por problemas multiplicativos,
sem que nenhum dos termos das proporcdes apresentadas, conhecido ou
ndo, seja igual a 1, a estratégia de calculo a partir da redugdo ao valor
unitario ja era esperada.

A solucdo dos problemas por meio da estratégia valor unitario

constitui-se de duas fases: a primeira fase consiste na determinagdo do
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termo correspondente a unidade, é o calculo do valor unitario em si, a

determinacdo da quantidade composta.

Depois, uma vez encontrado o valor unitério, a segunda fase consiste
na determinagdo da incégnita do problema.

A fase inicial, de determinacdo do valor unitario, aparece, nos
protocolos dos alunos, determinada por meio de estimativa ou por
procedimento canonico.

A determinagdo do valor unitario por meio de estimativa consiste em
tentativas de célculo através de ensaio e erro. No problema abaixo, o aluno
faz adicOes reiteradas a fim de encontrar o valor unitdrio que satisfaz:
6.x=78, porém, nesse processo, alguns alunos fracassam, como pode-se
observar no protocolo de Rodrigo. Além disso, note-se que o aluno ndo
executa a segunda fase de célculo para a solugdo do problema, que pede a
quantidade de cadernos em dois pacotes, dando como solugdo o préprio

“valor unitario”. Esse tipo de erro sera comentado mais adiante.

Com 56 CADERMOS fago B pacotes % i
13
Iif |
2) Cazlas fez mpenas 2 pacotes de cadernoe. ¢y E’
Quantos cadomos usou? 127 Carling,, i# ‘:g
tf o
1 B
iy 94
&)
4 1%

112 Rodrigo - 5® série E

Os alunos que ndo wutilizaram calculos por estimativas, para
determinar o valor unitario, o fizeram pela forma usual: f(1) = f(n1)/n1, ou

seja, através da divisdo entre os termos de variaveis diferentes.



75

Alguns alunos utilizaram o procedimento canénico nas duas fases de
calculo dos problemas, como é o caso de Natdlia que, nos problemas
Agenda/versio 1 e 2, calcula o valor unitdrio pela forma usual e, uma vez
calculado esse valor, pode-se determinar qualquer termo por meio de uma
divisdo em que n2 = f(n2)/£f(1). Isso ocorre nos problemas imagem. Bruno
reduziu ao valor unitdrio, da mesma maneira, nos problemas origem:
Cadernos/versdo 1 e 2, nos quais determina-se qualquer valor por meio de

uma multiplicagdo, em que f(n2) =f(1) x n2.

Cam 60 AGENDAS faco 4 pecotes Lo 536 CADERNOS fie E paovicy
33'1".nr51 120 sgendas guantne pacnoe: ms-sf__IE.:er? — g 11 Jade fir 4 paccics d raderron TRIos canerine psp? -
6O (dx 1o lox Vi
20 1% 12,0 8 3,:% !
o oo i i:q_g
oL ; E
) Cevrre T ingend s quAilens paange< pneen fazqﬁ
é{b ifjr% 20 L—L}-;_']"r 21Celoy e s patones de cudecoa, Qs cle s vt
2048 o 3 4
L 1
{1
L]
Matélia - 5° séric G o m
s Bruna - & séne A

&g

Observe-se que, ao optar por reduzir ao valor unitdrio, os
procedimentos de calculos dos alunos recaem em uma multiplicagdo ou em
uma divisdo por quotas, dependendo do tipo de problema.

Os problemas: Tanque/versio 1 e 2 e Cadernos/versio 1 e 2, uma vez
calculados o valor unitario, passam a ser de multiplicagdo. Pois, se tratam
dos problemas origem. Os problemas imagem: Flash/versio 1 e 2 e
Agenda/versio 1 e 2 passam a ser de divisdo por quota.

A estratégia reducdo ao valor unitario ocorreu, de um modo geral,
com mais freqiiéncia na versio 2 dos problemas: Tanque, Cadernos, Flash e

Agenda (considerando os procedimentos candnicos e os ndo candnicos) que
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caracterizam-se por apresentar a relacdo de proporcionalidade entre
nameros maiores e pede-se para calcular a relacdo para um par de nameros
menores. Um dos fatores que contribui para essa preferéncia, se deve,
provavelmente, a dificuldade que os alunos tém em utilizar o fator escalar
nessa classe de problemas. Em um trabalho com criangas escolarizadas,

Schliemann e Carraher (1997) concluiram:

A dificuldade dos vendedores com os problemas em que dava-se a relagdo para
um par de niimeros relativamente grandes e pede-se para calcular a relagdo
para um par de niimeros menores, é devida, provavelmente, ao fato de que
esses problemas os obrigam a inverter a direcio do calculo a que estio

habituados. (p.29).

Além disso, ressalte-se que nos problemas Tanque/versio 2 e
Caderno/versio 2 ndo houve grande diversidade de procedimentos e

apresentaram um alto indice de erros, se comparados com os demais.

Um dos erros mais freqtientes, que aparece no uso da estratégia valor
unitério e encontrado nos protocolos de todos os problemas, é o préprio
valor unitario dado como solucdo do problema, ou seja, a segunda fase de
calculo, que corresponde a determinacdo da incégnita da questdo, é
negligenciada. Portanto, o processo de dividir os dados das variaveis de
naturezas distintas e dar esse valor como solucdo dos problemas, reflete
uma visado parcial das relagdes. Procedimento analogo a esse foi constatado,
por Ricco (1978, p. 28), como procedimento dito hipotético.

Um outro erro bastante freqiiente foi operar com os dados do
problema como se fosse o valor unitario, desprezando a relagdo funcional:
78 reais é o preco de 6 carrinhos, no problema tanque; 96 cadernos em 8

pacotes, no problema cadernos.
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Citei os problemas acima, mas esse tipo de erro ocorreu em todas as
questdes, inclusive no problema Basculante (5 custam 130, 8 custam __) e no
problema ldpis (4 pacotes com 132 lapis, 7 pacotes com __), que foram
sugeridos, propositadamente, como mencionado no capitulo anterior, por
serem questdes que requerem preferentemente um procedimento que
pressupOe a reducdo ao valor unitério, tendo em vista ndo existir a relagdo
“multiplo de” entre os valores numéricos da mesma varidvel. Nesses
problemas, o indice de erros foi bastante elevado. Apenas 37% dos alunos
chegaram a resposta no contexto “Revenda de carrinhos” e, no contexto
“Empacotamento”, 31 % dos alunos.

As categorias dos procedimentos de resolugdo, organizadas “por
aluno”, sdo evidéncia de que o fato de alguns alunos manifestarem
compreensdo ao resolverem, por meio da reducdo ao valor unitario os
problemas Flash/versio 1 e 2, por exemplo, ndo significa que tenham clareza
das relacdes inseridas no problema. O calculo proposto por alguns alunos,
para a solucdo desses problemas, restringiu-se a uma divisdo por quota, em
que o divisor (valor unitario) foi mentalmente calculado, tendo em vista que
o aluno nao explicita a operagdo feita. Esse comportamento manifesta uma
certa falta de clareza quanto ao raciocinio utilizado.

A comparagao, portanto, dos procedimentos utilizados para solucao
dos problemas indicados acima, com os problemas Basculante e Ldpis, nos da
maiores indicios para questionar a compreensdo efetiva a respeito do
calculo do valor unitario. E o tratamento dado a esses tltimos problemas
que garante esse entendimento, considerando a varidveis numéricas e,
principalmente, a dificuldade no uso do escalar.

Muitos alunos resolveram, com sucesso, os problemas Flash/versio 1 e
2 e Agendas/versdo 1 e 2, cujas varidveis numéricas favorecem o calculo por
estimativas. No entanto, ndo foram capazes de operar com os termos do

problema Basculante e Ldpis, para os quais a determinacdo do valor unitario
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se faz necessdria por meio de uma divisao. Um exemplo, para ilustrar esse
comportamento, esta na entrevista de Maria Fernanda, que reduz ao valor
unitario, nos problemas Agendas/versio 1 e 2, no contexto do
empacotamento, e erra o problema Basculante. Durante a entrevista, a aluna
l1é o problema: “Quero comprar 8 carrinhos da marca Basculante. Quanto
devo pagar? Preco de 5 carrinhos: 130 reais”.

Depois de responder corretamente as perguntas que fiz sobre os
dados do problema, resolve multiplicar 8 por 130. Ap6s minha intervencao,
chamando a sua atencdo para a quantidade de carrinhos que custa 130 reais,
justifica-se, pensa e resolve novamente:

- Fiz errado. 5 carrinhos sdo 130 reais, entdo, eu dividi 130 por 3. E porque
em 8 dd para tirar 5, nio da? Eu dividi por 3 porque eu queria o preco de 3
carrinhos para somar com os outros 130.

- Mas ndo é dessa forma que vocé vai saber o preco de 3 carrinhos. Vocé
sabe o preco de 1 carrinho?

A aluna ndo entende e responde:

- Eu dividi 130 por 3 porque eu queria o preco de 3 carrinhos. E o preco que
eu achei foi 49.

A aluna manifesta uma ligeira tendéncia a utilizar a propriedade
distributiva da multiplicacdo em relacio a adicdo, mas demonstra
dificuldades na conceituagao da divisdo, pela incapacidade de identificar,
entre os dados do problema, os termos necessarios (130 dividido por 5) para
o célculo de cada carrinho. Da mesma maneira, Heber, que calculou o preco
de cada carrinho no problema Tanque/versio 2, também revela dificuldades
na conceituacdo da divisdo. Ele 1é o problema e diz:

-Se 5¢130; 10 vai da 290... Se 5 ¢ 130; mais 20 vai da 150.

- Por que vocé somou 130 com 207

- Nio, estd errado. E 130 mais 15 ... Eu acho que cada um é 15.
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Como Heber, alguns alunos tentaram solucionar o problema com
tentativas de calculo através de ensaio e erro, demonstrando dificuldade na
divisdo, mais especificamente, na divisdo reparticdo. Outro exemplo,
analogo, é o de Rodrigo que, neste mesmo problema, determina o valor 290
e, em seguida, subtrai 60.

Os protocolos abaixo e, principalmente, as falas das alunas, sdo
evidéncia da clareza quanto ao uso do valor unitdrio na interpretagdo dos

dados dos problemas.
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Durante a entrevista, Andreza explica como resolveu o problema:
- Eu dividi 78 por 6.
- Por qué? O que vocé queria saber com isso?

- Eu queria saber quanto custa cada um.
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- Cada carrinho. Otimo. E depois que vocé descobriu isso, o que fez?

- Eu fiz 13 vezes 18. Cada carrinho néo custa 13 reais? Entdo eu tinha que colocar
13 vezes 18 para achar a resposta.

Na versao 2 do problema (6 — 78; 3 —?), a aluna explica:

- Ai eu fiz assim: Se cada carrinho... €... se 6 carrinhos custava 78 reais, ai eu
fiz...é... aqui era pra saber o preco de 3 carrinhos. Como eu ji sabia que cada
carrinho era 13 reais, eu fiz 13 vezes 3.

Daniele também leu o problema e se expressou:

- Peguei o 78 e dividi por 6.

- Por que por 6?

- Pra ver quanto dava um carrinho. Deu 13 reais.

- E depois?

- Depois eu coloquei 13 reais vezes 18 carrinhos, que era o que ele queria
comprar. Af eu fiz de vezes, a conta, e deu 234 reais.

Quanto a versao 2:

- Af eu dividi primeiro 78 por 6, deu 13. Ai eu multipliquei os 3 carrinhos e
deu 39.

Nos protocolos acima, que apresentam a relagdo entre os pregos de 6 e
18 objetos com o preco de um, Daniele determina o valor unitario por meio
de uma divisdo e, tomando esse valor como referéncia, determina o preco
de 18 e 3 objetos. H4 uma indicagdo do uso de 13 como coeficiente de
proporcionalidade, na medida em que esse valor é utilizado para
determinar o valor de diferentes nimeros de objetos. Entretanto, ndo ha
critério seguro para fazer essa afirmacdo, uma vez que, estando
determinado o valor de 1 objeto, o aluno pode determinar o valor de n
objetos V n € N pela aplicacdo da relacdo escalar “n vezes mais”. Um indicio
dessa afirmacdo pode ser dado pela analise do protocolo de Andreza, que
efetuou uma multiplicacio, mas que foi precedida por adicoes reiteradas. E

importante ressaltar que nao foram encontrados, nos protocolos dos alunos,
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a adigao: 18 + 18 + ... +18, 13 vezes. Encontrou-se sempre a outra adigao: 13
+ 13 + ... + 13, 18 vezes, que é significativa, tendo em vista a representacao
da situagdo concreta. Isso indica um procedimento escalar conforme as
consideragdes sobre as estratégias, no capitulo L

De fato, quando o aluno determina primeiramente o valor unitério,
recai no esquema andlogo a primeira classe de problemas: 1 carro custa 13
reais; 18 carros custam _____

A adicdo repetida, cuja parcela é 13 reais, tem significado, pois trata-
se de pagar 13 reais por cada carrinho, ou seja, 13 reais 18 vezes. Como dar
sentido, porém, a 13 repeticdes de 18 carrinhos, sabendo-se que foram
comprados somente 18 carrinhos e ndo 18 + 18 + ..., 13 vezes? O problema
pede o custo de 18 carrinhos e ndo ha sentido em somar “carrinhos” e
encontrar “reais”. A adicdao 18 + 18 + ..., 13 vezes, teria sentido, como vimos

no capitulo 1, se a relacdo fosse funcional, porém essa adi¢do nao foi

~ . : 13
encontrada. Note-se que, na construcao do algoritmo, os registros e ou

18
x13 foram usados indiferentemente.

O protocolo de Otavio, ao determinar o valor unitario por meio de
estimativa, evidencia que essa opgdo ndo garante o reconhecimento, a
respeito desse termo, como coeficiente de proporcionalidade. Ele faz adi¢gdes
reiteradas até encontrar o valor unitdrio que satisfaz: 6.x = 78. Observa-se
que, na segunda fase de calculo para a solugao do problema, em que se quer
saber o preco de 18 carrinhos, o aluno continua fazendo adi¢des sucessivas
até encontrar o total de 234 e, apesar de operar a multiplicagdo 13 x 18, ele
d&, como solucdo do problema, o resultado determinado por meio da adicao
de parcelas reiteradas, tendo em vista que os valores encontrados, nas duas

operagdes, nao coincidem.
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Marca TANOQUE
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Christian utilizou o valor unitario e seu objetivo era determinar o
namero de parcelas. O aluno ndo estd interessado em determinar um
“total”, mas o nimero de grupos, o que caracteriza a divisao por quotas. Ele
utilizou o valor unitdrio para solucionar o problema por método ndo

candnico, fazendo adicOes sucessivas até atingir o total desejado e, em

seguida, a contagem das parcelas.
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Os alunos, que tiveram seus procedimentos classificados na categoria
redugao ao valor unitario, sdo aqueles que procederam da maneira usual na
resolucdo dos problemas do primeiro grupo. Operaram com os dados dos
enunciados, principalmente nos problemas de multiplicacdo simples e de
divisdo reparticdo. Mas nos problemas de divisdo por quota, alguns desses
alunos fizeram uso de um tratamento nao canénico, como adicao repetida

ou a procura do termo desconhecido por meio de multiplicagdes sucessivas.



84

SINTESE DAS CONCLUSOES

Nesta pesquisa, estudei os procedimentos de resolugdo de problemas
multiplicativos, utilizados por uma populacdo de alunos de 5% série, de uma
Escola Estadual da cidade de Sao Paulo.

Os resultados desta investigagdo mostram uma heterogeneidade de
procedimentos mobilizados para a resolucdo desses problemas, o que
evidencia a complexidade desse conceito e a necessidade de uma
diversidade de situacdes em longo processo. Ressalte-se que a
fundamentacdo tedrica, que sustentou todo o desenvolvimento desta
pesquisa, permitiu abranger essa complexidade e a diversidade dos
procedimentos encaminhados.

Quanto aos procedimentos, de um modo geral, mobilizados, os
concentramos prioritariamente na estratégia escalar, pois ndo obtivemos
indicagdes seguras para incluir procedimentos na estratégia do tipo
funcional. Seria necessario haver maiores estudos para identificar e
descrever esses critérios.

Dentre os procedimentos utilizados pelos alunos, foram observados
um grande ndmero de procedimentos ndo candnicos, como a adigdo
repetida, “multiplicacio com termo desconhecido”, multiplicagdes
sucessivas, entre outros que foram mobilizados para resolver os problemas
mais elementares e, da mesma maneira, aplicados para a solucdo dos
problemas em que nm1 e n2 # 1. O uso de procedimentos ndo candnicos, de
modo geral, foi mais empregado na determinacdo do escalar, talvez pelo

fato de que o uso desse fator preserva as relagdes numéricas do problema



85

até o final do calculo. Portanto, esse procedimento me parece mais intuitivo,
embora a reducdo ao valor unitério seja 0 método mais ensinado.

Sabendo-se que os alunos apresentam diferentes maneiras de
compreender o texto de um problema e, conseqlientemente, seus
mecanismos de resolucdo também sao distintos, é que procuramos conhecer
e analisar os procedimentos mobilizados pelos alunos para a resolugao dos
problemas enfocados nesta pesquisa, sendo esta a nossa principal
preocupacao no decorrer desta investigacdo. Neste sentido, acreditamos que
as reflexdes decorrentes deste estudo apontam para uma necessidade de
mudanca na rotina do professor, que ao trabalhar com problemas, de
acordo com uma metodologia segundo os moldes tradicionais, ndo tem
interesse em compreender os processos envolvidos na solu¢do de um
problema, pois toda a sua preocupacgdo repousa no resultado final. De
acordo com essa metodologia, o professor primeiramente trabalha a técnica
operatdria do algoritmo e, em seguida, apresenta os classicos problemas de
aplicagdo, a fim de que o aluno venha a usar o algoritmo previamente
“assimilado”. Ao se deparar com erros, o que em geral ocorre, o professor
eleva a quantidade de exercicios para que, por meio da repeticdo, o aluno
chegue a aplicagao correta da técnica.

Com base nas consideracdes acima e nas constatacdes da presente
pesquisa referentes a diversidade de procedimentos, entendemos que as
contribuicbes desta investigacdo para o ensino consistem em oferecer
subsidios para:

- orientar uma aprendizagem que nao tolha a criatividade dos alunos
e respeite o ritmo dos que apresentam dificuldades ou que se encontram,
ainda, em uma etapa anterior.

- uma proposta de ensino que, contrapondo-se a uma prética em que
o professor institucionaliza apressadamente o procedimento valor unitario,

valorize a riqueza das producgdes individuais possiveis de serem
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estabelecidas pelos alunos em uma situagdo multiplicativa. Assim, relagdes
escalares podem ser mobilizadas tanto para solugdo de problemas como
para controle dos resultados.

Uma constatacdo importante, tendo em vista a contribuicdo dessa
pesquisa para o curriculo escolar, é o grande niimero de erros encontrados
na resolugdo dos problemas verbais multiplicativos, mesmo nos que
envolvem uma tnica operacdo de multiplicacdo ou divisao.

Alguns desses erros revelam total incompreensao da multiplicacao e,
conseqiientemente, da divisdo, o que pode levar a afetar a aprendizagem,
do aluno, de outros conhecimentos matematicos escolares correlacionados a
conceitos que sugerem um pensamento proporcional, como ja mencionado
na problematica desta pesquisa. Outros erros, mais especificos, se referem:

- a evidéncia de uma maior dificuldade em resolver problemas em
que ni1 < nz, o que concerne a necessidade de inversdo na orientagdo dos
calculos.

- a efetuar uma tnica operagao (nos problemas que requerem duas),
tanto no uso da estratégia escalar como no da estratégia valor unitario,

revelando uma compreensao parcial das relagdes em jogo.

Com referéncia a esta pesquisa, é importante apontar para algumas de
suas limitacOes, especialmente quanto a selecao das varidveis numéricas. Na
selecdo dessas variaveis, deve-se atentar para que o nimero, que representa
o fator escalar ou o coeficiente de proporcionalidade, ndo coincida com a
resposta do problema, conforme ja discutido no capitulo III. Considero
oportuno estender essa problematica para outras investigacdes, propondo
problemas com ntimeros maiores, com o fator escalar, por exemplo, na
ordem das dezenas, dificultando o calculo mental. A expressao escrita desse
cdlculo pode garantir a efetiva clareza quanto a funcdo dos termos

envolvidos, descartando, assim, o risco de o aluno determinar
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intuitivamente esse fator, sem a continuidade do calculo devido ao nao
entendimento de todas as rela¢des envolvidas no problema.

O fato de se obter uma diversidade de procedimentos na resolugdo
dos problemas propostos, entre os quais um elevado ntmero de
procedimentos incorretos, revela a complexidade da estrutura dos
problemas multiplicativos. Essa complexidade torna-se mais evidente com a
mobilizacdo de procedimentos ndo candnicos, nas diferentes categorias de
problemas.

Vimos que os procedimentos ndo candnicos, bem como o uso do
escalar de um modo geral, manifestados nos resultados desta pesquisa,
foram mais freqiientes no contexto revenda de carrinhos. Além disso,
observamos que o numero de acertos foi superior nesse contexto, o que
ressalta a importancia de priorizar, no ensino, as situagdes mais
significativas. ~Essas constatacdes indicam, portanto, que esses
procedimentos informais ocorrem, a priori, nas situagdes mais familiares.
Dai a necessidade de uma reflexdo sobre etapas intermediarias a
compreensdo dos procedimentos de constituicio de relagdes de
proporcionalidade, expressas em problemas verbais multiplicativos e,
consequientemente, para o ensino dessas relacdes.

Nessa perspectiva, acreditamos que as consideragdes decorrentes
deste estudo justificam a necessidade e eficiéncia de se trabalhar com
problemas verbais, pois, como sugere Vergnaud (1990), o conhecimento
emerge de problemas a serem resolvidos e de situagdes a serem dominadas.
Em outras palavras: resolver problemas é a fonte e o critério do conhecimento
operacional. E acrescenta que uma das prioridades para a pesquisa é, entre
outras, analisar e classificar, tanto quanto possivel, situagdes-problema, que
tornem um conceito matematico funcional e significativo, a fim de se poder

usar uma maior variedade de situacdes no ensino, e levar os alunos a
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encontrarem outras relagdes e questdes além daquelas a que estdo

acostumados.
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Anexo 1

Aluno(a):
1%) A escola Nazareth e a escola Madalena receberam pacotes de cadernos
com a mesma quantidade de cadernos em cada pacote.

A escola Nazareth recebeu 8 pacotes de cadernos, num total de 96 cadernos.
A escola Madalena recebeu 24 pacotes de cadernos, num total de
cadernos.

2%) As escolas receberam, também, pacotes de agendas, com a mesma
quantidade em cada pacote.

A escola Nazareth recebeu 8 pacotes, num total de 96 agendas.

A escola Madalena recebeu apenas 2 pacotes, num total de agendas.

3%) As escolas receberam pacotes com lapis e pacotes com pastas, com a
mesma quantidade em cada pacote.

a) A escola Nazareth recebeu 4 pacotes com 128 l4pis e a escola
Madalena recebeu somente 64 lapis.
A escola Madalena recebeu pacotes de lapis.



93

b) A escola Nazareth recebeu 4 pacotes com 96 pastas e a escola
Madalena recebeu 192 pastas. A escola Madalena recebeu
pacotes de pastas.

4%) O Jardim de Infancia Tia Teca recebeu brinquedos em pacotes, com a
mesma quantidade de brinquedos em cada pacote.

a) O primeiro turno recebeu 4 pacotes com bolas, num total de 132
bolas.
O segundo recebeu 7 pacotes, num total de bolas.

b) O primeiro turno recebeu 8 pacotes com bonecas, num total de 168.

O segundo turno recebeu 5 pacotes, num total de bonecas.
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Anexo II

Aluno(a): 5% série:

1) Lucas comprou 14 carrinhos de R$ 16,00 cada. Ele gastou

2) A loja Ferrari estd vendendo um pacote com 6 carrinhos por R$ 156,00,
cada pacote. Carlos quer comprar apenas um carrinho. Ele deve pagar

3) Cada carrinho da marca Piloto custa R$ 25,00. Jodo tem R$ 150,00 e quer
comprar carrinhos dessa marca. Ele pode comprar carrinhos.
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4) A escola Nazareth e a escola Madalena receberam canetas e borrachas
para serem distribuidas para suas classes.

a) A escola Madalena tem 8 classes e recebeu 192 canetas. Cada classe
recebeu canetas.

b) A escola Nazareth recebeu também 128 canetas em pacotes. Cada pacote
com 32 canetas. A escola recebeu pacotes de canetas.

c) A escola Nazareth tem 18 classes. Cada classe recebeu um pacote de
borrachas com 32 borrachas em cada pacote. A escola Nazareth recebeu
borrachas.
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Anexo 111

Aluno(a): 5% série:

REVENDA DE CARRINHOS

1) Lucas comprou 14 carrinhos da marca PILOTO. Quanto ele pagou?

v N

Marca PILOTO

2) Jodo tem 90 reais e quer carrinhos da marca PILOTO. Quantos carrinhos ele pode
Preco de cada carrinho: 15 reais

comprar?

3) Carlos comprou apenas um carrinho da marca TRUCK. Quanto ele pagou?
Marca TRUCK

Preco de 6 carrinhos: 126 reais



T

Pacote com 32 BORRACHAS

PP
BB B

Total de CANETAS em 8 pacotes: 192

Empacotamento

1) Quantas BORRACHAS temos em 18 pacotes?

2) Com 128 BORRACHAS. Quantos pacotes podemos fazer?

3) Quantas CANETAS hé4 em cada pacote?

97
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Aluno(a): 5% série:

Observe os precos dos carrinhos e ajude os vendedores a fazer os calculos.

1) Carlos comprou 18 carrinhos da marca TANQUE. Quanto ele pagou?

2)Joao comprou apenas 3 carrinhos da marca TANQUE. Quanto ele pagou?

Marca TANQUE

Preco de 6 carrinhos: 78 reais
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3) André tem 168 reais. Quantos carrinhos da marca FLASH ele pode comprar?

Marca FLASH

Preco de 4 carrinhos: 84 reais

4) Paulo tem apenas 42 reais. Quantos carrinhos da marca FLASH ele pode comprar?

5) Quero comprar 8 carrinhos da marca BASCULANTE. Quanto devo pagar?

Marca BASCULANTE
Preco de 5 carrinhos: 130 reais
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Aluno(a): 5% série:

Vamos fazer pacotes com a mesma quantidade de cadernos em cada pacote.

1) Jodo fez 24 pacotes de cadernos. Quantos cadernos usou?

Com 96 CADERNOS faco 8
pacotes

(P
kg
(P&
AV

2) Carlos fez apenas 2 pacotes de cadernos. Quantos cadernos usou?




Vamos fazer pacotes com a mesma quantidade de agendas em cada pacote.
3) Com 120 agendas quantos pacotes posso fazer?

Com 60 AGENDAS faco 4 pacotes

(P&
AV

4) Com 30 agendas quantos pacotes posso fazer?

Vamos fazer pacotes com a mesma quantidade de lapis em cada pacote.

) 5) Danilo fez 7 pacotes de lapis. Quantos lapis usou?
Com 132 LAPIS faco 4 pacotes

65
(P

101



ANEXO IV - ENTREVISTAS
Ivan/5?® série B

PROFESSORA: Ivan, eu queria que vocé lesse esse
1° problema.

IVAN: “Carlos comprou 18 carrinhos da marca Flash.
Quanto ele pagou?”Cada carrinho é... o preco de 6
carrinhos custou 78 reais.

P: Ta, onde vocé leu? Aqui na gravura? Ta bom.
Eu queria que vocé explicasse pra mim, como
vocé fez, como vocé resolveu?

I: E... aqui 6 carrinhos custam 78 reais, aqui sio 18.E....
6 vezes 3 sio 18, se 6 carrinhos custam 78 pra eu saber
quanto custam 18 carrinhos faco 78 vezes 3.

P: Aivocé achou o prego de ...

I: 234 reais.

P: Vocé tem uma outra forma de resolver esse
problema?

I: Bom eu poderia dividir 78 por 6 e multiplicar por 18.
P: Por que dividir 78 por 6?

I: Pra saber o valor unitdrio.

P: Muito bem. E depois de dividir?

I: Eu multiplicaria por 18 para saber o preco de 18
carrinhos.

P: Agora leia a 2% questdo para mim.

I: “Jodo comprou apenas 3 carrinhos da marca Tanque.
Quanto ele pagou?”. Bom, aqui os mesmos carrinhos
78 reais sio 6 carrinhos. Aqui eu dividi 78 por 6 para
saber o preco unitdrio e depois eu multipliquei por 3 e
achei o preco de 39 reais.

P: Agora vocé teria uma outra forma de resolver?
I: Bom, eu poderia dividir 6 por 2 e ... dividir 78 ...

P: Ta, pode pensar e resolver aqui nesse espago
pra mim (apontei o espago no papel).

I: Eu poderia, ah!... se 6 carrinhos sio 78, eu poderia
dividir 78 por 2 pra saber quanto custaria 3.

P: Ta, vocé vai dividir 78 por 2 pra saber o preco
de...

I: 3. Porque 6 ¢ 78 e 3 sdo 78 dividido por 2.

P: Isso, porque 3 éa....

LE..a..édivisor de 6. Miiltiplo de 6

P: 6 é multiplo de 3!

I: E, 6 ¢ muiltiplo de 3!

P: Sim, entao faca ai para mim por favor.

I: (O aluno resolveu no papel)

P: Dividiu 78 por 2, achou 39. 39 é o qué?

L:E o preco dos 3 carrinhos.

P: Otimo. Agora vocé 1é para mim a 3* questao.

I: “André tem 168 reais, quantos carrinhos da marca
Flash ele pode comprar? 4 carrinhos sio 84 reais”.

P: Sim, como vocé fez para resolver aqui?

I: Bom, aqui eu dividi 84 por 4 pra saber o preco
unitdrio e deu 21. Esse 21 ... 0 André tinha 168 reais ai
dividi 168 por21 pra saber a quantidade de carrinhos
que ele poderia comprar e o resultado deu 8 carrinhos.
P: Ta, e teria alguma outra forma de resolver?

I: Eu poderia dividir 168 por 84 pra saber quanto dava.
Daria 2 e depois eu multiplicava 84 por 2 e dd 168, se 4
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carrinhos sio 84, entio se 168 ¢é o dobro, entio sdo 8
carrinhos.

P: Otimo, mais alguma outra coisa?

I: Nio s6 isso.

P: Ta bom, entdo leia a 4* questao.

I: Paulo tem apenas 42 reais, quantos carrinhos da
marca Flash ele pode comprar?Bom aqui eu dividi 84
por ...

P: Sim, mas s6 com essa informacdo, ah! com a
informagéo da gravura.

I: ... e 84 dividido por 4 eu vi o preco unitirio, ai eu
dividi

48 por 21, a mesma coisa que eu fiz na letra 3 (3"
questdo).

P: Sim, mas teve uma outra forma também?

I: A outra forma também é que 84 dividido por 42, que
dariam 2, ou seja, 84 é o dobro de 42, entio se 4
carrinhos sdo 84, 2 carrinhos seriam 42.

P: Otimo, e a 5* questdo?

I: Bom, quero comprar 8 carrinhos da marca
Basculante, quando devo pagar? Bom, 5 carrinhos da
marca Basculante sdo 130 reais, aqui eu quis dividir
130 por 5 pra saber o preco unitdrio deu 26 reais,
depois eu multipliquei 26 por 8 que é a quantidade de
carrinhos que eu quero comprar.

P: Tem alguma outra forma?

I: Bom, é ... (pausa) ndo sei, acho que ndo, ndo sei, acho
que daria 130 ... 130 dividido por 8 e multiplicado por
5, ndo sei.

P: 130 dividido por 8 e multiplicado por 5 ndo,
nao daria.

I: Acho que s6 essa maneira mesmo.

P: S6 essa maneira ndo é? Ta 6timo. Agora eu
gostaria que vocé lesse este outro problema, por
favor.

I: “Com 18 reais compro 5 cadernos. A prof* Cleide
tem 234 reais. Quantos cadernos ela pode comprar?”

P: Entéo, vocé entendeu?

I: Bem, tem que dividir 18 por 5 pra saber o preco de
cada caderno e depois eu dividiria 234 pelo preco do
caderno.

P: E dessa forma que vocé vai resolver?

I: Sim. (O aluno resolve no papel).

P: E entdo?

I: Aqui... é... como sdo 18 reais para cada 5 cadernos, eu
dividi o preco dos 5 cadernos pelo niimero de cadernos,
para saber o prego de cada caderno. Depois eu dividi o
quanto a professora tinha pelo preco de cada caderno e
deu 65 cadernos.

P: Ta bom. Agora, tem uma outra forma de
resolver esse problema? Vocé conhece outra
forma?

I: Bom, eu poderia tentar multiplicar esse niimero...
esse niimero. Tentar multiplicar ele até achar...

P: Que nimero?

I:0 18. Até achar 234, depois multiplicando por 5.

P: Faga dessa maneira também.

I: (O aluno resolve no papel). E... o preco total que a
gente tem é 234 reais. Se 5 cadernos custam 18; 50
custam 180, entdo 180 ainda ndo chega em 234. Ai a
gente teria que ir somando mais 18... a gente teria que
ver quanto falta de 234 menos 180. Daria... (ele faz a
subtragdo no papel) é o 54. A gente faria 54 dividido



por 18, quantas vezes dava. (ele faz o cdlculo no papel)
deu 3. Af a gente soma, se 180 sdo 50, a gente tem mais
3 vezes de 18, sio mais 15, entdo sdo 50 mais 15 que
ficou 65.

P: Ta 6timo, muito obrigada.

Hugo/5% série B

PROFESSORA: Hugo, eu gostaria que vocé lesse
pra mim, o 1° problema.

HUGO: “Carlos comprou 18 carrinhos da marca
Tanque, quanto ele pagou?”

P: S6 isso? Foi s6 isso que vocé usou para
resolver? Ndo viu a gravura?

H: “Marca Tanque - Prego de 6 carrinhos: 78 reais”.

P: Ta, agora vocé me conta como vocé fez para
chegar ao resultado.

H: Eu... 0 78 dividi por 6 e o resultado eu multipliquei
por 18.

P: Aivocé achou o preco de ...

H: 18 carrinhos.

P: Vocé teria alguma outra forma de resolver esse
problema?

H:(O aluno resolve no papel). Eu... é... 78 dividi por 3.
P: Por que?

H: (Pausa)

P: Vamos ver, quem é 78?

H: E quanto custa 6 carrinhos.

P: E eu quero saber o preco de...

H: 18 carrinhos, 3 vezes 6 é igual a 18, 3 vezes o preco
de 6 carrinhos dd 234 que é o resultado.

P: Muito bem, vamos para a 2% questdo. Leia pra
mim, por favor.

H: “Jodo comprou apenas 3 carrinhos da marca Tanque,
quanto ele pagou. Marca tanque - Preco de 6 carrinhos:
78 reais.”

P: E aqui, como vocé fez?

H: 78 dividi por 6 e o resultado eu multipliquei por 3

P: Esse resultado é o que? (aponto o 13)

H: E o... 0 prego de cada carrinho.

P: Aqui também vocé teria uma outra maneira de
resolver?

H: Vou pensar.(O aluno resolve no papel).

P: Entdo, vocé concluiu?

H: Nio sei.

P: O que vocé pensou? O que vocé fez aqui?

H: Eu tentei multiplicar por trés...

P: Multiplicar o que por trés?

H: 78 por 3. Tentei dividir.

P: Mas, por que vocé tentou, acha que é por af?

H: Nio.

P: Por que vocé acha que nao?

H: Porque o resultado é diferente. Os resultados nio
batem.

P: Ta certo. Olha esse esquema que eu fiz. Ta
vendo aqui: seis carrinhos custam 78 reais e 3 eu
nao sei. Veja: 6 carrinhos/3 carrinhos. Onde eu
vou gastar mais, para comprar 6 carrinhos ou 3
carrinhos?

H: Pra comprar 6.

P: Entao veja bem o esquema. Quanto vai custar 3
carrinhos?

H: (Pausa). 39
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P: Vocé respondeu porque ja tinha esse valor.
Mas, tem outra maneira de resolver,H: Ndo.

P: Tudo bem, vamos para a 3* questdo.

H: “André tem 168 reais. Quantos carrinhos da marca
flash ele pode comprar. Marca flash - Preco de 4
carrinhos: 84 reais.

P: Ta, vocé fez como?

H: E... eu multipliquei 2 por 84 ¢ ... 2por 4.

P: Por que vocé multiplicou 2 por 84?

H: Pra ver se dava a quantia que ele tem de 168.

P: E dai?

H:Dividi 168 por 4, deu 42, eu peguei e...

P: Vocé nao precisou desse dado.

H: Nido, ai eu multipliquei por 4. Af aqui 4 carrinhos
custam 84, entdo eu fiz 2 vezes 4. 84 é a metade de
168.

Quando eu multipliquei 2 vezes 84 eu tentei fazer essa
conta: 2 vezes 4 que sdo quantos carrinhos... que é o
preco de 4 carrinhos: 84. 4 carrinhos eu multipliquei
por 2 pra ver se dava.

P: Ta bom. E a 4* questao, leia por favor.

H: “Paulo tem apenas 42 reais. Quantos carrinhos da
marca flash ele pode comprar? Marca flash - Preco de 4
carrinhos: 84 reais”. Eu fiz 84 dividido por 4, 21...

P: O que é 21?

H: 21 reais, eu acho que é o prego de cada carrinho. Ai
eu fiz 2 vezes 21 que é igual a 42.

P: Por que vocé multiplicou 2 por 21?

H: Eu faco de cabeca, depois eu faco no papel pra
conferir.

P: E vocé resolve de outra maneira esse problema?
H: Posso tentar. (O aluno resolve no papel).

P: Terminou? Como vocé fez?

H: Eu fiz ao contrdrio. Invés de multiplicar eu dividi
42, que é quanto ele tinha, por 2 pra ver se chegava, e o
resultado deu 21, é o preco de cada carrinho. Entdo,
com 42 ele pode comprar 2 carrinhos, porque 21 é
metade de 42.

P: Vamos a 5% questao, entao?

H: “Quero comprar 8 carrinhos da marca Basculante,
quanto devo pagar. Marca Basculante - Preco de 5
carrinhos: 130 reais”. Ai eu pequei 130 dividi por 5.

P: Por que? Por que dividiu por 5?

H: Pra saber quanto custa cada carrinho. Af o resultado
eu.. de 8 carrinhos que ele quer comprar... 8
multipliquei pelo resultado que foi 26. Deu 208.

P: Agora eu gostaria que vocé lesse esse outro
problema.

H: “Com 18 reais compro 5 cadernos. A professora
Cleide tem 234 reais. Quantos cadernos ela pode
comprar?”.

P: Vocé entendeu?

H: Entendi.

P: Entdo me diga o que o problema pede.

H: Ele quer saber... é...

P: O que o problema diz?

H: Que com 18 reais dd pra comprar 5 cadernos e a
prof* Cleide tem 234 reais.

P: E o que o problema quer saber?

H: Quantos cadernos a prof* Cleide pode comprar com
234 reais.

P: E o que vocé ja pensou? Me conta.

H: (pausa). Eu tentei dividir 234 por 5.



P: Por que? Onde vocé queria chegar?

H: Pra tentar chegar em algum niimero, eu sempre fago
iss0.

P: Entdo vocé faz uma conta qualquer, é isso?

H: E, e deu 46, entio eu multipliquei por 23, por 18...
P: Mas, o que é 0 23? De onde veio?

H: Eu queria saber... eu fico fazendo pra achar um
niimero.

P: Um namero. Qual?

H: O niimero... assim... ndo sei como explicar.

P: E o que mais vocé fez?

H: 234 dividi po5. Depois eu fiz 234 vezes 5.

P: E esse outro calculo aqui?

H: 13 vezes 18. Eu jd tinha tentado com 23, agora eu to
tentando com 13 pra achar 234.

P: E dai? O que quer dizer isso?

H: Bem, como eu achei o 234, podia ser que... fosse 13
cadernos. E ... podia ser.

P: Vamos voltar ao problema novamente? E eu
vou fazer um esquema aqui pra vocé. Olha: 5
cadernos custam 18 reais, quantos cadernos irdo
custar 234 reais? Veja se esse esquema ajuda no
seu raciocinio.

H: E, acho que deu 46.

P: Mas, o que vocé fez? Me conta.

H: Eu dividi de novo 234 por 5 e multipliquei o
resultado por 5.

P: Vocé dividiu 234 reais por 5 cadernos, achou 46
e depois multiplicou 46 por 5 voltando ao 234.

H: E. Acho que o resultado ¢ 46.

P: Ta bom, entdo, obrigada.

Diego/5" série G

PROFESSORA: Diego, leia o 1° problema, por
favor.

DIEGO: “Carlos comprou 18 carrinhos da marca
Tanque, quanto ele pagou?”

P: O 1° problema néo é s6 isso.

D: Sim, ¢ so.

P: E esses dizeres aqui da gravura? Achou? Entdo
leia agora todo o problema.

D: “Carlos comprou 18 carrinhos da marca Tanque,
quanto ele pagou? Marca Tanque - Preco de 6
carrinhos: 78 reais”.

P: Relembrou o problema? Vocé entendeu?

D: Mais ou menos.

P: Entao lembre e depois me explique.

D: (Pausa). Aqui eu fiz assim: eu fiz 78 como ta aqui
vezes 18. 78 reais seis carrinhos. Af eu fiz 18 vezes 78
reais ai deu 576 reais.

P: Veja bem, 78 reais é o que?

D: E seis carrinhos.

P: E o preco de 6 carrinhos. E o problema, o que
quer saber?

D: Eu quero comprar 18 carrinhos.

P: Vocé quer saber o preco de 18 carrinhos.
(Pausa). Quando vocé multiplicou aqui 18 vezes
78 reais, achou 576 reais. Serd que isso tudo é o
preco de 18 carrinhos? Vocé acha que esté correto?
D: Nio.
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P: Nao estd, ndo é? Entdo pense olhando para esse
esquema: 6 carrinhos custam 78 reais e vocé quer
saber o preco de 18 carrinhos. (aponto os valores).
D: Se 78 ¢ 6, entido 6 ¢ 78... 3 vezes 78... (O aluno
resolve no papel).

P: E entdo? O que vocé fez?

D: Fiz 78 vezes 3.

P: Por que?

D: Porque o prego de 6 carrinhos é 78 reais mais 6
carrinhos da 12, mais 6 da 18, ai deu 214 reais. Deu
assim: 78 reais vezes 3.

P: Vezes 3 por qué?

D: Porque é 18 a quantidade de carrinhos.

P: Entendi. Agora vejamos a 2* questdo. Pode ler.
D: “Jodo comprou apenas 3 carrinhos da marca Tanque,
quanto ele pagou?” Af eu fiz...

P: Leia todo o problema, Diego.

D: “Jodo comprou apenas 3 carrinhos da marca Tanque,
quanto ele pagou? Marca Tanque - Preco de 6
carrinhos: 78 reais”.

P: Agora aqui a mesma situagdo, 6 carrinhos
custam...

D: 78 reais.

P: E o que vocé quer no problema?

D: Quero o preco de 3 carrinhos.

P: Como vocé fez essa?

D: Eu ndo estou lembrando.

P: Entdo lembre.

D: (Pausa). Eu fiz assim: que 4 mais 4 dd 8, ai aqui 4
mais 3 dd 7, ai deu 78, ai eu abaixei aqui 44 reais.

P: Ta, vamos ver. 44 é o preco de qué?

D: 3 carrinhos.

P: Mas veja bem, de onde vocé trouxe esse 44 e o
34, que valores sdo esses?

D: (Pausa). Eu fiz tipo assim, eu tava pesquisando... eu
tava por exemplo... eu queria achar 78 reais o valor de 6
carrinhos, ai 78... ai eu tava vendo os precos que dava o
resultado. Ai eu coloquei o 44 s6 que ...

P: Vocé pegou dois valores aleatérios para que a
soma desse 78?

D: Sim.

P: Mas s6 que... Entdo vamos refazer isso. Veja
esse esquema: 6 carrinhos (aqui é a coluna dos
carrinhos, aqui dos precos). Entdo 6 carrinhos
custam 78 reais, 3 carrinhos vao custar mais ou
menos que 78 reais?

D: Menos.

P: Esse esquema facilita a resolucédo pra vocé ?

D: A conta poderia ser de menos, entio?

P: Por que de menos?

D: Porque ji que 6 sio 78 reais eu quero so 3, entio eu
tentho que achar o que é menos de 78.

P: Sim, mas de que forma vocé vai achar esse
preco de 3 carrinhos?

D: (O aluno resolve no papel). Eu fiz assim: 78 menos
30 ai deu o resultado 48 reais.

P: Mas, por que menos 30? Por que vocé escolheu
30 pra subtrair?

D: Eu estou fazendo tipo um teste. Eu estou tentando
achar que dinheiro dd. Ai eu vou fazer outra conta.
(Pausa). Posso fazer também outros tipos de contas?

P: Que contas?



D: Por exemplo, de mais? Pra achar esse resultado
aqui? (aponta 78 reais)

P: Vocé pode fazer as operagdes que vocé quiser,
desde que saiba o que esta fazendo. Pense bem.
Qual é a conta que vocé esta fazendo agora?

D: De mais.

P: Mas qual?

D: Pra achar 78 reais, s6 um exemplo eu posso fazer
tipo assim 48 mais 48 pra ver se dd 78 reais. E s6 um
exemplo.

P: Por que vocé procura o 78?

D: Pra poder achar o prego de 3 carrinhos.

P: Ta, eu ja entendi. Vocé vai ficar somando
ntmeros. Agora leia o 3° problema.

D: “André tem 168 reais. Quantos carrinhos da marca
flash ele pode comprar? Marca flash - Preco de 4
carrinhos é 84 reais”.

P: Entdo, o que vocé fez?

D: 84 reais mais 84 reais deu 168 reais. Dd 8 carrinhos.
P: Por que vocé concluiu que é o preco de 8
carrinhos?

D: Nio, de dois carrinhos, quero dizer.

P: Nao, vocé respondeu 8, esta certo. A minha
pergunta é a seguinte: como vocé concluiu, a
partir dessa soma, que ele pode comprar 8
carrinhos?

D: Por que aqui sio 84 reais, jd é 4 carrinhos, mais 84
reais que é de 4, somando os dois dd 8 carrinhos.

P: Otimo. Entéo vamos a 4% questéo agora.

D: “Paulo tem apenas 42 reais, quantos carrinhos da
marca flash ele pode comprar? Marca flash - Prego de 4
carrinhos: 84 reais”.

P: Essa vocé nao havia resolvido. Resolva agora.
D: (O aluno resolve no papel).

P: Vocé somou 42 mais 42. Por que essa soma?

D: Pra ver se dd esse resultado (aponta 84 reais).

P: E se nao der 84?

D: Se nio der 84 eu vou fazer outra conta. Mas deu 84.
Da 2 carrinhos.

P: Por que 2 carrinhos.

D: Porque 84 ¢é 4. Ai eu somei 42 mais 42, deu 84.

P: Tudo bem. Leia o 5° problema completo pra
mim.

D: “Quero comprar 8 carrinhos da marca Basculante,
quanto devo pagar? Marca Basculante - Preco de 5
carrinhos: 130 reais”.

P: Como vocé fez?

D:Fiz assim: 130 é... dividido por 5.

P: Por qué?

D:(Pausa - O aluno ndo responde).

P: Volte ao problema. 130 reais é o prego de...

D: 5 carrinhos.

P: Vocé dividiu 130 por 5. Por que vocé fez essa
divisao?

D:(Pausa - O aluno ndo responde).

P: Vocé queria saber o qué?

D: Gostaria de saber... assim... quanto.. aqui 5
carrinhos é 130 reais. Pelo que eu estou tentando o que
e fiz... eu queria saber o preco de um carrinho.

P: Otimo.

D: Ai deu 26 reais, o preco de um carrinho.

P: S6 que, o que é que vocé quer no problema?

D: Quero comprar 8 carrinhos da marca Tanque.
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P: Vocé quer saber o prego de 8 carrinhos.

D: Af aqui... eu acho que... (O aluno resolve no papel).
P: Entao, vocé achou o qué?

D: Eu achei o prego de 208 reais.

P: Como vocé fez?

D: Eu fiz 26 reais vezes 8.

P: Ta 6timo. Agora eu queria que vocé lesse e
resolvesse esse outro problema pra mim.

D:“Com 18 reais compro 5 cadernos. A prof* Cleide
tem 234 reais, quantos cadernos ela pode comprar?

P: Vocé entendeu?

D: (O aluno resolve no papel).

P: Entdo, o que vocé fez?

D: Eu estou procurando saber o resultado que dd 234,
af eu fiz vezes.

P: O que vocé estd multiplicando?

D: Multiplicando 18 reas.

P: Vezes quem? Vocé esta multiplicando por 19?
D: Nio. Eu ja multipliquei por 9, por 5, por 10 e...

P: Vocé multiplicou por 10 e deu quanto?

D: Deu 180.

P: Entao vocé conclui o qué?

D: Af eu fiz vezes 8 ai deu... ai ndo deu o resultado, dai
eu vou fazer outra conta (Pausa).

P: Vocé vai multiplicar agora por quanto?

D: Por 4 pra ver quanto vai da..

P: Veja, vocé multiplicou 18 por 10 deu 180. 180 é
um ntmero menor que 234.

D: E, ai eu vou fazer 180 vezes 4.

P: Seréa que é por ai?

D: (O aluno resolve no papel).

P: Agora vocé multiplicou 14 por 18.

D: Sim. Deu 252. Agora eu vou pegar...Vou diminuir
é..agora eu vou fazer é...é 18 vezes 12. (Pausa). Deu
216.

P: E dai? O que vocé concluiu?

D:(Pausa).

P: O que vocé vai fazer agora?

D: Multiplicar por 13. (O aluno resolve no papel).Deu
234.

P: E dai o que vocé conclui?

D: Aqui, é que ele pode comprar é... 13 cadernos.

P: Com 18 reais compra 5 cadernos. E agora, com
234 ele pode comprar 13? Vocé tem certeza?

D: (Pausa). Eu estou pensando, 18 reais vezes...ndo.
Agora eu jd achei o ideal que é o 234. Agora eu estou
pensando, por exemplo: se 18 reais é 5 cadernos, agora
eu estou pegando 18 reais... 10 cadernos...18...

P: Ah! Ta. 5 cadernos sdo 18 reais. Ai vocé ja esta
pensando em 10 cadernos...

D: Quanto vai da.

P: Sim.

D: (O aluno resolve no papel). Aqui 13 vezes 18 deu
234. Af eu peguei ai eu ia com esse raciocinio, assim
até...

P: Sim, vocé foi somando 18 mais 18 mais 18... s6
que vocé ja viu que quando vocé faz 13 vezes 18
acha 234. O que é esse 13?

D: No meu pensamento, 0 13 era o valor dos...

P: Eu vou mostrar um esquema aqui rapidamente
pra vocé. Veja: 5 cadernos custam 18 reais,
quantos cadernos irdo custar 234 reais?



D: E eu tenho que fazer 13 vezes 5. (O aluno resolve no
papel). Deu 65 cadernos.

P: Entao, agora vocé consegue me dizer quem é o
13?

D: 13 é o que eu...é pra mim achar o 234 eu usei o0 13,
entdo, pra mim é o 13 vezes 5, pra mim poder achar o
valor 65.

P: Otimo. Muito obrigada.

Roger/5% série G

PROFESSORA: Roger, leia pra mim, o 1°
problema.

ROGER: “Carlos comprou 18 carrinhos da marca
Tanque. Quanto ele pagou?”

P: Vocé ja leu todo o problema?

R: Ja.

P: E essa gravura aqui?

R:“Marca Tanque - Prego de 6 carrinhos: 78 reais”.

P: Entdo, vocé relembrou o problema? 6 carrinhos
custam...

R: 78 reais.

P: E o que o problema estd pedindo?

R: O problema pede pra gente dizer quanto di 18
carrinhos.

P: E como vocé fez?

R: Eu fiz 78... Como 18 dd 3 vezes 6 ndo é? Entio eu
peguei e fiz 3 vezes 6. 78 vezes 3.

P: Vocé escolheu o 3 por qué?

R: Porque fica mais ficil fazer com 3. Como sio 6
carrinhos 78, pegando 3 dd 18.

P: Ta o6timo. Deu pra entender. Agora o 2°
problema.

R: “Jodo comprou apenas 3 carrinhos da marca Tanque.
Quanto ele pagou? Entio eu dividi..

P: Vocé nao leu todo o problema.

R: “Jodo comprou apenas 3 carrinhos da marca Tanque.
Quanto ele pagou? Marca Tanque - Preco de 6
carrinhos 78 reais.

P: Entdo, vocé quer o qué no problema?

R:E..3.

P: O prego de 3 carrinhos. Como vocé fez?

R: Eu pequei, dividi 78... E... eu dividi por 3... Era pra
eu ter dividido por 3, mas eu dividi por 2.

P: Nao, pense bem. Esta certo.

R: Ah ta! Da pra fazer, ta certo.

P: E entdo, por que vocé escolheu o 2 pra dividir?
R: Porque assim fica mais fdcil fazer com 2 que com o 3.
P: Como? Nao entendi.

R: Porque 3 ndo dividi por 6.

P: Nao, pense bem. Fique calmo e vamos
relembrar. 78 reais é o prego de 6 carrinhos. Vocé
dividiu 78 reais por 2 e achou 39. 39 é o qué?

R:Eo preco de 3 carrinhos.

P: Agora, por que vocé dividiu por 2?

R: Porque 2 é a metade.

P: De qué?

R: De 6. E a metade de 6.

P: Ta, 0 3 é que é a metade de 6, ndo &? Otimo,
entdo vamos para a 3% questdo?

R: “André tem 168 reais. Quantos carrinhos da marca
Flash ele pode comprar?Marca Flash - Preco de 4
carrinhos: 84 reais”.
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P: Como vocé fez essa?

R: Eu... como... cada 4 sdo 84 reais. Ele tem 168 reais,
entdo eu somei 84 com 84, deu 168, o dinheiro que ele
tinha. Entdo dd pra 8 carrinhos.

P: Ta 6timo. E a 4* questdo?

R: “Paulo tem apenas 42 reais. Quantos carrinhos ele
pode comprar? Marca Flash - Preco de 4 carrinhos: 84
reais”. Aqui eu dividi por 4. 84 eu dividi por 4.

P: Por que vocé dividiu?

R: Para encontrar a metade... é... de...

P: Veja bem: 4 carrinhos custam 84 reais. Vocé
dividiu 84 reais por 4 carrinhos e achou 21. O que
é021?

R: 21 sdo dois carrinhos.

P: 2? Vocé tem certeza?

R: Sdo dois carrinhos. Ndo... deixa eu ver... (Pausa).
Nio. Deu 1 carrinho.

P: E depois? Como vocé concluiu daqui que ele
pode comprar 2 carrinhos?

R: Eu somei 21 com 21 que deu 42.

P: Ta, tudo bem, ta 6timo. E a 5* questao?

R: “Quero comprar 8 carrinhos da marca Basculante.
Quanto devo pagar? Marca Basculante - Prego de 5
carrinhos: 130 reais”.

P: Veja: 130 reais é o preco de quantos carrinhos?
R:5.

P: E o que vocé fez 14? (aponto a resolucao do
aluno).

R: (Pausa).

P: O que o problema est4 pedindo?

R: 8 carrinhos.

P: O preco de 8 carrinhos. Como vocé fez?

R: (Pausa). Eu somei 130 por 8. Multipliquei 130 pors$.
P: Por que?

R: Porque se 5 carrinhos sdo 130... (O aluno resolve no
papel).

P: O que vocé achou ai?

R: (Pausa).

P: Ta correto multiplicar 130 por 8?

R: Nao.

P: Por que néo esta correto?

R: Porque estd pedindo 8 carrinhos. Porque eu tinha
que... Se eu quisesse fazer por 8, eu tinha que fazer 5
por 130.

P: 130 por 5.

R: E depois somar... Multiplicar o prego de um vezes 8.
P: Ah! Ta 6timo. Entdo vocé ja conseguiu. Agora
eu vou pedir que vocé faca aqui (aponto o papel).
R: (O aluno resolve no papel).

P: Leia esse problema agora.

R: “Com 18 reais compro 5 cadernos. A professora
Cleide tem 234 reais. Quantos cadernos ela pode
comprar?”.

P: Entendeu?

R: Sim. (O aluno resolve no papel).

P: Entdo. O que vocé fez?

R: Eu ndo consegui resolver.

P: Mas, o que vocé fez?

R: Eu dividi pra ver quanto custa cada carrinho.

P: Dividiu o qué?

R: Primeiro eu tentei dividir 18 por 5 pra saber quanto
custa cada caderno.



P: Néao conseguiu. Errou nos calculos aqui. E
agora?

R: Ai, depois eu tentei fazer 5 dividido por 18.

P: Nao conseguiu também. Deixa eu fazer um
esquema

aqui.Veja bem: 5 cadernos custam 18 reais.
Quantos cadernos custam 234 reais? Veja se esse
esquema ajuda vocé.

R: (Pausa).

P: Com 234 eu compro mais que 5 cadernos ou
menos?

R: Mais (pausa). (O aluno resolve no papel).

P: Entao. O que vocé fez agora?

R: Eu fiz 18 vezes 234 ¢é igual a 4202 cadernos.

P: Vocé acha que da pra comprar 4202 cadernos
com o0s 234 reais?

R: Nio. Nido tenho nenhuma outra idéia.

P: Entdo esta bom. Muito obrigada.

Tiago Regaz/5® série B

PROFESSORA: Tiago, eu gostaria que vocé lesse o
1° problema pra mim.

TIAGO: “Carlos comprou 18 carrinhos da marca
Tanque. Quanto ele pagou?”

P: Vocé nao leu todo o problema. Nao leu o que
estd na gravura.

T: Nao.

P: Entdo, agora leia todo o problema pra mim.

T: “Carlos comprou 18 carrinhos da marca Tanque.
Quanto ele pagou? Marca Tanque - Preco de 6
carrinhos: 78 reais”.

P: Vocé relembrou o problema?

T: Nao.

P: Entdo relembre.

T: 6 carrinhos custam 78 reais.

P: E o que o problema pede?

T: Pra vocé poder... Pra ver quanto ele pagou.

P: Pagou por quantos carrinhos?

T: Por 18.

P: Ta, entdo, o problema quer saber quanto custam
18 carrinhos. Entdao como vocé vai fazer pra
resolver isso?

T: Faz 6 vezes 3, ai deu 18. Ai eu fiz 18 vezes 78 reais.
P: Veja bem, 6 carrinhos ja custam 78 reais. Essa
resposta que vocé deu ndo estd correta. Pense
melhor e resolva corretamente.

T: (O aluno resolve no papel). Fiz 78 vezes 3.

P: Por que?

T: Porque 6 vezes 3 ¢ 18 e cada 6 carrinhos é 78. Ai eu
fiz 78 vezes 3.

P: Ta 6timo. Leia agora o 2° problema.

T: “Jodo comprou apenas 3 carrinhos da marca Tanque.
Quanto ele pagou? Marca Tanque - Preco de 6
carrinhos: 78 reais”.

P: Aqui é a mesma situacao, 6 carrinhos custam...
T: 78 reais.

P: E o problema quer saber o qué?

T: (Pausa). Quanto ele pagou.

P: Por quantos carrinhos?

T: Por 3.
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P: Entdo, ele quer saber quanto custam 3
carrinhos. Vocé tem o preco de 6 carrinhos e quer
saber o preco de...

T: 3 carrinhos.

P: Como vocé faz?

T: 78 dividido por 3, deu 26. Agora tenho que fazer
outra conta?

P: Por que vocé dividiu 78 por 3? Por que 3?

T: Porque 78 é o ... 3 carrinhos ia dd vinte e... seis.
Porque a metade de 6 é 3.

P: A metade de 6 é 3, e daf?

T: E dai que 3 é a metade de 6, ai eu fiz 78 vezes 3 pra
ver quanto é que dd.

P: Ta, vocé ja falou que 3 é a metade de 6. E os 78
reais?

T: Eu quero dividir pelos 3 pra ver quanto que vai dd os
3 carrinhos.

P: Veja esse esquema. Vocé tem aqui carrinhos e
aqui os precos (aponto as duas colunas
correspondentes as dimensdes). Entdo 6 carrinhos
custam 78 e 3 vdo custar quanto?

T: (Pausa). Nio sei fazer.

P: Entdo, vamos para a 3* questdo. Leia por favor.
T: “André tem 168 reais. Quantos carrinhos da marca
Flash ele pode comprar? Preco de 4 carrinhos é 84
reais”.

P: Otimo. O que vocé fez?

T: (Pausa). Se 4 carrinhos custam 84 reais, entdo eu
tirei a metade.

P: Nao é a metade. Vocé multiplicou 2 vezes 84.

T: Isso daqui eu fiz de cabeca. Eu pensei entendeu?
Quanto seria o dobro de 168. Ai eu peguei e fiz 2 vezes
84 ai deu 168.

P: Ta certa essa conta. Agora, como vocé concluiu,
a partir desse calculo que dava pra comprar 8
carrinhos?

T: Eu fiz de cabega.

P: Mas, o qué? D4 pra contar pra mim?

T: Nio sei contar. Eu ndo lembro.

T: Tudo bem. Leia o 4° problema.

T: “Paulo tem apenas 42 reais. Quantos carrinhos da
marca Flash ele pode comprar? Marca Flash - Preco de
4 carrinhos: 78 reais”.

P: E vocé fez o qué?

T: Eu fiz de cabega porque eu sabia. Ai eu pensei 4 e 84,
entdo dividido por 2 é 42.

P: E dai, como vocé concluiu que da pra comprar 2
carrinhos?

T: (Pausa). Porque eu dividi. Porque eu fiz vezes. Nio
sel.

P: Ta bom, e 0 5 © problema?

T: “Quero comprar 8 carrinhos da marca Basculante.
Quanto devo pagar? Marca Basculante - Preco de 5
carrinhos: 130 reais”. Af eu fiz 8... Nio...

P: Ta. O que o problema esta pedindo?

T: O prego de 8. Af eu fiz 130 dividido por 5.

P: O que vocé queria quando fez 130 dividido por
5?

T: Ver o prego de um.

P: E depois?

T: Ai eu fiz a de vezes de cabega.

P: E mesmo? Voceé fez 26 vezes 8 de cabeca?

T: Sim. At eu achei o preco de 8 carrinhos.



P: Tudo bem. Leia e resolva esse outro problema.
T: “Com 18 reais compro 5 cadernos. A prof* Cleide
tem 234 reais. Quantos cadernos ela pode comprar?

P: Vocé entendeu?

T: Mais ou menos.

P: Veja: 5 cadernos custam...

T: 18 reais.

P: A professora tem quanto?

T: 234 reais.

P: E ela quer saber quantos cadernos da pra
comprar. Se com 18 reais eu compro 5 cadernos,
com 234 eu posso comprar mais ou menos
cadernos?

T: Mais.

P: Da pra resolver agora?

T: Eu vou tentar. (O aluno resolve no papel). Eu dividi
18 por 5 e eu queria saber quanto era cada caderno. Af
depois eu faria 234, mas nio dd a conta.

P: E ndo tem uma outra maneira de vocé resolver,
ja que vocé nao conseguiu fazer aquela divisao?

T: (Pausa). Nio consegui.

P: Veja, eu vou fazer um esquema pra vocé: 5
cadernos custam 18 reais. Quantos cadernos
custam 234 reais?

T: (O aluno resolve no papel). Eu fiz uma continha 18
vezes 234.

P: Por que?

T: Porque eu queria saber... Ndo sei, dd branco.
(Pausa). Nio consigo.

P: Ta bom, obrigada.

Andreza/5* série B

PROFESSORA: Andreza, leia o 1° problema, por
favor.

ANDREZA: “Carlos comprou 18 carrinhos da marca
Tanque. Quanto ele pagou?”.

P: Vocé nao leu a parte da gravura. Eu quero que
vocé leia todo o problema.

A: “Carlos comprou 18 carrinhos da marca Tanque.
Quanto ele pagou?Marca Tanque - Prego de 6
carrinhos: 78 reais”.

P: Vocé entendeu o problema? Ja relembrou?

A: (Pausa).

P: 78 reais é o preco de qué?

A: 6 carrinhos.

P: E o problema quer o qué?

A: Ele quer saber quanto é o preco de 18 carrinhos.

P: Otimo. Como vocé fez?

A: Eu dividi 78 por 6.

P: Por que? O que vocé queria saber com isso?

A: Eu queria saber quanto custa cada um.

P: Cada carrinho. Otimo. E depois que descobriu
isso, vocé fez o qué?

A: Eu fiz 13 vezes 18. Cada carrinho ndo custa 13
reais? Entdo eu tinha que colocar 13 vezes 18 pra mim
achar a resposta.

P: A resposta é o preco de quanto?

A: O prego dos carrinhos. Dos 18 carrinhos.

P: Ta 6timo. S6 que antes de multiplicar vocé
somou, ndo é isso? 13 reais mais 13 reais mais... ,
18 vezes.

A:E
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P: Vocé tem outra maneira de resolver esse
problema?

A: Eu ndo sei.

P: Eu vou mostrar pra vocé um esquema aqui.
Veja: 6 carrinhos custam 78 reais e vocé quer saber
o preco de 18 carrinhos. Olha o esquema, ndo
ajuda a fazer de outra maneira?

A: Eu ndo tenho idéia.

P: Nao. Entao leia o 2° problema.

A: “Jodo comprou apenas 3 carrinhos da marca Tanque.
Quanto ele pagou? Marca Tanque - Preco de 6
carrinhos: 78 reais”. Af eu fiz assim: Se cada carrinho...
é... se 6 carrinhos custava 78 reais, af eu fiz... é... aqui
era pra saber o prego de 3 carrinhos. Como eu jd sabia
que cada carrinho era 13 reais, eu fiz 13 vezes 3.

P: Vocé conhece outra maneira de resolver?

A: Juntando... fazendo assim 13 mais 13 mais 13. S6
assim.

P: Ta bom. Leia agora o 3° problema.

A: “André tem 168 reais. Quantos carrinhos da marca
Flash ele pode comprar? Marca Flash - Preco de 4
carrinhos: 84 reais”.

P: Veja bem: 84 reais é o preco de qué.?

A: De 4 carrinhos.

P: O que André tem?

A: 168 reais.

P: O que o problema quer saber?

A: Se ele pode comprar?

P: Quantos carrinhos ele pode comprar?

A: 4 carrinhos.

P: Vocé respondeu que dava pra comprar 168
carrinhos.

A: Nao.

P: Entao corrija e me conta como deve ser esse
célculo.

A: (Pausa). Nao, eu nio sei.

P: De onde veio esse 21, o que é 0 21?

A: O 84 eu dividi por 4.

P: E achou o qué?

A:21.

P: E o que é 21, entdo?

A: 21 reais (Pausa). Como eu tenho 168 reais e cada
carrinho custa 21 reais.(Pausa). Ah! Entdo eu tinha
que fazer assim ndo é... 21 mais 21,... até encontrar nio
é?

P: Entdo faca isso e dé a resposta.

A: (A aluna resolve no papel). Entdo ele pode comprar 8
carrinhos.

P: Por que?

A: Porque eu fiz aqui, 84: 4, 5, 6, 7, 8. (ela foi contando
0s 21).

P: Ta 6timo. E a 4° questao, leia por favor.

A: “Paulo tem apenas 42 reais. Quantos carrinhos da
marca Flash ele pode comprar? Marca Flash - Prego de
4 carrinhos: 84 reais”.

P: Sim, entdo agora ele tem somente 42 reais.
Como vocé fez?

A: (Pausa).

P: Vocé tinha dado como resposta: 42 carrinhos.
Imagina: se com 168 reais ele pode comprar 8
carrinhos, com 42 reais ele poderd comprar mais
carrinhos ou menos carrinhos?



A: Eu respondi 42 carrinhos, mas ndo é. Ele poderia
comprar 2 carrinhos. Porque eu somei 21 mais 21.

P: Ta 6timo. Leia o 5° problema.

A: “Quero comprar 8 carrinhos da marca Basculante.
Quanto devo pagar? Marca Basculante - Prego de 5
carrinhos: 130 reais”. Ta errada a minha resposta?

P: Nao. Acho que ndo. Bem, apareceu esse 26, que
eu nao sei o que ele significa.

A: Ah! Nio, aqui eu dividi 130 por 5.

P: Pra saber o qué?

A: O prego dos carrinhos.

P: Quantos carrinhos?

A: Dos 8 carrinhos.

P: 8 carrinhos custam 26 reais?

A: Nio, quero dizer. Pra saber o prego de um carrinho.
P: E depois?

A: Af eu fiz vezes 8.

P: Ta 6timo. Nao esta aqui a divisdo, mas eu ja sei
que vocé dividiu. Agora eu quero que vocé leia
esse problema.

A: “Com 18 reais compro 5 cadernos. A professora
Cleide tem 234 reais. Quantos cadernos ela pode
comprar?”

P: Vocé entendeu?

A: Nio.

P: Entdo leia mais vezes e entenda.

A: (Pausa). Eu tenho que dividir 18 por 5, ndo é?

P: Vocé quer saber o qué?

A: O preco de um carrinho.

P: E depois, o que vocé vai fazer?

A: Pra eu descobrir eu vou ter que somar junto com
esse (aponta o 234)... ndo, multiplicar. (A aluna resolve
no papel). Olha, um caderno deu 3 reais.

P: 3 reais? Vocé tem certeza?

A: Sim.

P: Mas, vocé ndo terminou de dividir.

A: E... ai eu tenho que colocar um zero (Pausa). Ficou
dificil.

P: Vocé conhece outra maneira de resolver?

A: (A aluna resolve no papel).

P: O que vocé esta tentando fazer?

A: Eu estou fazendo 3...3...3... somando até 18 pra ver
quanto dd, pra ver se eu descubro.

P: Descobre o qué? O que vocé estd procurando?
A: (Pausa). Ah! Eu me enrolei toda.

P: O que vocé esta procurando?

A: O prego de um caderno que eu vou somando pra ver
quantos tem no 18.

P: Veja esse esquema: 5 cadernos custam 18 reais,
quantos cadernos vao custar 234 reais? (Pausa).
Esse esquema ajuda vocé?

A: Ajuda. (Pausa). Ajuda, mas eu ndo sei como que eu
posso descobrir, nio é?

P: Tudo bem. Muito obrigada.

Daniele

PROFESSORA: Daniele, leia o 1° problema pra
mim. DANIELE: “Carlos comprou 18 carrinhos da
marca Tanque. Quanto ele pagou?”

P: Vocé ja leu o problema todo?

D: Sim.

P: Tem certeza?
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D: Ah! “Marca Tanque - Preco de 6 carrinhos: 78
reais”.

P: Ta, agora leia todo o problema, completo.

D: “Carlos comprou 18 carrinhos da marca Tanque.
Quanto ele pagou? Marca Tanque - 6 carrinhos: 78
reais”.

P: Agora observe como vocé resolveu esse
problema. Vocé ja relembrou?

D: Sim.

P: Entdo, explica pra mim.

D: Peguei o 78 e dividi por 6.

P: Por que por 6?

D: Pra ver quanto dava um carrinho. Deu 13 reais.

P: E depois?

D: Depois eu coloquei 13 reais vezes 18 carrinhos, que
era o que ele queria comprar. Af eu fiz de vezes a conta
e deu 234 reais.

P: Ta, entdo o que é 234 reais?

D: O prego de 18 carrinhos.

P: Agora eu queria saber se vocé tem uma outra
maneira de resolver esse problema?

D: (A aluna resolveu no papel). Peguei 6 carrinhos...
é... eu peguei coloquei 18 reais, 18 carrinhos, ai eu
peguei...

P: Nao entendi. Fique calma, tranqiiila. Vamos
comegar.

O que vocé quer saber no problema?

D: Quanto custa 18 carrinhos?

P: Quanto custa 18 carrinhos. E vocé faz o qué?

D: Af eu fiz 6 mais 6 dd 12 e mais 6; 18. Af eu coloquei
3 vezes 78, deu 234.

P: Ta. Entao faga aqui o 3 vezes 6.

D: (A aluna resolve no papel).

P: Entdo, na verdade vocé fez essa multiplicagdo: 3
vezes 6 e depois 3 vezes 78. Por que vocé
multiplicou por 3 o 78?

D: Porque 6 é 78 e eu fui ver quanto que era 18
carrinhos e ai eu coloquei 3 vezes é 18.

P: Leia agora o 2° problema completo.

D: “Jodo comprou apenas 3 carrinhos da marca
Tanque.Quanto ele pagou? 6 carrinhos custam 78
reais”.

P: Como vocé fez?

D: Af eu dividi primeiro 78 dividido por 6 ai deu 13. Ai
eu multipliquei os 3 carrinhos e deu 39.

P: Ta 6timo. Agora, vocé teria outra forma de
resolver?

D: (A aluna resolve no papel). Deu 26 reais.

P: A primeira resolucao esta correta. E a segunda,
deu o mesmo resultado, 39 reais?

D: Nio.

P: Entdo significa...

D: Que estd errado.

P: Veja esse esquema: 6 carrinhos custam 78 reais.
3 carrinhos custam... Vai custar mais ou menos?

D: Menos.

P: E, vocé jé sabe que dé 39, néo &?

D: (Pausa). Fazer conta de menos.

P: Conta de menos?

D: 78 -39?

P: Sim, mas agora vocé ja tem esse resultado. O
que eu estou perguntando é uma forma de
resolver esse problema substituindo essa



resolugdo. E como se vocé ndo soubesse que o
resultado é 31.

D: (Pausa). Nio sei.

P: Tudo bem. Vamos para a 3* questdo. Leia o
problema todo.

D: “André tem 168 reais. Quantos carrinhos da marca
Flash ele pode comprar?4 carrinhos: 84 reais”.Coloquei
84 reais vezes 2.

P: Ta, mas eu quero saber o que vocé pensou pra
resolver assim. Veja: 4 carrinhos custam 84 reais.
O que vocé quer saber?

D: Quantos dd pra comprar com 168 reais,

P: Isso. Entdao, vocé tem 168 reais e quer saber
quantos carrinhos pode comprar. Entdo, vocé fez o
qué?

D: (Pausa). Primeiro, eu dividi 168 por 4. Depois eu
coloquei 84 mais 84, depois 84 vezes 2. Ai deu 2 vezes.
P: Dai, o que vocé concluiu?

D: (Pausa). Porque cada preco de 4 carrinhos é 84 ai 4
carrinhos mais 4 dd 8, e 84 mais 84 dd 168.

P: Ta bom. Agora leia a 4* questao completa.

D: “Paulo tem apenas 42 reais. Quantos carrinhos da
marca Flash ele pode comprar? Preco de 4 carrinhos: 84
reais”. Eu peguei 84 que é o preco de 4 carrinhos e
dividi por 4, ai de 21.

P: Por que vocé dividiu?

D: Porque eu queria saber o prego de um carro. Ai deu
21. Af eu peguei 42 e dividi... e... deu 2 vezes.

P: Vocé pegou 42 e dividiu por quanto?

D: Por... 42 eu dividi por... por 4 (Pausa). Peguei 84 e
dividi por 2 ai deu 42.

P: E dai. Como vocé concluiu que da pra comprar
2 carros?

D: Porque eu coloquei 21 vezes 2 ai deu 42. Eu estava
pensando um niimero que dividido desse 42.

P: Como? Dividido?

D: Nao, multiplicado que desse 42.

P: E que ntimero foi esse?

D:02.

P: E o que ele significa?

D: Que deu pra comprar 2 carrinhos.

P: Ta bom. Leia 5 questdo agora.

D: “Quero comprar 8 carrinhos da marca Basculante.
Quanto devo pagar? Preco de 5 carrinhos: 130 reais”.
P: Como vocé fez?

D: 5 carrinhos dividido por 130 ai deu 26 cada
carrinho.

P: 130 vocé dividiu por 5.

D: Af eu peguei 0 26 que é o preco de cada carrinho,
vezes 8, os carrinhos que queria comprar afi deu 208.

P: Muito bem, 6timo. Agora veja esse problema,
eu gostaria que vocé lesse com bastante atencao e
resolvesse pra mim.

D: “Com 18 reais compro 5 cadernos. A prof* Cleide
tem 234 reais. Quantos cadernos ela pode comprar?”

P: Entendeu?

D: Nio.

P: Vamos entender o problema. Vamos ler
novamente?

D: (A aluna Ié o problema novamente).

P: Entdo, 5 cadernos custam...

D: 18 reais.

P: E o que ela quer saber?

110

D: Quanto... a professora Cleide tem 234 reais,
quantos cadernos ela pode comprar?

P: Sim, e o que vocé tentou fazer?

D: 18 dividido por 5. Ai eu vejo o prego de um caderno.

P: Ta, s6 que vocé nao concluiu a divisao.

D: E, ndo é exata.

P: Entdo, vocé vai tentar resolver de outra
maneira?

D: (A aluna resolve no papel).

P: E entdo?

D: Nio consegui.

P: Vamos ver. Olha esse esquema: 5 cadernos
custam 18 reais. Quantos cadernos custam 234
reais?

D: (Pausa).

P: E entdo? Conseguiu?

D: Nio.

P: Tudo bem. Obrigada.

Fernanda/5? série F

PROFESSORA: Fernanda, leia o 1° problema
completo pra mim.

FERNANDA: “Carlos comprou 18 carrinhos da marca
Tanque. Quanto ele pagou?

P: Esse é 0 1° problema? S6 isso?

F: Sim.

P: E essa parte da ilustragao?

F: “Carlos comprou 18 carrinhos da marca Tanque.
Quanto ele pagou? Marca Tanque: 6 carrinhos: 78
reais”.

P: Relembre agora e explique pra mim, de que
forma vocé resolveu.

F: (Pausa). Porque 6 carrinhos custam 78. Isso quer
dizer que 18 sdo 3 vezes 6, entdo eu multipliquei 78
vezes 3.

P: Otimo. Vocé tem uma outra forma de resolver
esse problema?

D: (Pausa). Nao.

P: Nao. Entdo leia o 2° problema completo.

D: “Jodo comprou apenas 3 carrinhos da marca Tanque.
Quanto ele pagou?” Entio eu dividi 78...

P: Mas, vocé ja leu todo o problema?

D: “A marca Tanque - Prego de 6 carrinhos: 78 reais”.
P: Agora leia todo o problema pra mim.

D: “Jodo comprou apenas 3 carrinhos da marca Tanque.
Quanto ele pagou? Preco de 6 carrinhos: 78 reais”.

P: Otimo. Vocé fez como?

D: (Pausa). Eu dividi 78 por 3.

P: Por que vocé dividiu por 3?

D: Porque é a metade dos carrinhos. Se sdo... 6
carrinhos sio 78 reais, eu dividi por 3.

P: Mas, quando vocé dividi por 3, vocé esta
dividindo pela metade?

D: (Pausa).

P: Esse 26 que vocé achou corresponde a metade
dos carrinhos?

D: (Pausa).

P: Qual é o prego de 6 carrinhos?

D:78.

P: 78 reais. E vocé achou aqui...

D: 26



P: Serd que 26 corresponde ao preco de 3
carrinhos?

D: Nio. (A aluna resolve no papel). Digamos que eu
dividi 78 por 2.

P: Por que 2?

D: Porque é metade. Pra fazer a metade.

P: Vocé dividiu 78 por 2. O que é 0 2?

D: E o divisor. Ele dividiu o preco. Sio os carrinhos.

P: Sao os carrinhos? Vocé quer o preco de quantos
carrinhos?

D: (Pausa). 3 carrinhos. (Pausa). Porque 2 é a metade.
Pra mim saber a metade dos carrinhos eu dividi por 2.
At, depois, o resultado que deu eu multipliquei por 2
pra ver se dava o 78.

P: Ta, é a prova real. Entdo, o que é o 39 que vocé
achou?

D: Preco de 3 carrinhos.

P: Otimo. Leia o0 3° problema.

D: “André tem 168 reais. Quantos carrinhos da marca
Flash ele pode comprar?Preco de 4 carrinhos: 84 reais”.
P: Entdo, vamos recapitular. 4 carrinhos custam...
D: 84 reais.

P: E o que o problema diz?

D: Que André tem 168 reais e quantos carrinhos ele
pode comprar?

P: Como vocé resolveu?

D: Dividi 168 por 84.

P: O que € 168?

D: E o dinheiro que André tem.

P: Otimo. E 0 84?

D:Eo prego de 4 carrinhos.

P: Nessa divisao, o calculo ndo esta correto. Nao é
22.

D: (A aluna resolve no papel). Eu fiz a conta errada. Na
revisio é...

P: Tudo bem. Esqueca essa que vocé fez errada.
Me conta s6 o que vocé fez agora.

D: O que eu fiz agora? Eu multipliquei 84 por 2.

P: Por que?

D: Pra dd... Eu queria que desse o niimero exato, como
168.

P: E dai?

D: Entao deu 168 o resultado. E o 2 vezes 84 quer dizer
8 carrinhos, porque cada 4 carrinhos sio 84.

P: Otimo. Entdo, leia agora o 4° problema
completo.

D: “Paulo tem apenas 42 reais. Quantos carrinhos da
marca Flash ele pode comprar? 4 carrinhos:84 reais”.

P: Entdo, o que o problema quer saber mesmo?

D: Quantos carrinhos ele pode comprar com 42 reais.

P: Com 42 reais. E vocé fez o qué?

D: Divisdo. Eu dividi 84 por 42.

P: Por que vocé dividiu 84 reais por 42 reais?

D: Ah, eu fiz errado.

P: Esta correto seu célculo. Esta correta a resposta
também. Eu s6 quero saber porque vocé optou por
esse procedimento.

D: (Pausa). E que na hora de saber... Ndo... Na hora de
fazer a conta a gente pensa e faz, so que a gente ndo
sabe como que a gente fez.

P: (Risos!) Entdo, trate de pensar e achar uma
razdo porque vocé escolheu essa maneira.

D: Digamos que eu.. Que a metade de 84 é 42.
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P: Mas, como vocé percebeu isso?

D: Dividi de cabega.

P: Fernanda, teria alguma outra maneira de
resolver esse problema?

D: Sim, teria. (A aluna resolve no papel). Eu dividi 84
por 2, deu 42.

P: Por que dividir por 2?

D: Pra mim confirmar se a metade de 84 é 42.

P: Ta, esse é o cédlculo mental que vocé ja havia
feito. Vamos ler a 5 * questao?

D: “Quero comprar 8 carrinhos da marca Basculante.
Quanto devo pagar? Preco de 5 carrinhos: 130 reais”.
P: O que vocé quer saber nesse problema?

D: Quanto devo pagar em 8 carinhos.

P: E vocé fez que célculo?

D: Eu multipliquei 130, 8 vezes.

P: S6 que 130 é o prego de quantos carrinhos?

D: 5 carrinhos... Fiz errado.

P: Entdo pense e resolva.

D: (A aluna resolve no papel). 5 carrinhos sio 130 reais
e, entdo, eu dividi 130 por 3. E, porque em 8 dd pra
tirar 5 nido da? Af ja tem 130. Sobram 3 carrinhos. Ai
eu dividi 130 por 3.

P: Mas, por que dividir?

D: Eu dividi por 3... porque eu queria o preco de 3
carrinhos pra somar com os outros 130.

P: Mas, ndo é dessa forma que vocé vai saber o
preco de 3 carrinhos. Vocé sabe o preco de um
carrinho?

D: (Pausa). Ndo entendi. Eu dividi 130 por 3 porque eu
queria o preco de 3 carrinhos. E o prego de 3 carrinhos
que eu achei foi 49.

P: Ta bom. Eu vou dar pra vocé um outro
problema. Leia pra mim por favor.

D: “Com 18 reais compro 5 cadernos. A prof* Cleide
tem 234 reais. Quantos cadernos ela pode comprar?”.
P: Vocé entendeu?

D: Vou tentar entender. (Pausa). Ainda nio sei.

P: Vamos ler novamente?

D: (A aluna Ié o problema novamente). Eu dividi 234
por 18.

P: Ta, e dai?

D: Achei 13. Acho que ela pode comprar... deixa
ver...(Pausa).

P: Pense melhor.

D: Primeiro eu dividi 234 por 18.

P: O que é 234?

D: E o dinheiro que a prof* Cleide tem.

P:E18?

D: 18 é o preco de 5 cadernos.

P: Dai vocé achou 13. O que é 0 13?

D: E o resultado final da conta.

P: Tudo bem. E dai?

D: Ai eu multipliquei 13 por 5.

P: Por que vocé multiplicou 13 por 5?

D: (Pausa). Eu acho que... eu acho que eu multipliquei
por 5 pra poder dar o resultado de cadernos. E deu 65
cadernos que ela podia comprar com 234 reais. Ta
errado?

P: Ta 6timo. Tudo bem. Muito obrigada.

Marcelo/5* série A



PROFESSORA: Marcelo, leia o 1° problema pra
mim.

MARCELO: “Carlos comprou 18 carrinhos da marca
Tanque. Quanto ele pagou?”

P: S6 isso. Ai ja acaba o 1° problema?

M: Sim.

P: E essa informacao? (Aponto a gravura).

M: Ah! A informagdo estd escrito: “Marca Tanque -
Preco de 6 carrinhos: 78 reais”.

P: Agora eu quero que vocé leia todo o problema,
completo.

M: “Carlos comprou 18 carrinhos da marca

Tanque. Quanto ele pagou? Marca Tanque - Preco de 6
carrinhos: 78 reais”.

P: Agora, eu quero que vocé relembre como
resolveu e depois explique pra mim. A resposta
esta correta. Eu s6 quero saber como vocé pensou
pra resolver.

M: Eu dividi 78 que é o preco de 6 carrinhos juntos. Fiz
dividido por 6.

P: Vocé dividiu por 6 para qué?

M: Pra ver quanto... pra... pra o resultado fazer vezes...
P: Mas, o resultado é o qué?

M: 13 que o preco de cada um dos carrinhos .

P: Otimo.

M: Ai eu fiz 6 vezes 13 que dd 78. O prego de 78 reais
pelos carrinhos. Eu descobri que cada carrinho é 13.

P: Ta 6timo. E o que vocé quer no problema?

M: Quero quanto ele pagou.

P: Por quanto?

M: Por 18 carrinhos.

P: E como vocé fez?

M: 13 vezes 18, ou seja “mais”, ai somei aqui, ai deu
236 reais e zero centavos.

P: Ta. Vocé fez através da soma. Vocé teria uma
outra forma de resolver esse problema?

M: Eu acho que teria aqui. (O aluno resolve no papel).
P: Vamos voltar ao problema? Vocé tem o preco
de qué?

M: De 6 carrinhos: 78 reais.

P: E o que o problema pede?

M: O prego de 18 carrinhos. (O aluno resolve no papel).
Terminei.

P: Como vocé fez?

M: Fiz... 78 mais 78 que é o preco de 6 carrinhos, dd 12
carrinhos deu 156. 156 reais mais 78 deu 234. Porque
234 reais é o preco de 18 carrinhos.

P: Por que vocé somou 78 trés vezes e ndo 4 ou 5?
Por que 3?

M: Porque eu acho que ndo daria. Porque ia passar da...
ia passar do... Como é que eu vou falar?(Pausa). la
passar dos carrinhos que ele queria, s6 18. E ia passar
de 18.

P: Mas, vocé ainda ndo me respondeu, por que 3
vezes?

M: (Pausa). Porque 6 carrinhos tem o preco de 78 reais.
P: E dai? (Risos)

M: E dai, somando 6 mais 6 mais 6 da 18 carrinhos, é
que dd isso.

P: Ta 6timo. Vamos para a 2* questao?

M: “Jodo comprou apenas 3 carrinhos da masca
Tanque. Quanto ele pagou? Preco de 6 carrinhos: 78
reais”.Como no exercicio anterior, cada carrinho era 13
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reais, fiz aqui 3 vezes 13. Ou seja, eu fiz 13 mais 13
mais 13 deu 39.

P: O que é 39?

M.: 39 reais é os 3 carrinhos.

P: E o prego de 3 carrinhos. Teria alguma outra
forma de resolver esse problema?

M: Acho que tem. (Pausa). Nio consegui.

P: Entao deixa eu mostrar esse esquema pra vocé.
Olha 6 carrinhos custam 78 reais, 3 carrinhos irdo
custar...

M: 39 reais.

P: 39 porque vocé ja sabe. Mas eu queria saber se,
por esse esquema, vocé teria uma outra forma de
resolver.

M: (Pausa). Eu fiz 78 dividido por 3 que deu 26.

P: Deu 26. Esté certo? Deu a mesma resposta?

M: Nio. Estd errado.

P: Por que vocé dividiu por 3?

M: Porque eu achei assim: 78 dividido por 6 que da 39.
Af eu fiz 78 dividido pela metade de 6 que é 3 e era pra
dd 39, mas ndo deu.

P: Pela metade de 6. Ta bom, vamos para a 3%
questao.

M: “André tem 168 reais. Quantos carrinhos da marca
Flash ele pode comprar? Marca Flash - Prego de

4 carrinhos: 84 reais”.

P: Lembra como vocé fez?

M.: Fiz assim... Fiz 168, ele quer comprar carrinhos néo
¢é? Com 84 reais dd pra comprar 4. Ele tinha 168 reais.
Af daria pra ele comprar 8 carrinhos da marca Flash.

P: Ta 6timo. Teria outra forma de resolver?

M: Nao. Essa ndo teria ndo.

P: Entao, vamos ler a 4* questdo?

M: “Paulo tem apenas 42 reais. Quantos carrinhos da
marca Flash ele pode comprar?Preco de 4 carrinhos: 84
reais”. Com 42 reais, quantos carrinhos ele... Com 84
reais daria pra ele comprar 4 carrinhos, mas Paulo tem
apenas 42 reais, o que ele faz? Ele fez 2 vezes 2, quatro,
daria 84 reais. 84 reais... (Pausa). 4 menos 2 é 2. ai
daria metade de 84, dividido por 2 que dd 42, isso.
Daria 42, daria pra ele comprar apenas 2 carrinhos.

P: Ta 6timo. Leia a 5* questado agora.

M: “Quero comprar 8 carrinhos da marca Basculante.
Quanto devo pagar? Preco de 5 carrinhos: 130 reais”.
P: Como vocé fez?

M.: 130 dividido por 5 que dd... ndo.

P: Vocé dividiu 130 reais por 5. Por que essa
divisao?

M: Acho que daria o preco de cada carrinho. Daria 26
reais. Depois somava 26... 5 vezes 26 que deu 130.
Depois pega 130 reais mais 26 mais 26 mais 26 que
daria 208 reais.

P: Agora, Marcelo, leia esse problema.

M: “Com 18 reais compro 5 cadernos. A prof* Cleide
tem 234 reais. Quantos cadernos ela pode comprar?

P: Entéo, vocé entendeu?

M: Entendi.

P: Resolva, por favor.

M: (O aluno resolve no papel). Eu nio estou
conseguindo fazer. Estou em diivida.

P: O que vocé tentou fazer?

M: Fazer assim: 18 dividido por 5.

P: Por que?



M: Porque eu acharia o preco de cada caderno, porque o
prego de 5 é 18 reais

P: E vocé conseguiu dividir?

M: Eu ndo consegui.

P: Entdo, tente fazer de outra maneira. Volte ao
problema.

M: (Pausa). Nio consegui.

P: Veja esse esquema: 5 cadernos custam 18 reais.
A prof* tem 234 reais. Ela quer saber quantos
cadernos pode comprar. Veja se esse esquema
ajuda vocé.

M: (O aluno resolve no papel). Com 5 reais dd 18
cadernos. A eu fiz 20. Daria 20 vezes 18 daria 260 mas
passaria do limite de 234 reais. Ai 15 cadernos vezes 18
passou ainda. Agora eu vou fazer 14 vezes 18 pra ver se
da certo. (Pausa ). Deu 252.

P: E agora, o que vocé vai fazer?

M: Agora eu vou ver se di certo o 13... (O aluno
resolve no papel).

P: (O aluno erra os calculos. Eu ajudei a corrigir).
M: Deu 234.

P: Tudo bem. Agora eu quero que vocé me
explique, o que concluiu disso.

M: Eu conclui que 13 vezes 18 di 234. Que a
professora poderia comprar somente 13 cadernos. E 13
cadernos.

P: Com 18 reais ela compra 5 cadernos. E, com 234
reais ela s6 podera comprar 13?

M: 26.

P: Por que 267

M: O dobro de 13.

P: Por que o dobro?

M: Nio sei. Eu ndo sei como explicar.

P: Entdo tudo bem. Obrigada Marcelo.

Pedro Henrique/5* série A

PROFESSORA: Pedro Henrique, leia o 1°
problema pra mim.

HENRIQUE: “Carlos comprou 18 carrinhos da marca
Tanque. Quanto ele pagou?”

P: 56 isso?

H:E.

P: E essa parte que tem na gravura? Faz parte do
problema. Leia agora o problema completo.

H: “Carlos comprou 18 carrinhos da marca Tanque.
Quanto ele pagou? Preco de 6 carrinhos: 78 reais”.

P: Agora, explique pra mim, como vocé resolveu.
H: Ele... ele comprou 18 carrinhos e 6 carrinhos custam
78 reais. Ai 18 vezes 78. Foi assim que eu fiz.

P: Mas, veja bem, 78 reais é o prego de 6 carrinhos.
H: Era pra eu fazer 78 vezes 6, ndo era? (Pausa). Ou
entio dividido.

P: Nao, nao faca vérias operagdes aleatoriamente.
Entenda o problema e veja o que é preciso fazer.
Veja: quanto custam 6 carrinhos?

H: 78 reais.

P: E o problema quer o qué?

H: Ta perguntando quanto ele pagou em 18 carrinhos.
P: Entdo pense um pouco nisso e tente resolver.

H: (O aluno resolve no papel). Pode fazer 78 dividido
por 6 pra saber quanto dd cada carrinho?

P: Pode. E depois?
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H: Af depois eu vou fazer o preco de um carrinho vezes
18.

P: Ta 6timo. Mas, além dessa forma vocé tem uma
outra maneira de resolver?

H:(Pausa). 13 reais cada carrinho. (Pausa). Entio eu
faco 18 vezes 13.

P: Agora leia o 2° problema completo.

H: “Jodo comprou apenas 3 carrinhos da marca Tanque.
Quanto ele pagou? Preco de 6 carrinhos: 78 reais”.

P: Entdo, lembrou? O que vocé fez?

H: Aqui, eu acho que eu tenho que fazer 78 dividido...
é... dividido por 3.

P: Foi isso que vocé fez, por que?

H: E... 7 dividido por 3 d 2...

P: Nao é necessario que vocé me explique a conta,
o célculo. Por que vocé escolheu o 3 pra dividir?
H: (Pausa).

P: Ta, o que é 78?

H: Preco de 6 carrinhos.

P:Eoqueéo3ai?

H: 3 sdo os carrinhos que ele vai comprar.

P: Ele quer saber o prego de 3 carrinhos. Veja esse
esquema: 6 carrinhos custam 78 reais. Qual o
preco de 3 carrinhos?

H: (O aluno resolve no papel). Eu dividi 78 por porque
aqui 3 é o dobro de 6.

P: 6 é o dobro de 3.

H: Entio, ai eu fiz 78 dividido por 2, porque 6 é o dobro
de 3.

P: Ta 6timo. Vamos ver a 3* questdo.

H: “André tem 168 reais. Quantos carrinhos da marca
Flash ele pode comprar? 4 carrinhos é 84 reais”.

P: Como vocé fez?

H: Fiz 168 dividido por 84 e achei 2.

P: Ta, mas veja bem, com 84 reais vocé compra...
H: 4 carrinhos.

P: E com 168 reais vocé acha que pode comprar
mais carrinhos ou menos carrinhos?

H: Mais.

P: Mais carrinhos. S6 que vocé respondeu 2
carrinhos.

H: (Pausa). O aluno tenta resolver, mas ndo consegue.
P: Vamos para o nosso esquema. Com 84 reais eu
posso comprar 4 carrinhos, com 168 reais eu posso
comprar quantos carrinhos?

H: (Pausa)...

P: Reveja o esquema.

H: Eu ia fazer 168 dividido por 84 que dd 2.

P: E daf?

H: E dai... tem que fazer assim... tem que fazer 2 vezes
4.

P: Muito bem. Vamos ler a 4* questao agora.

H: “Paulo tem apenas 42 reais. Quantos carrinhos da
marca Flash ele pode comprar? Preco de 4 carrinhos: 84
reais”.Eu dividi 84 por 42. Agora eu tenho que fazer...
P: Ta, ai vocé achou 2. O que é esse 2?

H: 2 é o dobro de 4. 4 é o dobro.

P: Mas, como vocé pensou?

H: E que 84 é o dobro de 42, ndo é? Entdo eu fiz 2
dividido por 4.

P: 4 dividido por 2.

H: Sim. Isso.

P: Tudo bem. Vamos ler a 5! questdo, agora?



H: “Quero comprar 8 carrinhos da marca Basculante.
Quanto devo pagar? Preco de 5 carrinhos: 130 reais”.
P: Entao, quanto custam 5 carrinhos?

H: 130 reais.

P: E vocé quer saber o qué?

H: Quanto é o preco... quanto eu vou pagar se eu
comprar 8 carrinhos.

P: Otimo. E como voceé fez?

H: 130 vezes 8.

P: Por que? Por que 8?

H: (Pausa).

P: Vocé me falou que queria saber o preco de 8
carrinhos e multiplicou 8 por 130. Mas 130 é o
prego de 5 carrinhos. Veja bem.

H: Entdo, eu tenho que fazer 8 vezes 5.

P: Vocé resolveria um outro problema pra mim?
H: “Com 18 reais compro 5 cadernos. A prof* Cleide
tem 234 reais. Quantos cadernos ela pode comprar?

P: Vocé entendeu o problema? O que ele diz?

H: Que com 18 reais eu posso comprar 5 cadernos, e a
prof® Cleide tem 234 reais. Quantos carrinhos ela pode
comprar.

P: Vocé pode resolver?

H: Eu tenho que fazer 18 reais dividido por 5
cadernos,pra achar quanto custa cada caderno, nio é?
P: Nao sei, pode ser.

H: (O aluno resolve no papel). Eu achei 3 reais cada
carrinho. E porque 18 dividido por 5 dd 3... (pausa).

P: Veja o esquema. Com 18 reais é possivel
comprar 5 cadernos, ta vendo aqui? Com 234 reais
é possivel comprar quantos cadernos? Eu vou
poder comprar mais que 5 ou menos que 5
cadernos?

H: Mais que 5.

P: Quantos?

H:(Pausa). Eu tenho que fazer 5 wvezes 234 ou
dividido... Eu tenho 234 reais e cada caderno custa 3
reais.

P: Cada caderno néo custa 3 reais. A divisdo nao
esta correta.

H: Acho que ndo consigo. Ndo sei.

P: Tudo bem. Obrigada.

Fernando/5* série A

PROFESSORA: Fernando, leia o 1° problema, por
favor.

FERNANDO: “Carlos comprou 18 carrinhos da marca
Tanque. Quanto ele pagou?”

P: Eu quero que vocé leia todo o problema. Vocé
néo leu essa parte da ilustracao.

F: Ah! Ta. “Carlos comprou 18 carrinhos da marca
Tanque. Quanto ele pagou?Preco de 6 carrinhos: 78
reais”.

P: Otimo. Como vocé resolveu?

F: Eu peguei, dividi o preco pelo tanto de carrinhos que
dava pra saber quantos carrinhos.

P: Dividiu que prego?

F: O preco dos carrinhos da marca Tanque, que era 6
carrinhos 78 reais, entdo eu dividi por 6 pra saber
quanto era o valor unitdrio de cada carrinho.

P: E depois?

114

F: Dai eu peguei e como eu comprei 18 carrinhos eu fiz
13 vezes 18.

P: Otimo. Agora eu gostaria de saber se vocé tem
uma outra forma de resolver esse problema.

F: (Pausa). Faz vezes 3.

P: Por que?

F: (O aluno resolve no papel). Eu pequei fiz 78 vezes 3,
porque se cada carrinho é 78 reais...

P: Cada carrinho?

F: E 6 carrinhos ¢ 78 reais eu fiz vezes 3 que dava 18 e
deu o resultado certo.

P: Ta, vocé multiplicou 78 por 3. Por que 3 e ndo 4,
5ou 6?

F: Porque 3 vezes 6 é que dd 18.

P: Otimo. Agora leia o 2° problema, por favor.

F: “E a mesma marca Tanque - Prego de 6 carrinhos: 78
reais. Jodo comprou apenas 3 carrinhos da marca
Tanque. Quanto ele pagou?”. Eu peguei e coloquei 78
dividido por 6. Entdo eu fiz vezes 13.

P: Quem multiplicado por 13?

F: 3 vezes 13.

P: Ta. Entao vocé achou o preco de um carrinho,
como fez na 1% questdo. E depois?

F: Vezes o resultado. Entio eu fiz o resultado vezes 3.
P: Por que 3?

F: Porque ele comprou 3 carrinhos.

P: Ta, vocé quer saber o preco de 3 carrinhos. Tem
uma outra forma de resolver?

F: Tem... (Pausa). Eu fiz 78 dividido por 3.

P: Por que?

F: Porque eram 6 carrinhos por 78 reais. Entdo, como é
a metade dos carrinhos eu tenho que...

P: Quanto é a metade dos carrinhos?

F: Como ele s6 comprou 3 é a metade dos carrinhos.
Nao. Eu errei. (Pausa). Como 6 carrinhos é 78 reais e
eu queria 3, 3 é a metade de 6, entdo eu dividi por 2.

P: Otimo. Leia agora a 3* questdo.

F: “Marca Flash - Preco de 4 carrinhos: 84 reais. André
tem 168 reais. Quantos carrinhos da marca Flash ele
pode comprar?

P: Sim. E vocé respondeu...

F: 84 dividido por 4.

P: Vocé dividiu 84 por 4, por qué?

F: Porque... 84 por 4... é porque como ele tinha... Espere
ai que eu esqueci o raciocinio...(Pausa). Eu queria saber
o0 valor unitdrio de cada carrinho, dai eu pequei e fiz
168 reais que é o que ele tinha pelo valor de cada
carrinho que deu 8 carrinhos.

P: Otimo. Tem outra forma de resolver?

F: Tem. (O aluno resolve no papel). Eu fiz 168 dividido
por 84, que é o dinheiro que ele tinha pelo preco de 4
carrinhos. Dai deu 2. Daf fiz vezes 4 e deu 8.

P: Tudo bem. Leia a 4* questdo completa.

F: “Paulo tem apenas 42 reais. Quantos carrinhos da
marca Flash ele pode comprar? Marca Flash -Preco

de 4 carrinhos: 84 reais”.

P: Como vocé fez?

F: Eu fiz 84 dividido por 4 pra achar o prego de um
carrinho. E 42 dividido por 21.

P: Procedeu da mesma maneira que na 3% questdo.
F: Sim.

P: Tem uma outra maneira de resolver?



F: Tem. (Pausa). Fiz 84 dividido por 42, que é o preco
de 4 carrinhos dividido pelo preco que o menino tinha
para comprar carrinhos. E achei 2.

P: Ta bom. A 5% questao, agora.

F: “Marca Basculante - Preco de 5 carrinhos: 130
reais.Quero comprar 8 carrinhos da marca Basculante.
Quanto devo pagar?”. Eu fiz 130 dividido por 5 pra
achar o valor de cada um e fiz vezes o tanto de
carrinhos que ele queria comprar e deu 208.

P: Otimo. Estd certissimo. Agora eu gostaria que
vocé lesse esse problema pra mim.

F: Com 18 reais compro 5 cadernos. A prof* Cleide tem
234 reais. Quantos cadernos ela pode comprar?

P: Ela ird comprar, com 234 reais, mais ou menos
que 5 cadernos?

F: Mais. (O aluno resolve no papel). Dividi 234 reais
por 18 reais e achei 13.

P: E dai?

F: Agora... agora a conta é de... (Pausa). Eu achei 13,
agora eu estou meio... aqui eu faco... Que nem a prof*
compra 5 cadernos por 18 reais. Entio eu acho que ela
compra 13 cadernos.

P: 13 cadernos com 234 reais?

F: Sim.

P: Veja esse esquema: 5 cadernos custam 18 reais.
Com 234 reais posso comprar...

F: Ah! Deixa eu ver. Vai ser 13 vezes alguma coisa.

P: Por que vocé acha isso?

F: Porque eu fiz aqui o 234 reais da prof* com os meus
18, eu dividi, deu 13. Entdo eu vou ter que fazer o 13
vezes 18.

P: Por que?

F: Porque 18 é o prego que eu tinha. (Pausa).

P: Veja, vocé ja dividiu 234 por 18. e agora vocé
vai multiplicar o 13 por 18 novamente?

F: Ndo.Eu nio sei.

P: Ok. Muito obrigada.

Vanessa/5* série F

PROFESSORA: Vanessa, leia o 1° problema, por
favor.

VANESSA: “Carlos comprou 18 carrinhos da marca
Tanque. Quanto ele pagou?”

P:Ja leu todo o problema? Nao é s6 isso.

V: Sim. E s6... Ndo. “Marca Tanque - Preco de 6
carrinhos: 78 reais”.

P: Agora leia todo o problema, completo.

V: “Carlos comprou 18 carrinhos da marca Tanque.
Quanto ele pagou? Preco de 6 carrinhos: 78 reais.

P: Relembrou o problema?

V: Nio. (A aluna Ié o problema novamente).

P: Me conta como vocé fez.

V:Se ele comprou 18 carrinhos e é 78 reais, eu tenho
que fazer... dividir.

P: O que é 78 reais?

V: 6 carrinhos custa 78 reais. Entdo, se eu dividir 78
por 6, eu vou chegar ao resultado quanto cada um... o
preco de cada um carrinho.

P: Otimo. E depois?

V: Se ele comprou 18 carrinhos. 78 mais 78 que é 6
mais 6 que seria 12 carrinhos eu vou ao resultado 234.
P: Ta, vocé somou 78, quantas vezes?
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V: Duas.

P: Mas, me parece que tem outro 78 ai na sua
resolucéo.

V: Isso, que daria 18... 18 carrinhos. Ai o resultado deu
234.

P: Eu ndo entendi muito bem. Por que vocé somou
78 mais 78 mais 78?

V: Porque... é assim: se 6 carrinhos custam 78 eu vou
ter que, primeiro, dividir 78 por 6 pra saber quanto
custa cada carrinho. Depois eu tenho que somar 6 mais
6 mais 6, ndo dd 12? Entdo...

P: Nao. 6 mais 6 d4 12.

V: Ai deu 78. 78 mais 78 deu 156 e mais 78 deu 234.

P: Teria outra forma de resolver esse problema?

V: Ndo. Eu acho que nio.

P: Entéo, o que ¢ 234?

V: E quanto ele pagou. Ele pagou 234 em 18 carrinhos.
P: Otimo. Agora leia o 2° problema completo.

V: “Jodo comprou apenas 3 carrinhos da marca Tanque.
Quanto ele pagou? - Preco de 6 carrinhos: 78 reais”.

P: Aqui vocé quer saber o qué?

V: Eu quero saber o preco de 3 carrinhos. Entdo, eu jd
sei que 6 carrinhos custam 78 reais, entdo eu sei que
cada carrinho custa 13 reais e 13 vezes 3, que é cada
carrinho vai dd 39.

P: Entdo, o que é 39?

V: 39 é quanto ele pagou pelos 3 carrinhos.

P: Veja: no 1° problema vocé achou o preco de um
carrinho, mas esse valor vocé ndo usou para
chegar na resposta, no 234. Vocé percebe? Aqui no
2° problema vocé usou.

V: E porque ndo dd pra mim fazer o resultado de 6
carrinhos: 78 dividido por 3 porque ele so quer 3 e nio
6.

P: Eu gostaria que vocé resolvesse esse problema
da mesma maneira que vocé resolveu o 1°. Quero
que vocé analise novamente e tente resolver de
uma outra maneira.

V: (Pausa). Nio consegui porque 78 dividido por 6 dd
13 e é o prego de um carrinho. Pra mim saber o prego de
3 carrinhos eu tenho que fazer vezes... a... a conta de
vezes.

P: Ta, isso é o que vocé ja havia feito, e estd
correto. Mas, o que vocé fez agora a lapis?

V: Eu tentei fazer... dividir mas s6 que ndo ia dar certo.
78 dividido por 2.

P: Por que por 2?

V: Porque seria metade de 78. Mas eu acho que ndo ia
dar certo.

P: Por que ndo?

V: Porque eu nio ia chegar ao resultado certo.

P: Mas, vamos ver o que vocé fez. Vejamos o
calculo: vocé dividiu 7 por 2, deu 3. Depois
dividiu 18 por2...

V: E aqui seria 9, deu 39, aqui daria zero.

P: Qual foi o resultado, entdo?

V: 39. Mas... E deu certo.

P: Vocé tinha errado nos célculos. Agora me conta
o raciocinio. Por que vocé dividiu 78 por 2.

V: Porque seria a metade de 78.

P: Por que vocé queria a metade de 78 reais?

V: Ah! Porque... , nio sei.

P: Vamos voltar ao problema. 78 reais é o qué?



V: E o prego de 6 carrinhos.

P: E vocé quer o qué no problema?

V: Eu quero... de 3 carrinhos. Entio, 78 é 6 carrinhos.
Se eu dividir vai dd 39, porque é a metade, que seria o
prego de 3 carrinhos.

P: Tudo bem. Leia agora o 3° problema.

V: “André tem 168 reais. Quantos carrinhos da marca
Flash ele pode comprar? Preco de 4 carrinhos: 84
reais”. Se André tem 168 reais e 4 carrinhos custam 84
reais e ele quer comprar... ele quer saber quantos dd.
Entdo eu somo 4 carrinhos, 84 mais 84 que ele comprou
8 carrinhos. Dd 168 reais, entdo dd pra comprar 8
carrinhos.

P: Ta bom. Agora leia o 4° problema.

V: “Paulo tem apenas 42 reais. Quantos carrinhos ele
poderd comprar? Preco de 4 carrinhos: 84 reais”.Seria o
mesmo problema, ele tem 42 reais e ele quer saber
quantos carrinhos da marca flash ele pode comprar. Se
4 carrinhos é 84 reais, entdo eu tenho que fazer a conta
de menos pra da 42. Seria 84 menos 42. Ai ele pode
comprar 2 carrinhos.

P: Por que?

V: Porque 84 reais... (Pausa)... Ele s6 tem 42 reais,
entdo, se 84 menos 42 dd 42, vai dar exato o niimero do
dinheiro que ele tem, entdo a metade de 84 é 2
carrinhos.

P: A metade de 84 é 42.

V: Isso que daria 2 carrinhos porque 4 menos 2 dd 2.

P: Otimo. Leia agora o 5° problema.

V: “Quero comprar 8 carrinhos da marca Basculante.
Quanto devo pagar? Preco de 5 carrinhos: 130
reais” .Ele quer comprar 8 carrinhos e o preco de 5
carrinhos é 130 reais, entdo eu faco 130 dividido por 5.
P: Para qué?

V: Pra mim chegar ao resultado de... pra mim chegar ao
resultado.. (pausa).

P: Vamos ver. Vocé dividiu 130 por 5, por qué?

V: Porque eu pensei que 130 reais dividido por 5
carrinhos, ai daria 26.

P: O que é 0 267

V: 26 € o resultado de quanto ele ia pagar. Ele ia pagar
26 reais em 8 carrinhos.

P: Em 8 carrinhos? Veja bem, 5 carrinhos custam
130 reais. Entdo 8 carrinhos vocé acha que custa
mais ou menos que 130 reais?

V: Mais.

P: Entdo, seria 26? O que ele significa?

V: Eu imagino assim, que ele ia pagar 26 reais...

P: Por quantos carrinhos?

V: (Pausa). Por... por cada carrinho?

P: O que vocé acha?

V: Eu acho que é, porque 26 vezes 5 dd 130, mas ai eu
errei porque era pra mim ter feito mais 3 carrinhos.

P: Vocé pode fazer agora.

V: (A aluna resolve no papel). Dd 208.

P: Entao, o que é 208?

V: E 8 carrinhos. Ele ia pagar 208 em 8 carrinhos. E
cada carrinhos ia custar 26 reais.

P: Agora eu gostaria que vocé lesse esse outro
problema.

V: “Com 18 reais compro 5 cadernos. A prof* Cleide
tem 234 reais. Quantos cadernos ela pode comprar?”.
P: Vocé entendeu?
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V: (A aluna Ié novamente o problema). Pausa. Eu estou
tentando chegar no resultado que di 234. Af depois,
esse 234 eu vejo quantos cadernos tem 234.

P: O que o problema diz?

V: Com 18 reais compro 5 cadernos.

P: Entdo, vocé ja sabe que 5 cadernos custa 18
reais. E a professora Cleide tem quanto?

V: 234 reais.

P: E o que vocé quer saber?

V: Eu quero saber... aqui 18 vezes 15 deu 230 e sobra 4
reais.

P: Mas, por que vocé fez 18 vezes 15?

V: Porque eu quero saber sempre

Thales/5% série A

PROFESSORA: Thales, leia o 1° problema pra
mim, por favor.

THALES: “Carlos comprou 18 carrinhos da marca
Tanque. Quanto ele pagou?”.

P: Vocé ja leu todo o problema?

T: Ja.

P: Nao. E essa parte da ilustragao?

T: “Marca Tanque - Preco de 6 carrinhos: 78 reais”.

P: Ta. Agora leia todo o problema, completo.

T: “Carlos comprou 18 carrinhos da marca Tanque.
Quanto ele pagou? Prego de 6 carrinhos: 78 reais”. Ai
eu fiz 3 vezes 78 mais 3 que eu tinha somado da outra
vez, ai deu 232, ai eu peguei somei mais esse dai que
deu esse resultado. Ai eu coloquei aqui (aponta para o
traco no enunciado do problema que corresponde a
resposta).

P: Mas, veja bem, o que 78?

T: 78 desse aqui(aponta na ilustragio) 6 carrinhos.

P: Mas o que é 78?

T: 78 reais € esse?

P: E o preco de 6 carrinhos, nao é?

T:Sim. 78 é o prego de 6 carrinhos.

P: Otimo. O resultado esta correto. Eu queria saber
por que vocé somou esse 78, 3 vezes?

T: Porque... agora eu nio sei explicar.

P: Por isso é necessdrio que vocé relembre e
entenda o problema.

T: (Pausa). Por que eu somei 3 vezes ndo é? Pra di o
resultado, porque aqui ta pedindo 18 carrinhos. Af eu
fiz 78 trés vezes, ai deu esse resultado aqui.

P: Mas, por que 3 vezes, e ndo 4 ou 5 vezes?

T: (Pausa). O preco de 6 carrinhos é 78 reais, nio é?
Entio, para 18 carrinhos tem que ser 3 vezes, que dd 78
e ey peguei e somei deu 232.

P: A 2% questdo agora.

T: “Jodo comprou apenas 3 carrinhos da marca Tanque.
Quanto ele pagou? Preco de 6 carrinhos: 78
reais”.Entdo, ai tem que fazer... deixa eu ver...

P: Esse vocé vai fazer agora porque estava em
branco.

T: (O aluno resolve no papel). Eu estou tentando fazer
a conta que eu ainda nio consegui.

P: Veja o problema aqui.

T: Jodo comprou apenas 3 carrinhos.

P: O que o problema quer saber?

T: O prego de 3 carrinhos.

P: E o que o problema esta dizendo?



T: O prego de 6 carrinhos.

P: Entao vocé sabe o prego de 6 carrinhos que é 78
reais e quer o preco de....

T: De 3.

P: E o que vocé fez aqui?

T:Eu fiz 17 mais 17, ai é 7 mais 7 ¢ 14.

P: Por que vocé somou 17 mais 17? Por que tentou
isso?

T: Porque eu tentei, pra ver se dd o resultado de 78.

P: Entdo vocé esta somando ndmeros pra chegar
no 78. E esses ntimeros tem que ser iguais?

T: Nao.

P: E se uma dessas somas der 78, o que vocé vai
concluir?

T: O resultado ¢ esse.

P: Qual vai ser o resultado?

T: Vai ser metade desse daqui (O aluno aponta o 78
reqis).

P: Como, nao entendi, qual serd o resultado do
problema?

T: De... do que, olha: 6 carrinhos é 78 entio 3 tem que
ser metade de 78.

P: E vocé ndo sabe achar essa metade de 78?

T: Eu estou tentando achar.

P: Através da soma?

T: Sim (E o aluno continua somando valores).

P: Eu acho que ja entendi o que vocé quer fazer. A
gente pode passar para a 3* questdo.

T: André tem 168 reais. Quantos carrinhos da marca
Flash ele pode comprar? Preco de 4 carrinhos: 84
reais”.Ele tem 168 reais. Entio aqui vai dd 84 mais 84,
vai di 168, entio daria pra ele comprar 2 carrinhos.

P: O que é 0 84?

T: E 4 carrinhos.

T: E o preco...

T: de 4 carrinhos.

P: Veja bem, com 84 reais quantos carrinhos
podem ser comprados?

T:4

P: E com 168 reais compram-se mais ou menos
carrinhos?

T: Mais, é 8.

P: Por que 8?

T: Porque com 84 reais ele compra 4 carrinhos, mais 84
sdo 168, entdo vai ser mais 4 carrinhos, entdo vai ddi 8
carrinhos ao todo.

P: Otimo. Leia a 4* questao, por favor.

T: “Paulo tem apenas 42 reais. Quantos carrinhos da
marca Flash ele pode comprar? Preco de 4 carrinhos: 84
reais”. Af a resposta que eu fui colocar foi “nenhum
carrinho” nio é? Porque 42 para 84 nio ddi pra ele
comprar carrinho.

P: Mas, com 84 reais quantos carrinhos ele
compra?

T: Com 84 reais ele compra 4.

P: E com 42 reais?

T: Ah! Ele compra 2.

P: Por que 2?

T: Porque, olha metade.

P: Vocé nao tem nenhuma conta.

T: Fiz de cabega.

P: Entdo, organize ai no papel.

T: (O aluno faz os cdlculos no papel).
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P: Pode ler a 5% questao.

T: “"Quero comprar 8 carrinhos da marca Basculante.
Quanto devo pagar?Preco de 5 carrinhos: 130 reais”.
Ele quer comprar 8 carrinhos, nio é, ai eu coloquei 130
vezes 8,0 total deu 104, porque 8 vezes 0 ¢ 0,...

P: Ta, ndo é necessario que vocé me conte como
multiplicou. Eu quero saber o que o problema esta
dizendo.

T: 5 carrinhos dd 130.

P: Ta, 130 reais é o preco de 5 carrinhos. E vocé
quer saber o prego de...

T: 8. Ai eu peguei 130 vezes 8 e fiz que deu 104 reais.

P: Esse 104 é o preco de qué?

T: Dos 8 carrinhos.

P: 104 é um ntmero menor ou maior que 130?

T: 130 é maior que 104.

P: 130 é o preco de 5 carrinhos e 104 é o prego de 8.
T: E, nio. Serd que a conta nio é vezes?

P: Mas, o que vocé vai multiplicar?

T: Eu estou tentando achar o resultado.

P: Que resultado?

T:E. o preco de 8 carrinhos (Pausa). Vocé nio acha
melhor passar para a outra porque essa aqui eu nio
consegui achar o resultado.

P: Tudo bem. Agora, Thales, eu gostaria que vocé
lesse esse problema.

T: “Com 18 reais compro 5 cadernos. A prof* Cleide
tem 234 reais. Quantos cadernos ela pode comprar?”.
P: Vocé entendeu?

T: Sim.(O aluno resolve no papel).

P: Entao, o que vocé fez?

T: Eu fiz 234, que ¢é o dinheiro que ela tem vezes 5
cadernos. Af a quantia que deu, que ela pode comprar é
de 1070 cadernos.

P: Veja bem, quanto custa 5 cadernos?

T: 5 cadernos custa 18.

P: Com 18 reais compro 5 cadernos e com 234
reais vocé acha que da pra comprar 1070
cadernos?

T: (Pausa). (O aluno faz novos cdlculos). Eu tentei
fazer 18 quatro vezes, mas ainda ndo chegou no
resultado.

P: Que resultado?

T: 234 reais. (Pausa). Agora eu fiz 18 vezes 9, mas
ainda ndo chegou no resultado que estou tentando, que
¢ 234 reais.

P: E dai, o que vocé concluiu?

T: Agora eu tenho que multiplicar... eu tenho que fazer
novas contas pra ver se eu consigo chegar... (Pausa).
Chegou. Eu fiz 18 vezes 13, deu 234.

P: O que é mesmo o 18?

T: 18 é vezes 13.

P: Volte ao problema. O que é 0 18?

T: O 18 é a quantia de 5 livros.

P: 18 é o prego de 5 cadernos. E o que é 0 13?

T: O 13 é... é pra fazer a conta pra ver se di 234.

P: E dai?

T: Agora eu vou somar pra ver a quantia do caderno.

P: Vocé vai somar o qué?

T: Vou somar 5 cadernos mais 5 cadernos mais...até
chegar aqui, no 234.

P: Mas, me explica s6 uma coisa: vocé procurou
aquele 234, multiplicando o 18 vérias vezes, até



que chegou no produto de 18 por 13. Eu ndo
entendi, em que isso te ajudou. Vocé agora vai
somar 5 mais 5 mais...

T: E, eu vou tentar fazer 5 até chegar no 234, pra mim
ver a quantia de quantos cadernos vai dd pra ela
comprar.

P: E para que serviu aquela conta 13 vezes 18?

T: Pra dd o resultado de 234.

P: Mas o0 234 foi fornecido pelo préprio problema.
T: Sim, mas 13... entio esses 13 aqui, eu vou fazer 5
vezes 13 pra ver quantos cadernos vai dd pra ela
comprar.

P: Vocé disse que ia somar o 5.

T: Porque 5 vezes 13 é bem mais ficil que fazer 5 mais 5
mais...

P: Otimo. Muito obrigada.

Alex/5* série A

PROFESSORA: Alex, leia o 1° problema pra mim,
completo.

ALEX: “Carlos comprou 18 carrinhos da marca
Tanque. Quanto ele pagou?”.

P: Eu gostaria que vocé lesse todo o problema.

A: Sim.

P: E a parte da ilustragdo?

A: “Carlos comprou 18 carrinhos da marca Tanque.
Quanto ele pagou? Preco de 6 carrinhos: 78 reais”.

P: Relembrou? O que diz o problema?

A: Carlos comprou 18 carrinhos da marca Tanqgue e 6
carrinhos é 78 reais.

P: E o que o problema quer saber?

A: O prego de 18 carrinhos.

P: Como vocé fez?

A: Ele comprou 18 carrinhos e queria saber quanto ele
pagou. Af tinha que fazer 78 vezes 18 pra chegar no
resultado.

P: 78 reais é o prego de quantos carrinhos?

A: 78 ¢é... de 6 carrinhos.

P: Entdo vocé multiplicou o prego de 6 carrinhos
18 vezes. Vocé acha que esta correto?

A: (Pausa - O aluno resolve no papel). Eu somei 78
mais 78 deu 156, agora eu estou pegando o resultado
mais 78.

P: Por que vocé optou por somar 78 mais 78 mais
78?

A: Porque aqui é 18 carrinhos. E... 6 carrinhos... 6 mais
6, 12 mais 6 ¢ 18, ai sdo... eu somei 78 mais 78 deu 156
ai esse resultado mais 78 deu 234.

P: Ta, isso eu entendi, isso eu ja entendi. O que eu
estou querendo saber é por que vocé somou o 78
trés vezes e ndo 4 ou 5. Por que 3 vezes?

A: Porque aqui é 18 carrinhos e aqui é 6. E... 6 mais 6 é
12 com mais 6, ¢ 18 ai da 3.

P: Ok. Leia a 2° questao, completa.

A: “Jodo comprou apenas 3 carrinhos da marca Tanque.
Quanto ele pagou? Preco de 6 carrinhos: 78 reais”.

P: O que o problema quer saber?

A: E... quanto ele pagou em 3 carrinhos.

P: O prego de 3 carrinhos. Veja, essa resolucao que
vocé fez ndo estad correta. Vocé pode resolver
agora.
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A: (Pausa - O aluno resolve no papel). Eu peguei 78 e
diminui por 3.

P: Mas, 78 é o que?

A: E o prego dos 6 carrinhos.

P: E o que vocé quer saber no problema?

A: Quanto ele pagou em 3 carrinhos.

P: E vocé acha que 3 carrinhos custam 75 reais?

A: (Pausa). Niao. Tem que dividir 78 por 6 vai dd 13
reais.

P:Eoque é013?

A: E o... é quanto ele ia pagar nos 3 carrinhos.

P: Vocé tem certeza?

A: Tenho. 13 é o resultado. E o prego de 3 carrinhos.

P: Tudo bem, vamos para a 3* questao.

A: “André tem 168 reais. Quantos carrinhos da marca
Flash ele pode comprar?Preco de 4 carrinhos: 84 reais”.
P: Entdo, o que o problema quer saber?

A: Quantos carrinhos ele pode comprar com 168 reais.
P: Isso. Exatamente. E vocé respondeu que ele
poderia comprar 2 carrinhos. Agora, veja, com 84
reais ele pode comprar quantos carrinhos?

A: 4 carrinhos.

P: Com 168 reais ele sé6 poderd comprar 2
carrinhos?

A: Nio. (Pausa - O aluno faz contas no papel). 8
carrinhos.

P: 8? Por que?

A: Porque 84 mais 84 é 168, entio dd pra comprar 8
carrinhos. Porque 84 ¢é 8 carrinhos mais 84, 8
carrinhos.

P: Ta certo. Leia, agora o 4° problema.

A: “Paulo tem apenas 42 reais. Quantos carrinhos da
marca Flash ele pode comprar?Prego de 4 carrinhos: 84
reais”.

P: Nesse problema vocé respondeu 1, mas nao esta
correto. O que é 42?

A: 42 reais... é que ele pode comprar 4 carrinhos.

P: 42 reais é o dinheiro que Paulo tem. Por que
vocé subtraiu 42 menos 42?

A: Porque 42 ndo ddi pra comprar nenhum
carrinho.(Pausa). Somando 42 mais 42 vai di 84, e 84
dd pra comprar 4 carrinhos.

P: E 42?

A: 42 ndo da pra comprar nenhum carrinho.

P: Ta bom. Vamos passar para a 5* questdo.

A: “Quero comprar 8 carrinhos da marca Basculante.
Quanto devo pagar? Preco de 5 carrinhos: 130 reais”.
P: Vocé multiplicou 8 vezes 130. Mas, o que é que
o problema estd pedindo?

A: (Pausa).

P: Ele quer saber o qué?

A: 8 carrinhos... (pausa).

P: Qual o preco de 8 carrinhos. E isso que ele quer
saber. E o que ele esta dizendo na gravura?

A: Que 130 é o prego de 5 carrinhos.

P: Vocé multiplicou 5 vezes 130. S6 que ndo esta
correto porque 130 ja é o preco de 5 carrinhos.

A: (Pausa - O aluno resolve no papel). Agora eu
diminui 130 menos 8.

P: Nao, ndo é dessa maneira. Bom, eu vou dar um
outro problema pra vocé.

A: ”"Com 18 reais compro 5 cadernos. A prof*



Cleide tem 234 reais. Quantos cadernos ela pode
comprar?”.

P: Deu pra entender?

A: Nio.

P: Vamos la. Quanto custam 5 cadernos?

A: 18 reais.

P: E, o que o problema quer saber?

A: Quantos cadernos a prof* pode comprar com 234
reais.

P: Eu vou fazer um esquema pra vocé, veja: 5
cadernos custam 18 reais. Quantos cadernos eu
compro com 234 reais?

A: (Pausa - O aluno resolve no papel).

P: Por que vocé multiplicou 234 por 5?

A: Porque eu pensei que era vezes. Nio sei.

P: Vocé nao tem nenhuma idéia?

A: Nio.

P: Ok. Muito obrigada.

Heber/5* série F

PROFESSORA: Heber, leia, por favor, o 1°
problema completo.

HEBER: “Carlos comprou 18 carrinhos da marca
Tanque. Quanto ele pagou?

P: Vocé nao leu o problema todo.

H: Como assim?

P: O problema é s6 isso?

H: Ndo. Tem aqui.

P: Entdo, eu quero que vocé leia todo o problema.
H: “Carlos comprou 18 carrinhos da marca Tanque.
Quanto ele pagou? Marca Tanque - Preco de 6
carrinhos: 78 reais”.

P: Agora eu queria que vocé explicasse pra mim,
como vocé fez, como vocé resolveu?

H: Porque 6 mais 6 sdo 12 nio ¢? Ai 6 mais 6 sdo 12
mais 6 sdo 18. Ai faz por exemplo 6... que cada um... é...
um... 78 mais 78 mais 78.

P: E tem uma outra forma de resolver esse
problema?

H: Tem. 3 vezes 78.

P: Vamos para a 27 questao.

H: “Jodo comprou apenas 3 carrinhos da marca Tanque.
Quanto ele pagou?”.

P: Vocé ainda nao leu todo o problema.

H: “Jodo comprou apenas 3 carrinhos da marca Tanque.
Quanto ele pagou? Preco de 6 carrinhos: 78 reais”.
Entio faz... (O aluno ji comega a fazer um cilculo).

P: Nao, me conta esse que vocé ja havia feito.

H: S6 que essa, eu acho que fiz errado.

P: Entdo, vocé quer um tempo pra pensar e
resolver corretamente?

H: Sim. (O aluno resolve no papel). S dividi. Eu dividi
deu 13, ai...

P: S6 um momento. Vocé dividiu o qué?

H: 78 por 6.

P: O queéo78?

H: E o prego de 6.

P: De 6 carrinhos. Por que vocé fez essa divisao?
H: Porque... ai, cada um vai ser 13.

P: 13 reais.

H: E. Af é 56 fazer 13 mais 13 mais 13 vai dd 39. 39
mais 39 dd 78.
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P: Entdo, qual é a resposta?

H: E 39 reais.

P: Ta 6timo. E vocé teria alguma outra forma de
resolver?

H: (Pausa - O aluno resolve no papel). S6 se fizer... ir
tentando, por exemplo: por 15 embaixo, 78 menos 15,
mais 15, ai vai ter que ir tentando até... por exemplo,
por 15 vai dd um resultado. Fazer 78 menos 13 vai dd
39, ndo ¢? Ndo, ndo da.

P: Tudo bem. Vamos pra 3 questao.

H: “André tem 168 reais. Quantos carrinhos da marca
Flash ele pode comprar?Marca Flash - Preco de 4
carrinhos: 84 reais”.

P: Agora me conta como vocé resolveu.

H: (Pausa).

P: Nao relembra? Vamos rever?

H: (O aluno ¢ o problema novamente - Pausa). Agora
eu vou fazer.

P: Nao, olha, vocé ja fez. Respondeu corretamente.
Agora vocé s6 me explica.

H: Se 4 ¢ 84 e ele tem 168 reais, 84 mais 84 vai dd esse
preco. Se 4 é um preco desse, mais 4 vai dd 8, ai é o
resultado.

P: Teria uma outra forma?

H: (Pausa). Fazendo 168 menos 84, o resultado vai dar
84. Depois de “menos” é s6 fazer “mais”, 84 mais 84 ¢
168. Olha o preo de 4 carrinhos é 84 reais. Esse é 4
(aponta o 84 reais) e esse também é 4 (aponta
novamente), entio esse é o resultado certo. Eu sei que é
8 porque um é 84 e o outro é 84, vai di 168.

P: Ta 6timo. Vamos para a 4* questao.

H: Paulo tem apenas 42 reais. Quantos carrinhos da
marca Flash ele pode comprar? Prego de 4 carrinhos:

84 reais”.

P: A resposta que vocé deu estd correta, mas eu
nao sei como vocé fez. Agora vocé me explica.

H: Aqui eu chutei. (Pausa). Porque se 42 carrinhos é
84... 4 carrinhos é 84 reais. Entio fazendo 84 menos 42
vai dd 42.

P: Mas aqui vocé ndo fez esse célculo 42 menos 42.
H: Eu fiz de cabega. Se nio quiser fazer de cabeca, vocé
pode ir tentando até di 84. Porque aqui 2 carrinhos vai
di 42 e, 2 vezes 42 vai dd 84.

P: O que é que vai tentando?

H: Os niimeros vezes 42.

P: Sim, vamos para a 5% questdo.

H: “Quero comprar 8 carrinhos da marca Basculante.
Quanto devo pagar?Preco de 5 carrinhos: 130 reais”.

P: Essa vocé ndo fez. Vocé pode fazer agora?

H: (Pausa - O aluno resolve no papel). Se 5 é 130; 10
vai dd 290. 290 menos 130 dd 160. Af o resultado é
1607?... Porque se 5 ¢ 130 mais 20 vai dd 150...

P: Por que vocé somou 130 com 20?

H: (Pausa). Ndo, ta errado. E 130 mais 15... eu acho
que cada um é 15.

P: Ah, ta! Entdo, esse 20, esse 15, sdo tentativas de
achar o...

H: O resultado. Achar o...Por exemplo: 0 130...0 160...
P: Vamos fazer o seguinte: O que vocé quer saber
no

problema?

H: Quanto é o preco de 8 carrinhos. Pra mim saber eu
posso fazer 130 mais 15, vai dd (pausa) eu acho que o



resultado é 160 porque se 5 é 130 vai ter que fazer mais
um... ah, ndo sei. Esse foi o mais dificil.

P: Entdo, vamos ver se vocé consegue fazer esse .
H: “Com 18 reais compro 5 cadernos. A prof* Cleide
tem 234 reais. Quantos cadernos ela pode comprar?”.
P: Vocé entendeu?

H: (Pausa - O aluno resolve no papel). Fiz tudo de
mais, por exemplo: 18 mais 18 vai dd 36, 36 mais 18 dd
54, 54 mais 18... fui fazendo.

P: Por que fez assim?

H: Porque se... 18... se 5 cadernos é 18... (Pausa).

P: O que é que vocé quer saber?

H: Quantos cadernos ela pode comprar.

P: E ela pode comprar quantos cadernos?

H: Onze... Ndo, é que eu ndo prestei atengdo. Porque se
18 é5, 5 vezes 18... Ndo, ta certo...

P: Ta certo, vocé foi somando o 18. Vocé conhece
outra forma de resolver?

H: Tem, fazendo 18 vezes 10, 11, até da 234.

P: Ta bom. Muito obrigada.

Raquel/5? série F

PROFESSORA: Raquel, eu queria que vocé lesse o
1° problema completo pra mim.

R:”Carlos comprou 18 carrinhos da marca tanque.
Quantos ele pagou?

P:Ja leu todo o problema?

R: Sim, jd.

P: Vocé nao leu o problema todo. Quando vocé
resolveu esse problema, vocé usou s6 esses dados?
R: Nao. Eu usei este quadro também (aponta a
ilustracao ).

P: Entao leia todo o problema.

R: “Carlos comprou 18 carrinhos da marca Tangue.
Quanto ele pagou? Preco de 6 carrinhos: 78 reais”.

P: Ta bom, agora, vocé me conta como vocé fez ai.
R: A conta?

P: Sim.. Me explica como vocé raciocinou.

R: Eu peguei 78 mais 78 mais 78 que era dos carrinhos.
P: O queéo78?

R:Eo preco de 6 carrinhos.

P: Sim.

R: Af eu coloquei: 6 mais 6, 12 mais 6, 18.

P:Ah! Ta, mas vocé ndo colocou aqui, ndo é?

R: (Pausa ) A aluna resolve no papel.

P: Ta 6timo. Agora por que vocé somou o 6, trés
vezes?

R: Por que 6 carrinhos é 78 reais ai aqui ta dizendo 18
carrinhos,entio 6 mais 6 mais 6 ¢ 18?

P: Vocé tem outra forma de resolver esse
problema?

R: Que eu tenha pensado ndo.

P: Entdo vamos passar para a segunda questao.
R:“Jodo comprou apenas 3 carrinhos da marca tanque.
Quanto ele pagou ? Marca tanque - preco de 6
carrinhos: 78 reais”.

P: Ta. Esse problema vocé ndo resolveu, nio
é?Vocé pode resolver agora?

R: Sim. (Pausa - A aluna resolve no papel).

P: Entdo, como vocé fez?

R: Eu peguei 78 e tirei 6. Ai deu essa resposta ( aponta
o nuimero 72 ).
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P: Deu quanto?

R:13.

P: Por que vocé tirou 67

R: Porque era 6 carrinhos.

P: Vamos ver: O que o problema esta pedindo ?

R: E... Jodo comprou apenas 3 carrinhos da marca
tanque. Quanto ele pagou ?

P: Entdo o problema quer o qué ?

R: Quer saber quanto ele pagou em 3 carrinhos.

P: Entao quer saber o prego de 3 carrinhos. Aqui
vocé tem o prego de ...

R: 6 carrinhos de 78 reais.

P: Entdo vocé tem o preco de 6 carrinhos e quer o
preco de 3.

R: (Pausa ).

P: Veja esse esquema: 6 carrinhos custou 18 reais,
3 carrinhos vai custar mais ou menos ?

R: Menos.

P: Entao veja: 6 carrinhos/78 reais, 3 carrinhos ...
R: (Pausa ). 447

P: Por que 44 ?

R: Porque assim 7 ... 3 mais 4 dd 7, entdo eu tirei 4 de 7
e tirei 4 de 8.

P: Vocé subtraiu do 78 que valor ?

R: Ndo eu separei. Eu fiz assim: como 3+4 dd 7, eu
peguei 4 ai deixei 3, do 8 eu peguei mais 4, ai ficou 44.
P: Sim, do 8 vocé pegou 4. Por que 4 ?

R: Porque era menos do 8 e 4 é menos que 8.

P: Ta, mas 5 também é menor que 8, 6 é menor que
8, 7 é menor que 8.

R: Porque eu acho que ia dd essa resposta, mais ou
menos.

P: Ta bom. Entao vamos para a 3* questao.

R: "André tem 168 reais. Quantos carrinhos comprou?
Marca Flash - Preco de 4 carrinhos: 84 reais”.

P: Vocé entendeu?

R: ( Pausa ).

P: Vamos ver: 4 carrinhos custa ...

R: 84 reais.

P: E André tem...

R: 168 reais.

P: Ele quer saber quantos carrinhos ele pode
comprar. E vocé fez, vocé resolveu aqui, porém,
essa resposta ndo estéa correta. Entdo pensa e vé se
vocé consegue explicar para mim.

R: (Pausa - A aluna resolve no papel ).

P: Conseguiu?

R: Mais ou menos.

P: Veja aqui vocé multiplicou 84 por 2 e achou 168
reais que é a quantidade de dinheiro que o André
tem. E o que o problema pergunta?

R: Quantos carrinhos da marca Flash ele pode
comprar?

P: Quanto ele tem?

R: E 168 reais.

P: Entao.

R: ( Pausa ). Nio sei.

P: Entao leia a 4° questao.

R:“Paulo tem apenas 42 reais. Quantos carrinhos da
marca Flash ele pode comprar? Marca flash: preco de 4
carrinhos: 84 reais”

P: Agora, continua a mesma quantidade de 4
carrinhos



custando...

R: 84 Reais.

P: S6 que o Paulo tem...

R: 42 reais.

P: O que ele quer saber?

R: E ... quanto ele pode comprar.

P: Esse vocé multiplicou 2 vezes 21. De onde veio
esse 21?7

R: ( Pausa ). Nio lembro.

P: Nao lembra de que célculo veio 21 reais?
Copiou de algum colega?

R: (Risos ). Ndo, é porque eu ndo sei.

P: Leia a 5% questdo.

R: “Quero comprar 8 carrinhos da marca Basculante.
Quanto devo pagar? Marca Basculante - Preco dos 5
carrinhos: 130 reais”.

P: Por que vocé multiplicou 24 vezes 8. De onde
veio Esse nimero 24?

R: (Pausa ). A aluna ndo responde.

P: Entao?

R: Ainda nio sei.

P: Ta bom vamos parar por aqui. Obrigada!

Janaina/5? série F

PROFESSORA: Leia pra mim, o 1° problema
completo.

JANAINA:"Carlos comprou 18 carrinhos da marca
tanque. Quanto ele pagou?”

P: Esse é todo o problema?

J: Sim.

P: N&o. Existem mais informagdes, mais dados.

J: (Pausa). Aqui, aponta a ilustragdo.

P: Sim. Entdo, agora leia todo o problema.

J: “Carlos comprou 18 carrinhos da marca Tanque.
Quanto ele pagou? Marca tanque - Preco de 6
carrinhos: 78 reais”.

P: Ta 6timo. Vocé ji relembrou o problema?
Relembrou?

J: (Pausa). A aluna ndo responde.

P: Entdo, o que esta dizendo ali na gravura?

J: Que o preco de 6 carrinhos é 78 reais.

P: Otimo. E o problema esta pedindo o qué?

J: E ... Ta pergquntando quanto ele pagou..

P: Quanto pagou?

J: Nos carrinhos da marca Tanque.

P: Quantos?

J: Ele pagou.... Eu calculei assim: que ele tinha
comprado

6 carrinhos, ndo é?

P: Mas esta dizendo aqui no enunciado, quantos
carrinhos ele comprou.

J: Ele comprou 18 carrinhos.

P: Ele comprou 18 carrinhos e quer saber o prego
desses 18 carrinhos. Concorda?

J: Sim. Eu acho que eu devia ter feito 18 vezes ...

P: Sim, realmente, essa resolucdo ndo esta correta.
Entdo nesse espaco vocé pode resolver
corretamente.

J: (Pausa - A aluna resolve no papel).

P: Entdo terminou?

J: Sim. Eu fiz 18 vezes 78. 18 carrinhos vezes 0 18 que é
o preco dos 78 carrinhos.
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P: 78 é o preco de qué?

J: 6 carrinhos. Ah! Eu acho que ta errado.( Pausa ).

P: Tudo bem. Pense um pouco mais.

J: (Pausa - A aluna resolve no papel).Eu tenho uma
diivida.. Porque eu tinha feito a continha de vezes, mais
agora que eu esclareci a minha diivida, porque se eu
quero saber quanto ele pagou eu tenho que fazer uma
conta de dividir... Agora eu ndo to lembrando se é uma
conta de dividir ou uma conta de vezes.

P: Entdo, sem pensar na conta, vamos rever os
dados? Vocé tem aqui nessa gravura uma
informac&o. Qual?

J: Os desenhos dos carrinhos. 6 carrinhos?

P: Qual é o preco de 6 carrinhos?

J: 78 reais.

P: E vocé quer o qué no problema?

J: Eu quero saber qual é o preco de 18 carrinhos?

P: Entdo, veja esse esquema: Vocé tem o preco de 6
carrinhos e quer o prego de 18.

J: Entdo eu tenho que dividir? Dividir o 18, que é o
tanto que ele quer comprar e 0 6 ... e 78, ndo. 78 por 18.
(Pausa).

P: 18 Carrinhos custam mais ou menos que 78
reais?

J: Mais. Porque é uma quantia maior. Primeiro ele
comprou 6 carrinhos deu 78, se ele quer 18 vai ser um
niimero maior.

P: O preco sera maior. Quanto? Olhe o esquema .
J: (Pausa - A aluna resolve no papel).

P: E entdo?

J: Ah! Eu ndo sei.

P: Nao. Entdo vamos para a 2° questdo? Leia o
problema todo.

J: “Jodo comprou apenas 3 carrinhos da marca Tanque.
Quanto ele pagou? Preco de 6 carrinhos: 78 reais”.

P: Entdo, ainda é a mesma marca: 6 carrinhos de
78 reais. E Jodo comprou apenas 3. Agora me
conta o que vocé fez aqui.

J: Eu fiz 78 vezes 3. Porque 78 é o prego de 6 carrinhos.
Entdo eu calculei assim: que para eu saber quanto tinha
que dd o preco de 3 carrinhos, eu colocava 78 vezes 37
P: Mais, quem ¢é 78?

J: (Pausa). E o prego de 6 carrinhos.

P: De 6 carrinhos. Veja bem.

J: (Pausa - A aluna resolve no papel).

P: Entao?

J: Eu fiz 78 menos 3. 78 que é o prego de 6 carrinhos
menos 3. Deu 75 o prego de 3 carrinhos. E eu fiz uma
outra conta que era ... 78, ndo ... Esquece.

P: Veja o esquema, olha: Eu tenho aqui 6 carrinhos
que custam

J: 78 reais.

P: E quero saber o prego de...

J:3

P: 3 carrinhos. Vai custar mais ou menos?

J: Menos.

P: Menos. Esse esquema ajuda na resolugao?

J: Sim. (Pausa). Pra mim a conta é de menos.

P: Sem falar na conta. Vocé entende o que esta
escrito. O que estd no esquema. Fale pra mim.

J: (Pausa). 78 é quanto ele pagou por 6 carrinhos. Quer
saber o preco de 3 carrinhos. (Pausa).Ndo sei.

P: Nao consegue? Entao leia a 3% questao.



J: “André tem 168 reais e quer carrinhos da marca
Flash. Quantos carrinhos ele pode comprar? Marca
Flash: Preco de 4 carrinhos: 84 reais.” (Pausa).

P: Vamos rever? Vocé tem o preco de qué?

J: De 4 carrinhos, que é 78 reais.

P: O que ele quer saber?

J: Quantos carrinhos ele pode comprar com 168
reais.(Pausa).

P: Vamos ver o esquema: 4 carrinhos custam 84
reais. E aqui vocé tem ...

J: 168 reais.

P: E quer saber ...

J: Quantos carrinhos eu posso comprar.

P: Vocé entendeu?

J: Ta perguntando ... Ta falando assim: ele quer saber
quantos carrinhos, com 42 reais ele pode comprar.
P:Isso. E quantos ele pode comprar?

J: (Pausa). E ... a conta eu ndo fiz mais eu tava
pensando que com 42 reais ele ...ele tem 42 reais e o
preco de 4 carrinhos dd 84. Com 42 reais ele pode
comprar 3 carrinhos.

P: 3? Por qué?

J: Porque, se o prego de 4 carrinhos é 84 reais e ele tem
42 reais, ¢ ... porque eu acho que quanto menos
carrinhos, menos é o preco. 3 carrinhos ou uns 2
carrinhos. Acho que ele pode comprar 2 carrinhos com
42 reais. As continhas eu nio fiz. Ndo sei fazer.

P: Entao vamos ler a 5* questdo.

J: “Quero comprar 8 carros da marca Basculante: 5
carrinhos: 130 reais.” Eu fiz uma continha de mais, eu
peguei o 8 carrinhos, que é quanto ele quer comprar,
mais 5. Ai deu 13 (Pausa).

P: Mais o problema pede o prego de 8 carrinhos.

J: E, eu tenho que fazer uma conta pra saber quanto ele
pode pagar.

P: Entéo faca.

J: (Pausa). Eu ndo lembro a tabuada do 8.

P: E o que vocé quer fazer?

J: Eu quero fazer uma conta de dividir. 130 dividido por
8 pra poder saber quanto ele deve pagar.

P: Mas, o que é 130?

J: E 0 prego de 5 carrinhos.

P: E o preco de 5 carrinhos.

J: (Pausa). Nio sei nio.

P: Tudo bem. Obrigada!

Tiago Alves/5" série F

PROFESSORA: Thiago, leia o 1° problema, pra
mim.

THIAGO: “Carlos comprou 18 carrinhos da marca
tanque.

Quanto ele pagou?”

P: E as informagoes da gravura? Fazem parte do
enunciado, ndo é?

T: Sim..

P: Entdo leia todo o problema agora.

T: “Carlos comprou 18 carrinhos da marca Tanque.
Quanto ele pagou? Marca Tanque - preco de 6
carrinhos: 78 reais”.

P: Agora relembre o problema, recorde os dados,
0 que o problema esta pedindo e, como vocé
resolveu. Vocé pode explicar?

122

T: (Pausa). Eu coloquei 78 vezes 6.

P: Mais ai no papel eu nao estou vendo 6 vezes 78.
Vamos relembrar. O que o problema esta
pedindo?

T: 18 carrinhos.

P: O que o problema quer saber?

T: Quanto é o preco de 18 carrinhos.

P: Otimo. Entéo, o que vocé fez pra saber o preco
de 18 carrinhos?

T: Eu peguei é... eu jd sei o preco de 6 carrinhos que é
78 af eu fiz 3 vezes 78.

P: Sim. Ta correto o resultado. Mais eu quero
saber porque vocé multiplicou por 3 o 78 e nao
por 4 ou 5. Por qué?

T: Porque eu tinha somado 4 vezes ai eu parei. Eu
peguei em outro papel 4 vezes e depois eu fui colocando
5 ai ndo tava dando, ai eu coloquei 3.

P: Nao tava dando o qué?

T: Nio tava dando o resultado correto. Porque tava
muito alto.

P: Entao vocé multiplicou 78 por 3, mais poderia
ser por 2 vezes também. Eu ndo estou entendendo
por que vocé escolheu 3 para multiplicar.

T: Porque eu ndo sabia, eu ndo sabia nada, ai eu deixei
ai. Eu coloquei esse resultado pra ver se tava certo. Eu
ia colocar 4 mas so que eu percebi que tava errado ai eu
coloquei 3.

P: Entdo significa que vocé nado raciocinou nada
sobre a informagao dos 6 carrinhos que custam 78
reais? E ndo relacionou com o preco dos 18
carrinhos.

T: Eu ndo lembro bem como foi que eu fiz. Mais eu acho
que foi assim: colocar 3 vezes 6 dd 18 ai eu coloquei 3
vezes 78.

P: Otimo. Ent&o foi assim que vocé pensou?

T: E porque eu ndo tava me lembrando.

P: Leia agora o 2° problema pra mim.

T: “Jodo comprou seis carrinhos da marca Tanque,
preco dos 6 carrinhos: 78 reais.”(Pausa). Eu tinha 6
carrinhos ia

tirar 3. Af eu tenho que tirar o resultado de 3 carrinhos
pra responder. (Pausa). Eu fiz 34 mais 34 ndo deu 78.
E se eu colocar 44 mais 44 vai di mais. Agora pra dd
78, nio sei como é que faz.

P: Por que vocé escolheu esses ntimeros pra somar
?

T: Porque eu pensava que iam dd esses resultado aqui.
56 que ndo deu esse resultado.

P: O que vocé quer mesmo?

T: 78. O prego de 6 carrinhos.

P: Eu ndo estou entendendo porque vocé estd
somando ntimeros repetidos pra chegar no 78.

T: Eu to fazendo essas somas porque eu quero a metade
de 78 que é 3 carrinhos.

P: Ah! Agora eu entendi. A metade de 78 é o preco
de 3 carrinhos. Muito bem e qual seria a resposta
entdo?

T: 34.

P: Tudo bem leia o 3° problema.

T: “André tem 168 reais. Quantos carrinhos da marca
flash ele pode comprar? Prego de 4 carrinhos: 84 reais”.
Eu coloquei 2 vezes o 84. Ai deu 168.

P: Ta. O que o problema estd pedindo?



T: (Pausa). “André tem 168 reais. Quantos carrinhos
ele pode comprar?

P: Como vocé concluiu a partir dessa soma que a
resposta é 8?

T: Porque 4 mais 4 deu 8. Ai eu coloquei 84 mais 84
que deu 168. Ai quando deu 168 eu pensei que podia
acrescentar 4.

P: Ta 6timo leia. Leia agora o 4° problema.

T: “Paulo tem apenas 42 reais. Quantos carrinhos ele
pode comprar. Prego de 4 carrinhos: 84 reais”.Aqui deu
84 menos 42, deu 2 carrinhos. Depois eu fiz 42 mais 42
que deu 84, que é o resultado de 4 carrinhos.

P: Ta bom e o 5° problema?

T: “Quero comprar 8 carrinhos da marca Basculante.
Quanto devo pagar? Preco de 5 carrinhos: 130 reais”.
P: Ta o que é 130 reais ?

T: E o preo de 6 carrinhos.

P: E o que vocé quer no problema?

T: 8. O preco de 8 carrinhos. Af aqui jd que o preco de 5
€ 130. Quero comprar 8 carrinhos da marca Basculante.
Quanto devo pagar? 130 reais. Ndo. 130 eu acrescentei
mais 130. Mais 3 vezes 130.

P: Mais 3 vezes o 130?

T: E. Eu coloquei mais 3 vezes o 130 reais, af eu fiz a
conta deu 309, ai eu somei com 130. Que é o preco de 5
carrinhos.

P: Vocé acha que esta correto ?

T: Eu acho.

P: Veja bem: 130 reais é o preco de 5 carrinhos.
Quando vocé somou 130 mais 130 mais 130, vocé
nao tem o preco de 3 carrinhos. De quantos
carrinhos vocé achou o prego?

T: De 15 carrinhos.

P: Entdo, dé pra corrigir?

T: Eu peguei a metade de 130. (Pausa). O preco de 8
carrinhos. S6 que aqui eu tenho o preco de 5 carrinhos.
Eu quero o prego de mais 3 carrinhos. Eu fiz a metade
de 130 pra ver quanto dava. Que a metade de130 é o
preco de 2 carrinhos. Mais pra achar o preco de 3
carrinhos eu ndo consegui.

P: Ta bom. Eu vou dar um outro problema pra
vocé.. Leia esse problema.

T: “Com 18 reais compro 5 cadernos. A prof* Cleide
tem 234 reais. Quantos cadernos ela pode comprar?

P: Vocé entendeu? O problema diz que 5 cadernos
custam..

T: 18 reais.

P: E a prof® tem....

T: 234 reais.

P: E o que o problema quer saber?

T: Quantos cadernos ela pode comprar?

P: Vocé pode resolver agora?

T: Sim.(Pausa - O aluno resolve no papel).Eu estou
usando aqui o preco de 5 cadernos. Eu estou achando
que é 3 reais.

P: Nao. O preco de 5 cadernos estd aqui, é 18 reais.
T: Sim. Com 18 reais eu posso comprar 10. Agora eu
vou fazer a conta pra ver quanto dd.. Se dé o mesnio
resultado (aponta o 234 reais) que esse é porque ele
pode comprar 10 cadernos.

P: E se ndo dé o mesmo resultado?
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T:Se ndo dé o mesmo resultado eu faco uma outra
conta. (Pausa - O aluno resolve no papel). Eu achei 54
mais eu vou fazer outra conta para ver se eu me
aproximo mais.

P: Que outra conta?

T: Agora eu vou fazer conta de vezes.

P: Por que de vezes?

T: Porque eu vou aumentando 6 vezes 18... (Pausa - o
aluno resolve no papel) Agora eu posso fazer 8 vezes
18,...af eu vou fazendo. Se passar, eu abaixo.

P: Se passar de qué?

T: De 234. (Pausa). Aqui eu cheguei em 18 vezes 13,
deu 234. (Pausa). Ele pode comprar 13 cadernos.

P: 13 cadernos? Veja bem, antes disso vocé fez o 3
vezes 18 e deu quanto?

T: 54 reais.

P: Com esses 54 reais, quantos cadernos ela
poderia comprar ?

T:15.

P: 15 cadernos. Veja, com 54 reais ela ja compra 15
cadernos. Sera que com 234 ela compra 13?

T: (Sorrisos). (Pausa). Com 108 reais ela pode comprar
30...

P: Veja esse esquema: 5 cadernos custam 18 reais.
Quantos

cadernos custam 234?

T: (Pausa).

P: Olha aqui no esquema. Vocé ja fez aquele
calculo em que fez 13 vezes 18. Vou por aqui no
esquema. 13 vezes 18 deu 234 reais.

T: Eu ndo sei. Eu ndo estou conseguindo descobrir.

P: Ta 6timo. Obrigada!



